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MISURATORE DI PRESSIONE DA POLSO

Italiano _

Istruzioni e garanzia

Questo apparecchio, completamente automatico, serve per misurare e controllare in modo non invasivo
il valore della pressione arteriosa (sistolica e diastolica), la frequenza del battito cardiaco e la presenza
di aritmie. La pressione sanguigna ¢ la forza che il sangue esercita sulle arterie. Questa forza varia
costantemente in base ai battiti del cuore.

Quando il cuore si contrae, la pressione del sangue raggiunge i suoi valori piti alti (valore della pressione
sanguigna sistolica) mentre alla fine del “periodo di riposo” del cuore il valore & minimo (valore della
pressione sanguigna diastolica).

La pressione del sangue viene influenzata da molti fattori: fumo, stress, attivita fisica,
alimentazione, tempo della giornata...L aritmia, o battito cardiaco irregolare, puo essere causata
da frequenti stati d'ansia, particolari stati emotivi, uso eccessivo di alcol, disturbi alla tiroide... Essa
pud essere sintomo di una particolare condizione fisica o psichica (fastidio temporaneo) oppure da una
vera e propria patologia cardiaca.

Consultare sempre il medico nel caso il misuratore visualizzi il simbolo di battito
irregolare per stabilire la terapia piu corretta da intraprendere.

Preciso e facilissimo da usare, questo apparecchio permette anche alle persone anziane e a quelle
meno esperte di effettuare con tranquillita a casa propria una misurazione rapida ed affidabile, ed avere
quotidianamente i valori pressori.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY c E 0434 (Dir. 93/42/EEC)
Made in China

E IMPORTANTE PRIMA DELL’UTILIZZO LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI E
LE AVVERTENZE CONTENUTE NEL PRESENTE LIBRETTO E CONSERVARLE CON CURA.

Attenzione: Per la vostra sicurezza!!!

e Auto-misurazione significa controllo, non diagnosi o trattamento. | valori insoliti devono essere
sempre discussi con il proprio medico. In nessuna circostanza si devono modificare i dosaggi di
qualsiasi farmaco prescritto dal proprio medico.

o | display del battito non & adatto per controllare la frequenza dei pace-maker cardiaci!

o Neicasi di irregolarita cardiaca (aritmia) o altri problemi cardiaci, per portatori di pacemaker, per chi
fauso di anticoagulanti, antiaggreganti o steroidi, persone in dialisi, per donne in stato di gravidanza
le misurazioni effettuate con questo strumento devono essere valutate solo dopo aver consultato
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il meid\'co. In questi casi confrontare con il proprio medico le rilevazioni effettuate per verificarne

‘esattezza.

e Nei casi di arteriosclerosi, spasmi muscolari agli arti superiori e altri problemi di circolazione
sanguigna le rilevazioni effettuate con questo strumento potrebbero risultare non corrette.

e Questo apparecchio non puo essere utilizzato nell'area interessata dalle radiazioni di Tomografia
Assiale Computerizzata (TAC), Raggi X e Risonanza Magnetica (RMN).

e Questo apparecchio dovra essere destinato esclusivamente all'uso per il quale & stato concepito
e nel modo indicato nelle istruzioni d'uso. Ogni altro utilizzo & da considerarsi improprio e quindi
pericoloso. Il costruttore non pud essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da
usi impropri o errati.

AVVERTENZE

1) In caso di riduzione della circolazione del sangue in un braccio a causa di vasculopatie acute o
croniche (anche in caso di restrizione del diametro dei vasi), la precisione della misurazione puo
risultare pregiudicata.

In presenza di malattie dell'apparato cardio-circolatorio le misurazioni possono risultare falsate; lo
stesso pud avvenire in caso di pressione molto bassa, di disturbi di irrorazione, di aritmie e di altri
stati prepatologici.

No%_u‘_sare in prossimita di forti campi magnetici, quindi tenere lontano da impianti radio o telefoni
mobili.

La pressione varia da persona a persona e in ogni individuo cresce e decresce ogni giorno, secondo
il carico di lavoro del cuore. Normalmente, essa € bassa di notte, durante il sonno e quando si &
rilassati mentre risulta pit alta di giorno, mentre si fuma, mentre si fa esercizio fisico, si compiono
degli sforzi, quando si & ansiosi € tesi. La pressione del sangue tende a salire con I'eta e dipende
inoltre dallo stile di vita dell'individuo.

E risaputo che lo stress, I'obesita, un consumo eccessivo di sale e/0 bevande alcoliche contribuiscono
a un rialzo della pressione arteriosa.

5) Tenere le batterie fuori dalla portata dei hambini.

CLASSIFICAZIONE DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA
La tabella che segue & elaborata dall'Organizzazione Mondiale della Sanita (WHO, World Health
Organization), agenzia specializzata delle Nazioni Unite per la salute.
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MISURATORE DI PRESSIONE DA POLSO
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Istruzioni e garanzia

GAMMA SISTOLICA  DIASTOLICA PROVVEDIMENTI
Ottimale 105- 120 60 - 80 auto-misurazione
Normale 120- 129 80 - 84 auto-misurazione
Campo limite 130-139 85-89 consultare il medico

Ipertensione (1° livello) 140-159 90-99 consultare il medico
Ipertensione (2° livello) 160-179 100-109 consultare il medico
Ipertensione (3° livello) oltre i 180 oltre i 110 consultare il medico

Altermine di ogni misurazione i dati pressori rilevati vengono confrontati con la tabella sopra riportata.
| segmenti che compaiono a sinistra del display indicano la classificazione dei valori della pressione

sanguigna:
Ottimale colore verde
Normale colore verde
Campo limite colore verde

Ipertensione (1° livello) colore giallo

Ipertensione (2° livello) colore arancio

Ipertensione (3° livello) colore rosso

Valori rilevati inferiori a 105 mmHg (sistolica) e a 60 mmHg (diastolica) indicano stato di ipotensione.
Si consiglia di consultare il medico

METODO CORRETTO DI MISURAZIONE
Molti fattori determinano variazioni della pressione arteriosa: esercizio fisico,
li azione, nervosi , cambiamento di temperatura e stress emozionali.
Fluttuazioni gmrnallere di 25 / 50 mmHg sono comuni.
Per ottenere un'accurata rilevazione della pressione del sangue, seguite queste indicazioni:
) Sledetevw su una sedia, rilassatevi e cercate di rimanere fermi per almeno 5/10 minuti prima della
rilevazione.
Rimuovete magliette e gioielli dal braccio e dal polso prima di applicare il bracciale.
Evitate di mangiare, fumare e bere (soprattutto alcolici) prima della misurazione. Tutti questi fattori
influenzano il risultato della misurazione.
Appoggiate il braccio sulla tavola in modo che I'apparecchio sia allo stesso livello del cuore. Il
braccio deve essere disteso in modo naturale e deve rimanere immobile.

L
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Usate la custodia o un oggetto similare come supporto dell'avambraccio.

Ponete entrambi i piedi sul suolo.

Ricordatevi che la pressione sanguigna varia durante il corso della giornata. Cercate
di effettuare pit misurazioni nel corso della giornata per meglio comprendere
le reazioni del vostro organismo ai diversi momenti della vostra giornata (dopo
un’attivita fisica, durante il lavoro, dopo i pasti...).

Non fate riferimento a una sola misurazione. Si raccomanda di effettuare almeno 2
misurazioni distanziate I'una dall’altra di almeno 10/15 minuti.

E necessario lasciar riposare il braccio per almeno 10/15 minuti poiché la congestione
di sangue potrebbe determinare false rilevazioni. Pill misurazioni, prese in un
lungo periodo di tempo, vi daranno una migliore indicazione della vostra pressione
sanguigna. E comunque importante confrontare le misurazioni sempre nelle stesse
condizioni fisiche.

Nel caso in cui avvertiate sensazioni spiacevoli durante una misurazione, spegnere immediatamente
I'apparecchio con il tasto “O/I".

IMPORTANTE'

L’apparecchio deve essere sempre allo stesso livello del cuore, altrimenti non ]
possibile avere misurazioni precise.

e Questo apparecchio pud misurare i valori pressori di una persona adulta, da 18
anni in su. Se lo strumento viene applicato al braccio di un bambino il valore della
misurazione pud risultare impreciso. Per misurare la pressione arteriosa di un
bambino, consultare il proprio medico.

e Utilizzare sempre lo stesso braccio (preferibilmente il sinistro) per prendere le
misurazioni.

e L’apparecchio potrebbe fornire misurazioni non accurate se usato in condizioni di
:empe':alura o0 umidita al di fuori dei limiti indicati nel paragrafo “Caratteristiche
ecniche”.

INSERIMENTO/SOSTITUZIONE BATTERIE
1) Aprire lo scomparto batterie posto sul fondo dell'apparecchio sollevando il coperchio.
2) Perinstallare o sostituire le due batterie, tenere presente la polarita indicata

SEt
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Rimettere il coperchio. A questo punto procedere con I'impostazione di data e ora come indicato nel
paragrafo “Impostazione zona di memoria e data/ora”. Quando nel display appare il simbolo della
batteria, & necessario sostituire le batterie in quanto scariche. Rimuovete le batterie se I'apparecchio
non viene usato per un lungo periodo di tempo.

Rimuovere le batterie scariche sollevando il coperchio del vano batterie.

Estrarre le batterie e smaltirle come rifiuto speciale presso i punti di raccolta indicati per il riciclo.
Per maggiori informazioni circa lo smaltimento delle pile scariche contattare il negozio dove & stato
aﬁquistato I'apparecchio che conteneva le batterie, il Comune oppure il servizio locale di smaltimento
rifiuti.

Attenzione: Per una maggiore sicurezza si sconsiglia la rimozione delle batterie da parte
di bambini con eta inferiore ai 12 anni.

IMPOSTAZIONE ZONA DI MEMORIA E DATA/ORA

1) Ad apparecchio spento premere il tasto “0/1" per 3 secondi, sul display lampeggia I'ultima zona di
memoria selezionata (§ o ). Per selezionare la zona di memoria desiderata premere il tasto “M” e
confermare la scelta premendo il tasto /1. A questo punto sul display lampeggia il numero relativo
all'anno (fig.1). Usare il tasto “M" per regolare il dato, tenendolo premuto si accelera lo scorrimento
dei numeri. Premere il tasto “0/I" per confermarlo.

Ora lampeggia il mese: regolare con il tasto “M” e confermare con il tasto “0/I".

Ora lampeggia il giorno: regolare con il tasto “M" e confermare con il tasto “O/I".

Ora lampeggiano le ore: regolare con il tasto “M” e confermare con il tasto “0/I” (il display visualizza
I'ora nei formati 12 e 24 ore, vedi punto 6 per selezionare il formato desiderato).

Ora lampeggiano i minuti: regolare con il tasto “M" e confermare con il tasto “0/I"

A questo punto sul display compare la scritta “US” o “EU” che indica il formato di data e ora
(US=formato 12 ore, EU= formato 24 ore). Selezionare il formato con il tasto “M” e confermare
premendo il tasto “0/I".

7) Premere il tasto “O/I" per 3 secondi per confermare i dati e spegnere il display.

Quando si inseriscono o si sostituiscono le batterie & necessario impostare nuovamente la zona di
memoria, la data e I'ora come descritto nei puntida1a?7.

APPLICAZIONE DEL BRACCIALE
Queste indicazioni vanno seguite per misurazioni effettuate sia nel polso destro sia nel polso sinistro.

=
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E consigliabile comunque la misurazione sul polso sinistro, e comunque sempre sullo

stesso polso.

1) Conil palmo rivolto verso I'alto, applicare 'apparecchio in modo che il margine del bracciale sia ad
1-2 cm circa dal palmo della mano.

2) Applicare il bracciale attorno al polso nudo e poi fermarlo con la chiusura a strappo.

3) Il 'bracciale deve aderire attorno al polso, perd non deve stringere in modo eccessivo.

EFFETTUARE UNA MISURAZIONE

Dopo che I'apparecchio & stato posizionato sul polso destro o sinistro, tenere premuto il tasto “0/1”
fino a sentire un segnale acustico. Sul display, solo per pochi secondi, si accendono tutti i simboli
di funzione. II simbolo (&) indica che 'apparecchio & pronto per la misurazione. A questo punto il
polsino procedera a gonffarsi automaticamente. e sara interrotto una volta raggiunto il ivello ottimale.
Cercate di restare rilassati, senza parlare e senza muovervi.

Attenzione: Nel caso in cui sia rimasta dalla precedente misurazione dell'aria nel polsino, sul display
lampeggera il simbolo (f) fino a quando I'apparecchio stabilizzera la pressione.

Sul display appariranno i Seguenti valori: sistolica, diastolica, pulsazioni, data e ora della misurazione,
il simbolo (W) solo nel caso in cui siano stati rilevati dei battiti irregolari (=(W)<). | segmenti che
compaiono a sinistra del display indicano la classificazione dei valori della pressione sanguigna
(vedi paragrafo “CLASSIFICAZIONE DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA"). A misurazione
ultimata, 'apparecchio emette tre segnali acustici.

)

Ripressurizzazione automatica

Il valore iniziale di pressione preimpostata & di 190 mmHg

Se la pressione preimpostata viene ritenuta insufficiente nella fase preliminare della misurazione, o

se si compie un movimento della mano o del polso, 'unita eseguira nuovamente il gonfiaggio fino a

raggiungere i 220 mmHg. La ripressurizzazione automatica viene ripetuta finché non viene effettuata

una misurazione valida. Tuttavia, cio non indica un guasto.

3) Se per qualsiasi motivo volete interrompere una misurazione, & sufficiente tenere premuto il tasto
“0/I" e togliere il polsino. Lapparecchio si spegnera automaticamente dopo 3 minuti di non utilizzo,
altrimenti potete spegnerlo premendo il tasto “0/1"
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Assicurarsi che le batterie siano cariche: le batterie scariche o con poca carica
diminuiscono I'efficienza della pompa, che non riesce a dare al misuratore pressione
di gonfiaggio sufficiente nell'intervallo di tempo pre-settato. Per questo motivo il
misuratore indichera ERR. Sostituire quindi le batterie.

FUNZIONE MEMORIA

Il presente apparecchio ha la capacita di memorizzare fino a 60 misurazioni in ogni zona di memoria
(2 zone di memoria).

Dopo ogni misurazione, verranno memorizzati automaticamente i sequenti valori: diastolica, sistolica,
pulsazioni, data e ora, n. di memoria, i segmenti di riferimento per la classificazione dei valori della
pressione sanguigna (vedi paragrafo “CLASSIFICAZIONE DEI VALORI DELLA PRESSIONE SANGUIGNA")
e l'eventuale presenza di battiti irregolari (=()=).

Per richiamare le misurazioni memgrizzatg nell'ultima zona di memoria selezionata, & necessario premere
il tasto “M": sul display apparira (&) 0 (i)

Per scorrere i dati in memoria premere nuovamente il tasto “M"(ogni pressione del tasto fa scorrere i
dati) e in successione appariranno:

o lascritta “AVG” che indica la media delle ultime 3 misurazioni effettuate

e nell'angolo in basso a destra del display il numero di memoria

® ivalori memorizzati.

Il numero “60" corrisponde alla misurazione pill vecchia, mentre il numero “1” indica il valore piti recente.
Spegnere I'apparecchio premendo il tasto “0/1”.

Superate le 60 misurazioni, verranno annullati automaticamente i dati piu vecchi.

Per richiamare la propria zona di memoria, diversa dall'ultima selezionata prima dell'ultima misurazione,
& necessario ad apparecchio spento tenere%remuto il tasto “0/I" per 3 secondi, sul display lampeggia

I'ultima zona di memoria selezionata (8 o : ) ‘
Premere il tasto “M” per selezionare una delle due zone di memoria e confermare la scelta premendo il
tasto “0/I". A questo punto spegnere I'apparecchio tenendo premuto il tasto “O/I" per circa 3 secondi.

CANCELLAZIONE DATI MEMORIZZATI

Cancellazione di tutti i dati memorizzati in una zona di memoria.

Ad apparecchio spento richiamare la propria zona di memoria premendo il tasto “0/I" per 3 secondi e
successivamente il tasto “M” per selezionare la zona di memoria e confermare premendo il tasto “0/1"”

12

Spegnere quindi I'apparecchio tenendo premuto il tasto “O/I” per circa 3 secondi

Aquesto punto premere il tasto “M” e successivamente il tasto “O/I" per circa 3 secondi, I'apparecchio
emette un breve segnale acustico e il display visualizza “---".

Ora tutti i dati relativi alla zona di memoria precedentemente selezionata sono stati cancellati

INDICATORI
Sul display potrebbero apparire i seguenti simboli:

a : ZONA MEMORIA N. 1: appare quando la misurazione viene memorizzata nella prima
zona di memoria.

a : ZONA MEMORIA N. 2: appare quando la misurazione viene memorizzata nellaseconda
zona di memoria.

Err . non & stato possibile rilevare la misurazione a causa di movimenti del braccio, posizione
scorretta, altro ... vedi paragrafo “ METODO CORRETTO DI MISURAZIONE”.

a . batterie esaurite. Procedere alla sostituzione.

L 4 . indicatore di frequenza del polso durante la misurazione

(W)= . indicatore di battiti irregolari

4 . segmenti di riferimento per la classificazione dei valori della pressione sanguigna

“AVG” :indica la media delle ultime 3 misurazioni

CURA E MANUTENZIONE

e Questa unita contiene componenti di precisione.
Pertanto, prestare attenzione ad evitare di sottoporre I'apparecchio a variazioni di temperatura estreme,
umidita, urti, polvere e alla luce diretta del sole.
Non lasciar cadere o colpire 'unita.

13
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Pulire 'unita usando esclusivamente un panno morbido e asciutto.

Non utilizzare mai prodotti chimici o abrasivi. Prestare attenzione a non far penetrare mai liquidi
nell’ apparecchlo

Non premere il tasto “0/I" quando il bracciale non & avvolto intorno al polso.

Questo apparecchio non & impermeabile.

Riporre I'apparecchio nella custodia in dotazione e per la conservazione seguire le condizioni
ambientali di seguito riportate.

SITUAZIONI PARTICOLARI
Qualora si verificassero le sequenti situazioni:
) Dopo aver premuto il tasto “0/1" la misurazione non ha inizio.

&L N

o =

=2

o Controllare le batterie; sostituirle se necessario.

e Pulire i contatti delle batterie con un panno umido.

Sul display non appare nulla quando si preme il tasto “M".

® Le batterie sono scariche

Le batterie hanno poca autonomia di funzionamento

o Usare batterie alcaline per aumentare 'autonomia di funzionamento.
Se si usano normali batterie zinco-carbone, sara necessario sostituirle con maggior frequenza.

Non si riesce a portare a termine una misurazione

* Controllare le batterie, sostituirle se necessario.

| valori della pressione sanguigna sono diversi ad ogni misurazione. Le misurazioni sono

estremamente basse o elevate.

* |aposizione di misurazione non & corretta. Rileggere il paragrafo “Metodo corretto di
misuraziong”

e | valori della pressione sanguigna variano costantemente in base all'ora del giorno e alle
condizioni nervose in cui ci si trova. Rileggere i paragrafi “Avvertenze” e “Importante”.

| valori delle pulsazioni cardiache sono troppo bassi o troppo elevati.

o Cisiémossi durante la misurazione.

* Si ¢ effettuata la misurazione dopo uno sforzo fisico.

Rileggere i paragrafi “Metodo corretto di misurazione”, “Avvertenze” e “Importante”.

) Sul display appare il simbolo =(®@)=

o E stata rilevata la presenza di battiti cardiaci irregolari (aritmie). Ripetere la misurazione, se
14

compare nuovamente il simbolo =(¥)

piti corretta da intraprendere.

COMPONENTI
1) DISPLAY LCD

CIALE
COPERCHIO BATTERIE
BATTERIE
CUSTODIA

fa- LA B LS D

)= consultare il medico per stabilire la terapia

CARATTERISTICHE TECNICHE

Intervallo di indicazione pressione:
® Precisione:

Gonfiaggio e sgonfiaggio:
Alimentazione:
Memorie:

Condizioni ambientali di conservazione:
Circonferenza polso:

Dimensioni:

Peso:

€ Attenzione controllare le istruzioni d'uso

Apparecchio di tipo BF

Condizioni ambientali di funzionamento:

da 02300 mmHg (pressione bracciale)

da 30 a 180 pulsazioni/min. (frequenza del polso)
+3 mmHg (pressione del bracciale)

+5 % del valore rilevato (frequenza del polso)
automatico

2 batterie alcaline tipo AAA (LR03)

120 memorie per due persone

da +5°C a +40°C 85% UR o inferiore
da-10°C a +50°C 95% UR o inferiore
compresa tra 135 e 215 mm circa

77x62x33 mm

circa 120 g (senza le batterie alcaline)

1P22: Grado di protezione degli involucri per apparecchiature elettriche, dove la prima cifra indica il
grado di protezione contro la penetrazione di corpi solidi estranei (da 0 a 6) e la seconda cifra il
grado di protezione contro la penetrazione di liquidi (da 0 a 8).
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Istruzioni e garanzia

COMPATIBILITA ELETTROMAGNETICA

II'presente dispositivo & conforme alle norme vigenti relative alla compatibilita elettromagnetica (EMC) ed
& stato realizzato per essere utilizzato in ambienti domestici: le sue emissioni sono infatti estremamente
ridotte ed & improbabile che generino interferenze con altri apparecchi. Nel caso in cui debba essere
utilizzato in vicinanza di altre apparecchiature, si raccomanda di seguire le indicazioni riportate nelle
tabelle presenti alla fine delle istruzioni per 'uso. Particolari dispositivi mobili per le comunicazioni
e sistemi radio possono infatti avere effetti sul funzionamento del presente articolo. Nel caso in cui
emergano delle anomalie durante il funzionamento, si consiglia di allontanare il dispositivo da eventuali
altri apparecchi possibili causa di interferenza elenromagneuoa e verificare la ripresa delle prestazioni.
In ogni caso, per ulteriori dubbi, contattare 'Assistenza Clienti oppure consultare le tabelle relative alle
emissioni elef tromagnetiche riportate alla fine delle presenti istruzioni.

PROCEDURA DI SMALTIMENTO (Dir. 2012/19/Ue-RAEE)
Il simbolo posto sul fondo dell'apparecchio indica la raccolta separata delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Al termine della vita utile dell'apparecchio, non smaltirlo come
rifiuto municipale solido misto ma smaltirlo presso un centro di raccolta specifico situato
nella vostra zona, oppure riconsegnarlo al distributore allatto dell'acquisto di un nuovo
apparecchio dello stesso tipo ed adibito alle stesse funzioni. Nel caso in cui I'apparecchio da
smaltire sia di dimensioni inferiori ai 25 cm, & possibile riconsegnarlo ad un punto vendita con
metratura superiore ai 400 mq senza I'obbligo di acquisto di un nuovo dispositivo similare.
Questa procedura di raccolta separata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche viene effettuata
in visione di una politica ambientale comunitaria con obiettivi di salvaguardia, tutela e miglioramento
della qualita dell'ambiente e per evitare effetti potenziali sulla salute umana dovuti alla presenza di
sostanze pericolose in queste apparecchiature o ad un uso improprio delle stesse o di parti di esse.
Attenzione! Uno smaltimento non corretto di apparecchiature elettriche ed elettroniche potrebbe
comportare sanzioni.

GARANZIA

Il presente apparecchio & garantito 2 anni dalla data di acquisto che deve essere comprovata da
timbro o firma del rivenditore e dallo scontrino fiscale che avrete cura di conservare qui
allegato. Tale periodo & conforme alla legislazione vigente ("Codice del Consumo* D. Lgs. nr. 206 del
06/09/2005) e si applica solo nel caso in cui il consumatore sia un soggetto privato.
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| prodotti Laica sono progettati per I'uso domestico e non ne & consentito I'utilizzo in pubblici esercizi.
La garanzia copre solo i difetti di produzione e non & valida qualora il danno sia causato da evento
accidentale, errato utilizzo, negligenza o uso improprio del prodotto.
Utilizzare solamente gli accessori forniti; I'utilizzo di accessori diversi pud comportare la decadenza
della garanzia. Non aprire I'apparecchio per nessun motivo; in caso di apertura 0 manomissione, la
garanzia decade definitivamente. La garanzia non si applica alle parti soggette ad usura e alle batterie
quando fornite in dotazione. Trascorsi i 2 anni dall'acquisto, la garanzia decade; in questo caso gli
interventi di assistenza tecnica verranno eseguiti a pagamento.
Informazioni su interventi di assistenza tecnica, siano essi in garanzia o a pagamento, potranno essere
richieste contattando info@laica.com. Non & dovuta nessuna forma di contributo per le riparazioni e
sostituzioni di prodotti che rientrino nei termini della garanzia. In caso di guasti rivolgersi al rivenditore;
NON spedire direttamente a LAICA. Tutti gli interventi in garanzia (compresi quelli di sostituzione
del prodotto 0 di una sua parte) non prolungheranno la durata del periodo di garanzia originale del
rodotto sostituito. La casa costruttrice declina ogni responsabilita per eventuali danni che possono,
direttamente o indirettamente, derivare a persone, cose ed animali domestici in conseguenza della
mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate nell'apposito libretto istruzioni e concernenti,
specialmente, le avvertenze in tema di installazione, uso e manutenzione dell'apparecchio.
E facolta della ditta Laica, essendo costantemente impegnata nel miglioramento dei propri prodotti,
modificare senza alcun preawiso in tutto o in parte i propri prodotti in relazione a necessita di
produzione, senza che cid comporti nessuna responsabilita da parte della ditta Laica o dei suoi
rivenditori. Per ulteriori informazioni: www.laica.com
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Instructions et garantie

Cet appareil externe, completement automatique, sert  relever et a contréler la valeur de la tension
artérielle (systolique et diastolique), la fréquence du battement cardiaque et la présence d'arythmies. La
pression sanguine est Ia force que le sang exerce sur les arteres. Cette force varie constamment selon
les battements du cceur. Quand le cceur se contracte, la pression du sang atteint ses valeurs les plus
hautes (valeur de la pression sanguine systolique) alors qua la fin de la “période de repos” du ceeur, la
valeur est minimale (valeur de la pression sanguine diastolique).

La pressmn du sang varie selon différents facteurs: le tabac, le stress, Iactivité physique,

ion, le temps phérique durant la journée..

Lary hmie, ou battement cardiaque irrégulier, peut étre causée par des Irequems états d'anxiété, des états
émotifs particu\iers, un emploi excessif dalcool, des problemes a la tyroide... Elle peut étre le symptﬁme
d'une condition physique ou psychique particuliére (dérangement temporaire) ou bien d'une véritable
pathologie cardiague. Il faut toujours consulter le médecin si le mesureur affiche le symbole
de battement irrégulier pour établir la thérapie la plus correcte a mettre en place. Grace a
son utilisation précise et trés simple, cet appareil donne la possibilité aux personnes agée et a celles peu
expertes de se prendre tous les jours la tension de maniére rapide et fiable, en toute tranquillité chez soi.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte
C € 0434 (Dir. 93/42/EEC)

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY
Made in China

AVANT TOUTE UTILISATION, IL EST RECOMMANDE DE LIRE ATTENTIVEMENT ET
INTEGRALEMENT CE MANUEL D’INSTRUCTIONS ET DE LE CONSERVER AVEC SOIN.

Attention:

e Prendre sa tension signifie contréle, et non diagnostic ou traitement. Des valeurs insolites doivent
toujours étre contrdlées par son médecin. En aucun cas, les dosages pharmaceutiques prescrits par
le médecin ne doivent étre modifiés.

e | 'écran du battement n'est pas approprié pour controler la fréquence des pacemaker cardiaques!

e Encas dirrégularité cardiaque (arythmie) ou d'autres problemes cardiaques, pour ceux qui portent
un pacemaker, pour ceux qui prennent des anti-coagulants, des anti-agrégants et des stéroides,
pour les personnes en dialyse, pour les femmes enceintes, les relevés effectués avec cet appareil
doivent &tre pris en considération seulement aprés l'avis du médecin.

Dans ces cas-la, comparez avec son médecin traitant les relevés effectués pour en vérifier 'exactitude.
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e Encas dartériosclérose, de spasmes musculaires des membres supérieurs et d'autres problemes
de circulation sanguine, les relevés effectués avec cet appareil pourraient ne pas étre corrects.

e Cetappareil ne peut pas &tre utilisé a proximité de zones de radiations du Scanner, de Rayons X et
d'Imagerie par Résonance Magnétique (IRM)

e L utilisation de cet appareil devra étre exclusivement celle pour lequel il a été concu, et selon les
indications données dans le livret d'instruction. Toute autre utilisation sera considérée impropre et
donc dangereuse. Le constructeur ne pourra étre considéré responsable en cas de dommage faisant
suite & une utilisation impropre ou erronée

INSTRUCTIONS

1) En cas de réduction de la circulation sanguine & un bras a cause de problemes vasculaires aigus ou
chroniques (méme dans le cas de réductions du diameétre des vaisseaux), la précision de la prise
peut en étre compromise.

En présence de maladies de I'appareil cardiocirculatoire les prises de tension peuvent étre faussées;
de méme qu'en cas de tension trés basse, de troubles de la circulation, d'arythmie et d'autres états
pathologiques.

Ne pas utiliser prés de champs magnétiques forts et donc ne pas laisser en proximité d'installations
radio ou de téléphones portables.

La tension varie suivant le sujet, elle augmente ou diminue suivant la personne chaque jour, en
fonction du travail fourni par le ceeur.

Normalement, elle est basse pendant la nuit, pendant le sommeil et quand I'individu est plus calme
alors qu'elle est plus élevée pendant Ia journée, si on fume, si on fait de I'exercice physique, si on
a une activité sportive, si on fait des efforts et quand on est anxieux et tendu.

A tension artérielle tend a monter avec I'age et elle dépend en outre du style de vie de l'individu.
Tout le monde sait que le stress, I'obésité, une consommation excessive de sel et-ou de boissons
alcooliques contribuent a une augmentation de la tension artérielle.

5) Ne laissez pas les piles a la portée des enfants.

UNE CLASSIFICATION DES VALEURS DE LA PRESSION SANGUINE
Latable qui suit a été élaborée par 'Organisation Mondiale de la Santé (WHO, World Health Organization),
une agence spécialisée des Nations Unies pour la santé.

)
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GAMME SYSTOLIQUE  DIASTOLIQUE DISPOSITIONS
Optimale 105 - 120 60 - 80 auto-mesurage
Normal 120 - 129 80-84 auto-mesurage
Champs limite 130- 139 85-89 consulter le médecin
Hypertension (1er niveau) 140-159 90-99 consulter le médecin
Hypertension (2éme niveau) ~ 160-179 100-109 consulter le médecin

Hypertension (3éme niveau)  au dela de 180 au-dela de 110 consulter le médecin
A la fin de chaque mesurage les données de pression détectées sont comparées avec la table dont
ci dessus. Les segments qui apparaissent sur la gauche de I'afficheur indiquent la classification des
valeurs de la pression sanguine:

Optimale couleur verte
Normal couleur verte
Champs limite couleur verte

Hypertension (Wer niveau) couleur jaune
Hypertension (28me niveau)  couleur orange
Hypertension (3éme niveau)  couleur rouge

Des valeurs détectées inférieures a 105 mmHg (systolique) et a 60 mmHg (diastolique) indiquent un
état d’hypotension. On conseille de consulter un médecin

UNE METHODE CORRECTE DE CONTROLE

Différents facteurs sont a I'origine des variations de la pression artérielle: exercice

physique, alimentation, nervosité, changement de température et stress émotionnels.

Des fluctuations journaliéres de 25 a 50 mmHg sont normales.

Pour obtenir un controle de la pression du sang correct, suivez les indications suivantes:

1) Asseyez-vous sur une chaise, détendez-vous et essayez de rester les yeux fermés pendant au moins
5a 10 minutes avant prendre la tension.

) Enlever la manche de la chemise ou du pull et les bijoux avant d'appliquer le bracelet.

3) Evitez de manger, de fumer et de boire (surtout de I'alcool) avant de prendre la tension. Tous ces
facteurs peuvent influencer le résultat du controle.

4) Poser le bras sur la table afin que le bracelet soit au méme niveau que le ceeur. Tendre le bras de
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fagon naturelle et le maintenir immobile

Utiliser la boite ou un objet similaire comme support de I'avant-bras.

Posez les deux pieds au sol.

N’oubliez pas que la tension artérielle varie au cours de la journée.

Essayez d’effectuer plusieurs relevés au cours de la journée pour mieux comprendre

les réactions de votre organi en ion des différents moments (aprés une

activité physique, pendant le travail, aprés les repas...).

Ne vous fiez pas a un seul relevé.

Il est conseillé d’effectuer au moins 2 relevés a 10/15 minutes d’intervalle I'un de

I'autre. Il convient d’observer une période de repos de 10/15 minutes entre les relevés

parce que le bras se gorge de sang ce qui provoque des variations dans les résultats.

Plusieurs relevés effectués sur une longue période de temps, vous donneront une

indication plus fiable de votre tension artérielle.

9) En cas de sensations désagréables pendant une mesure, éteignez immeédiatement I'appareil en
appuyant sur la touche “0/I".

IMPORTANT'

L’appareil doit toujours étre au méme niveau que le ceeur sinon il est impossible
d’avoir un mesurage précis.

e Cet appareil sert a prendre la tension d’un adulte a partir de 18 ans. La mesure peut
ne pas étre précise si I’appareil est appliqué au bras d’un enfant. Consulter le médecin
traitant pour prendre la tension artérielle d’un enfant.

o Utiliser toujours le méme bras (de préférence le gauche) pour prendre votre tension.

o L’appareil pourrait vous donner des mesures non précises si la température ou
I'humidité dép ient les limites indiquées au paragraphe “Caractéristiques
techniques”.

SEt

8

METTRE /| REMPLACER LES PILES

1) Ouvrir le compartiment des batteries en soulevant le couvercle.

2) Pour installer ou remplacer les piles, faire attention a la polarité, comme indiqué.

3) Remettre le couvercle. Maintenant il faut procéder avec le réglage de la date et de I'heure comme
indiqué dans le paragraphe “CONFIGURATIONS ZONE DE MEMOIRE ET DATE/HEURE”. Quand le
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symbole de la pile apparait sur 'écran, changer les piles car elles sont déchargées.

Si I'appareil n'est pas utilisé pendant un certain temps, retirer les piles.

Enlever les batteries déchargées en soulevant le couvercle du casier des batteries. Enlevez les batteries
et éliminez-les comme déchet spécial chez les points de récolte indiqués pour le recyclage. Pour
plus d'informations concernant I'élimination des batteries déchargées, il faut contacter le magasin
ou vous avez acheté I'appareil qui contenait les batteries, la Municipalité ou bien le service local
d'élimination des déchets.

Attention: Pour une plus grande sécurité on déconseille que des enfants de moins
de 12 ans enlévent les batteries.

CONFIGURATIONS ZONE DE MEMOIRE ET DATE/HEURE

Avec I'appareil éteint appuyer sur la touche “0/I" pendant 3 secondes, sur lafficheur clignote la
dernire zone de mémoire sélectionnée (& ou &).

Pour sélectionner la zone de mémoaire souhaitée appuyer sur la touche “M” et confirmer le choix
en appuyant sur la touche 0/1. A ce point sur I'afficheur clignote le numéro relatif a 'année (fig.1).
Utiliser la touche “M" pour régler la donnée, en la tenant enfoncée on accélere le défilement des
numéros. Appuyer sur la touche “0/I" pour la confirmer.

A présent clignote le mois: régler avec la touche “M” et confirmer avec la touche “0/1
A présent clignote le jour: régler avec la touche “M” et confirmer avec la touche “0/1.”

A présent clignote les heures: régler avec la touche “M” et confirmer avec la touche “0/1.” (lafficheur
visualise I'neure dans les formats 12 et 24 heures, voir point 6 pour sélectionner le format souhaité).
A présent clignotent les minutes: régler avec la touche “M” et confirmer avec la touche “0/1.”

Ace point sur l'afficheur apparait le message “US™ ou “EU” qui indigue e format de date et heure (US
=format 12 heures, EU = format 24 heures). Sélectionner le format avec la touche “M" et confirmer
avec la touche “0/1."

7) Appuyer sur la touche “0/I" pendant 3 secondes pour confirmer les données et éteindre I'afficheur.
Lorsqu'on introduit ou 'on remplace les piles il faut configurer @ nouveau la zone de mémoire, la date
et 'heure comme décrit dans les pointsde 1a7.

=
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APPLICATION DU BRACELET
Ces indications doivent étre suivies aussi bien pour le controle avec le poignet droit que le poignet gauche.
Il est, de toute maniére, conseillé d’effectuer la mesure sur le poignet gauche, et de
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toute maniére toujours sur le méme poignet.

1) Avec la paume tournée vers le haut, appliquer 'appareil de telle sorte que le bord du bracelet soit a
1-2 cm environ de la paume de la main.

2) Ap‘pliquer le bracelet autours du poignet libre de toute chose, et le fermer  I'aide de la fermeture a
Vel

3) Le

EFFECTUER UNE MESURE

Apres avoir positionné I'appareil sur le poignet droit ou gauche, maintenir enfoncée la touche “0/1"

jusqu'a entendre un signal sonore. Sur Iafficheur, tous les symboles de fonction s'allument, seulement

pendant quelques secondes. .

Le symbole (i) indique que I'appareil est prét pour la mesure. A ce point le brassard se gonflera

automatiquement. et sera interrompu & I'obtention du niveau optimal. Essayer de rester décontracté,

sans parler et sans bouger.

Attention: Si de la mesure précédente est resté de I'air dans le brassard, sur I'afficheur clignotera le

symbole () jusqua ce que I'appareil établisse la pression.

Sur l'afficheur apparaitront les valeurs suivantes: systolique, diastolique, pulsations, date et heure

de lamesure, le symbole (W) uniquement dans le cas ou ont été relevés des battements irréguliers

(=(w)=). Les segments qui apparaissent a gauche de I'afficheur indiquent la classification des

valeurs de la pression sanguine (voir paragraphe “CLASSIFICATION DES VALEURS DE LA PRESSION

SANGUINE”). Une fois la mesure terminée, I'appareil émet trois signaux sonores

cro.
bracelet doit adhérer au poignet mais ne doit pas le serrer de maniére excessive.

2

Repressurisation automatique

Lavaleur initiale de pression préréglée est de 190 mmHg. Sila pression préréglée est insuffisante pendant
la phase préliminaire des relevés ou si vous bougez la main ou le poignet, 'unité effectuera a nouveau le
gonflage jusqu'a rejoindre les 220 mmHg. La repressurisation automatique est répétée jusqu'a ce qu'un
mesurage valable soit effectué. Toutefois il ne s'agit pas d'une panne.

3) Appuyer sur latouche “O/I" et enlever le bracelet pour interrompre la mesure & n'importe quel moment
Eteindre I'appareil en appuyant sur la touche “O/I". Celui-ci s'éteint toutefois automatiquement au
bout de 1 minute d'inactivité.
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S'assurer que les piles sont chargées : les piles déchargées ou peu chargées réduisent
I'efficacité de la pompe qui ne parvient pas & donner au pese-personne la pression de
gonflage suffisante dans I'intervalle de temps préétabli. C'est pour cette raison que le
pese personne indiquera ERR. Dans ce cas, remplacer les piles.

FONCTION MEMOIRE

Cet appareil a la capacité de mémoriser jusqu'a 60 mesures dans chaque zone de mémoire (2 zones de
mémoire). Apres chague mesure, automatiquement seront mémorisés les valeurs suivantes: diastolique,
systolique, pulsations, date et heure, n® de mémoire, les segments de référence pour la classification
des valeurs de pression sanguine (voir paragraphe “CLASSIFICATION DES VALEURS DE LA PRESSION
SANGUINE") et I'éventuelle présence de battements irréguliers (=(W)=).

Pour rappeler les mesures mémorisées dans la deere zone de mémoire sélectionnée il faut appuyer

sur la touche “M”: sur I'afficheur apparaitra (&) ou (). Pour défiler les données en mémoire appuyer
a nouveau sur la touche “M” chaque pression sur [a touche fait défiler les données) et apparaitront
en succession:

* |e message “AVG" qui indigue la moyenne des 3 derniéres mesures effectuées

o dans 'angle en bas a droite de lafficheur le numéro de mémoire

 les valeurs mémorisées

Le numéro “60” correspond a la mesure plus ancienne, tandis que le numéro “1” indique la valeur
la plus récente.

Eteindre I'appareil en appuyant sur la touche “0/1".

Une fois dépassées les 60 mesures, les données les plus anciennes seront automatiquement annulées.
Pour rappeler a propre zone de mémoire, différente de la derniére sélectionnée avant la derniere mesure,
il faut avec I'appareil éteint maintenir la touche “0/I" enfoncée pendant 3 secondes, sur I'afficheur la
derniere zone de mémoire sélectionnée clignote (& ou &). Appuyer sur la touche “M” pour sélectionner
une des zones de mémoire et confirmer le choix en appuyant sur la touche “0/I”. A ce point éteindre
I'appareil en tenant la touche “0/I” enfoncée pendant environ 3 secondes.

SUPPRESSION DES DONNEES MEMORISEES

Suppression de toutes les données mémorisées dans une zone de mémoire.

Avec l'appareil éteint rappeler la propre zone de mémoire en appuyant sur la touche “O/I" pendant 3
secondes et ensuite sur a touche “M" pour sélectionner la zone de mémoire et confirmer en appuyant
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sur latouche “O/I". Ensuite éteindre I apparewl en maintenant la touche “0/1" enfoncée pendant environ 3
secondes A ce point appuyer sur la touche “M” et ensuite sur la ouche “0/I" pendant environ 3 secondes,
I'appareil émet un signal sonore bref et l'afficheur visualise “---

Aprésent toutes les données relatives a la zone de mémoire sélectionnée précédemment ont té effacées.

INDICATEURS
Les symboles suivants pourraient apparaitre sur l'afficheur:

ﬁ : ZONE MEMOIRE N.1: apparait quand le mesurage est mémorisé dans la premiere zone
de mémoire.

a : ZONE MEMOIRE N.2: apparait quand le mesurage est mémorisé dans la deuxieme zone
de mémoire.

Err . latension n'a pas été prise a cause des mouvements du bras, de la position incorrecte
ou autre: voir paragraphe “METHODE CORRECTE DE MESURE”

BN - emplacer les piles qui sont usées.

L 4 . indicateur de frequence du pouls.

()= . Indicateur de battements irréguliers

4 . segments de référence pour la classification des valeurs de la pression sanguine.

“AVG” . indique la moyenne des 3 derniéres mesures effectuées

ENTRETIEN

e Cette unité contient des composants de précision.
|l faut éviter d'exposer I'appareil a de grosses variations de température, a I'humidité, aux chocs, a
la poussiére et a la lumiére directe du soleil.
Ne pas laisser tomber I'unité ni la heurter.
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Ne nettoyer I'unité qu'avec un chiffon doux et sec.

Nutilisez jamais de produits chimiques ou d'agents abrasifs. Faites attention a ne jamais faire pénétrer
de liquides dans I'appareil.

Ne pas appuyer sur la touche “0/I" quand le bracelet n'est pas enroulé autour du bras.

Cet appareil n’est pas impermeable.

Qa(rjder I'appareil dans la bofte en dotation et suivre les conditions de I'environnement indiquées
ci-dessous.

SITUATIONS PARTICULIERES
Si les situations suivantes se vérifient:
1) Aprés avoir appuyé sur la touche “0/I" le mesurage ne commence pas.

&L N
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* Controlez les piles; changez-les S'il le faut.

o Nettoyer les contacts des piles avec un chiffon sec.

Quand vous appuyez sur la touche “M” rien ne saffiche sur I'afficheur.

e Les piles sont usées.

Les piles ont peu d'autonomie de marche.

o Utilisez des piles alcalines pour augmenter 'autonomie de marche. Si vous utilisez des piles
zinc carbone, vous serez obligé de les remplacer plus souvent.

Vous n'arrivez pas a effectuer une mesure jusqu‘au bout.

* Controlez les piles, changez-les S'il le faut.

Les valeurs de la tension artérielle sont différentes a chaque relevé. Les mesures sont extrémement

basses ou élevées.

o (Lja position pour la mesure n'est pas correcte. Relire le paragraphe “Méthode correcte de prise

e tension”

® |esvaleurs de la pression artérielle varient constamment durant la journée et sont affectées par
les conditions nerveuses du sujet.
Relire les paragraphes “Précautions” et “Important”.

Les valeurs des pulsations cardiaques sont trop basses ou trop élevées.

* Vous avez bougé en cours de mesure.

* Vous avez effectué la mesure aprés un effort physique. Relire les paragraphes “Méthode correcte
de prise de tension”, “Précautions” et “Important”.

Sur Iafficheur apparait le symbole (W)=
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* Ona détecté la présence de battements cardiaques irréguliers (arythmies).
Répéter le mesurage, si apparait encore une fois le symbole =(¥)= il faut consulter
le médecin pour établir la thérapie la plus correcte a mettre en place.

COMPOSANTS
1) VISEURLCD

2)  TOUCHE “0/r"

3) TOUCHEM

4)  BRASSARD

5)  COMPARTIMENT PILES
6) PILES

7) BOITE

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Etendue de I'indication de pression:  de 0 a 300 mmHg (pression brassard)
de 30 a 180 pulsations-minute (fréquence du pouls)

e Précision: +3 mmHg (pression du brassard)
+5% de la valeur relevée (fréquence du pouls)
e Gonflage et dégonflage: automatique
e Alimentation: 2xbatteries alcalines type AAA (LR03)
e Mémoires: 60 mémoires par zone (2 zones)
o Conditions de fonctionnement: de +5°C a + 40°C; 85% UR ou inférieur
e Conditions de stockage: de-10°C a +50°C; 95% UR ou inférieur
e Circonférence pouls: comprise entre 135 et 215 mm environ
e Dimensions: 77x62x33 mm
e Poids: environ 120 g (sans les batteries alcalines)

€ Attention controler les instructions d'utilisation
Appareil du type BF
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Instructions et garantie

1P22: degré de protection des enveloppes pour appareils électriques, ot le premier chiffre indique le
degré de protection contre la pénétration de corps solides étrangers (de 0 & 6) et le deuxieme
chiffre le degré de protection contre la pénétration de liquides (de 0 a 8).

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE

Le présent dispositif est conforme aux normes en vigueur relatives a la compatibilité électromagnétique
(CEM) et a été réalisé pour étre utilisé dans les milieux familiaux: ses émissions sont en effet
extrémglment réduites et il est improbable qu'elles puissent produire des interférences avec d'autres
appareils.

Au cas ol il devrait tre utilisé a proximité d'autres appareils, nous recommandons de suivre les
indications figurant dans les tableaux présents a la fin des instructions pour I'utilisation. Des dispositifs
mobiles spéciaux pour les communications et des systemes radio peuvent en effet avoir des effets sur
le fonctionnement de cet article.

Si d'autres anomalies devraient se manifester durant le fonctionnement, nous conseillons d'éloigner
le dispositif d'éventuels autres appareils susceptibles de causer une interférence électromagnétique
et de controler la reprise des prestations. Dans tous les cas, si vous avez d'autres doutes, contacter
I'Assistance clients ou bien consulter les tableaux relatifs aux émissions électromagnétiques indiquées
alafin des présentes instructions

PROCEDURE D’ELIMINATION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Le symbole placé sur le fond de I'appareil indique la récolte séparée des appareils électriques
et électroniques. A la fin de la vie utile de 'appareil, il ne faut pas I'éliminer comme déchet
municipal solide mixte; il faut I'liminer chez un centre de récolte spécifique situé dans votre
zone ou bien le rendre au distributeur au moment de I'achat d'un nouveau appareil du méme
type et prévu pour les mémes fonctions.
Dans le cas ou I'appareil & éliminer serait de dimensions inférieures a 25 cm, on peut le rendre a un
point de vente ayant un métrage supérieur a 400 m? sans l'obligation d’acheter un nouveau dispositif
similaire. Cette procédure de récolte séparée des appareils électriques et électroniques se réalise dans
une vision d'une politique de sauvegarde, protection et amélioration de la qualité de I'environnement
et pour éviter des effets potentiels sur la santé humaine dus a la présence de substances dangereuses
dans ces appareils ou bien a un emploi non autorisé d'elles ou de leurs parties.
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Attention! Une élimination incorrecte des appareils électriques pourrait impliquer des pénalités.

GARANTIE
Cet appareil est garanti pour une durée de 2 ans a partir de la date d'achat qui doit apparaitre sur le
tampon et la signature du revendeur et sur le recu fiscal ci-joint que vous garderez
avec soin. Cette période est conforme & la Iégislation en vigueur et s'applique seulement au cas ot le
consommateur soit un sujet particulier. Les produits Laica sont projetés pour un emploi a la maison et
on ne permet pas son emploi dans les locaux publiques.
La garantie couvre uniquement les défauts de production et n'est pas valable si les dommages sont
causés par des événements accidentels, par une utilisation incorrecte, par négligence ou par utilisation
impropre du produit. Utiliser uniquement les accessoires fournis; I'utilisation d’accessoires divers peut
entrainer I'annulation de la garantie.
Nouvrir en aucun cas I'appareil; en cas d'ouverture ou d'endommagement, la garantie sera annulée
définitivement.
La garantie n'est pas valide pour les piéces soumises a usure suite a leur emploi et aux batteries
lorsquelles sont fournies en dotation. Une fois écoulés 2 ans dés la date d'achat, la garantie séchoit;
dans ce cas les interventions d'assistance technique seront réalisées sous paiement.
Les informations sur les interventions d'assistance technique, soient elles en garantie ou sous
paiement, pourront étre demandées en contactant notre société a info@laica.com
Aucune forme de contribution est due pour les réparations et les remplacements inclus dans les termes
de la garantie. En cas de pannes, s'adresser & son revendeur; NE PAS expédier directement a LAICA.
Toutes les interventions en garantie (incluses celles de remplacement du produit ou bien d'une de ses
arties) ne prolongeront pas la durée de la période de garantie originale du produit remplacé.
Lamaison constructrice décline toute responsabilité en cas d'éventuels dommages causés, directement
ou indirectement, aux personnes, choses et animaux domestiques suite au manque dattention a toutes
les prescriptions indiquées sur le livret d’instruction et concernant, de maniére particuliere, les conseils
relatifs a I'installation, I'utilisation et I'entretien de I'appareil.
Il est faculté de la société Laica, qui est constamment engagée dans I'amélioration de ses produits,
de modifier sans aucun avis au préalable totalement ou partiellement ses propres produits en relation
avec la nécessité de production, sans que cela implique aucune responsabilité de la part de la société
Laica ou de ses vendeurs.
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Instructions and guarantee

This device, completely automatic, is used to measure and control in a non-invasive way the value
of blood pressure (systolic and diastolic), the heart rate and the presence of arrhythmias. Blood
pressure is the force exerted by blood on the arteries.

This force varies constantly depending on heartbeat. When the heart contracts, blood pressure is
at its highest (systolic blood pressure value) whilst at the end of the heart's “relaxation period”,
the value is at its lowest (diastolic blood pressure value).

Blood pressure is influenced by many factors: smoke, stress, physical activity,
eating, the time of day...

The arrhythmia, or irregular heart rate, can be caused by frequent anxiety statuses, specific
emotional statuses, excessive use of alcohol, thyroid noises, etc. It can be a symptom of a
specific physical or psychical condition (temporary noise) or of a real and proper heart disease.
Always refer to a physician in case lhe hlood pressure munllur shows the symbol fur
irregular heart rate, in order to h the most tr to be f

Accurate and easy to use, this device enables even the elderly and less expert to measure blood
pressure in the comfort of their own home; its quick and reliable results enabling pressure values

to be checked daily.
Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte
36021 Barbarano Vicentino (V1) - ITALY
Made in Ghina C E 0434 (Dir. 93/42/EEC)
BEFORE STARTING TO USE THE DEVICE, PLEASE READ THIS INSTRUCTION MANUAL
CAREFULLY FROM COVER TO COVER AND KEEP IT SAFE FOR FUTURE REFERENCE.
Warning:
o Self-measuring means checking, and is no substitute for diagnosis or treatment. Unusual
values should always be discussed with your doctor.
Under no circumstances should doses of any medicine prescribed by your doctor be altered.
e The heartbeat display is not suitable for checking the frequency of pacemakers!
e Should there be a deviation from the normal rhythm of the heart (arrhythmia) or other cardiac

problems, for carriers of pacemaker, for those who use anticoagulants, for women in state of
pregnancy, the measurements made with this device should be evaluated only after consulting
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your doctor.
In such cases compare the results with the doctor in order to verify their correctness.

e |ncase of heavy arteriosclerosis and other circulation problems or spasms in the upper limbs
the readings could result incorrect.

e This device cannot be used within the area interested by radiations of Computerized Axial
Tomography (TAC), X rays and Magnetic Resonance (RMN)

e This appliance must be used solely for the purpose for which it was designed and in accordance
with the operating instructions.
Any other use shall be considered improper and hence hazardous.
The mar;ufaclurer cannot be held responsible for any damage resulting from improper or
incorrect use.

WARNING

1) If there is reduced blood circulation in the arm due to acute or chronic vascular diseases
(including the restriction of the diameter of the blood vessels), the precision of the measurement
could be affected.

In the case of cardiocirculatory illnesses, the measurements could be falsified; the same
could happen with very low blood pressure, problems with blood supply, arrhythmia or other
pre-pathological conditions.

Do not use near to strong magnetic fields. It must be kept well away from radio equipment or
mobile phones.

Pressure varies from person to person, and increases or decreases every day, depending on
the stress the heart is subjected to.

Normally pressure is low during the night, during sleep or during relaxation, and it is higher
during the day, when we smoke, during physical exercise, under effort, when we are anxious
or tense. Blood pressure tends to increase with age and depends greatly on the individual way
of life. It is well known that stress, obesity, excessive intake of salt and alcohol all contribute
to increase arterial pressure.

5) Keep the batteries out of the reach of children.

CLASSIFICATION OF BLOOD PRESSURE VALUES
The following table has been developed by the World Health Organization (WHO), a special agency

L]
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of the United Nation for health issues.
RANGE SYST

oLIC DIASTOLIC MEASURES
Optimal 105-120 60 - 80 self-measurement
Normal 120-129 80-84 self-measurement
Limit range 130-139 85 -89 refer to a physician
High blood pressure (1st level) 140 - 159 90-99 refer to a physician
High blood pressure (2nd level) 160 - 179 100 - 109 refer to a physician

High blood pressure (3rd level) beyond 180 beyond 110 refer to a physician
At the end of each measurement, the measured pressure data are compared with the above
mentioned table. The segments appearing on the left of the display indicate the classification of
the blood pressure values:

Optimal green color
Normal green color
Limit range green color

High blood pressure (1st level) yellow color
High blood pressure (2nd level) orange color
High blood pressure (3rd level) red color

Measured values lower than 105 mmHg (systolic) and than 60 mmHg (diastolic) indicate a low
blood pressure status. It is suggested to refer to a physician.

CORRECT MEASURING METHOD

Many factors determine variations in arterial pressure: physical exercise, eating,

agitation, changes in temperature and emotional stress.

Daily fluctuations of 25 / 50 mmHg are common.

In order to get an accurate blood pressure reading, follow the instructions below:

1) Siton a chair, relax and try to keep still for at least 5/10 minutes before taking a reading.

) Remove clothing and jewellery from the arm or wrist before applying the armlet.

3) Avoid eating, smoking and drinking (especially alcohol) before taking the measurement. All
these factors will affect the result of the measurement.

4) Rest the arm on the table so that the armlet is on a level with the heart. The arm must be
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stretched out naturally and must be kept still.

Use the case or a similar object to support the forearm.

Place both feet on the ground

Remember that the blood pressure changes during the day.

Try to effect more measurements during the day for better understanding the
reactions of your body to the different moments of your day (after a physical
activity, during the job, after the meals...).

Do not take only one measurement.

At least two measurements should be taken, wait at least 10/15 minutes between
the two ts. More ts, taken over a long period of time
will give you a better indication of your blood pressure.

Should an unpleasant feeling occur during the measurement, stop immediately the device
with the “0/I" button.

IMPORTANT NOTE!

e The device must be kept at the same height of the heart at all times; otherwise
it is not possible to get accurate measurements.

e This unit is designed to measure adult pressure values to be used for people of
18 years and over. If this instrument is applied to the arm of a child, the value
measured may be inaccurate.

Consult your doctor for measuring the arterial pressure of a child.

e We recommend using the left arm for taking the measurements.

e |fthe appliance is used in temperature and humidity conditions outside the limits
given in the “Technical Features” the readings may not be accurate.

INSERTING/REPLACING BATTERIES

Open the battery compartment by lifting the cover.
2) When installing or replacing the two batteries, insert them in accordance with the polarity
3

Soo

8

-]

marked.

Place the cover back to its posmon At this point, proceed with the settmg of date and time,
as shown in the paragraph “SETTING MEMORY ZONE AND DATE/TIME”.

When the battery symbol appears on the display, the batteries must be replaced as they are
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flat. Remove the batteries whenever the instrument is not going to be used for a long time.
Remove the run down batteries by lifting the cover of the battery compartment.

Extract the batteries and dispose them as special waste at the specific collection points forecast
for recycling. For more information about the disposal of run down batteries, please contact
either the store where the device containing the batteries was purchased, or the Municipality,
or the waste disposal local service. Caution: For greater safety, children younger than
12 years should not remove the batteries.

SETTING MEMORY ZONE AND DATE/TIME

With the unit off, press the “0/1" button for 3 seconds, the display will flash the last memory
zone selected (§ or

To select the memory zone desired, press the “M” key and confirm your choice by pressing
the “0/I" button.

At this point, the display flashes the number for the year (fig.1). Use the “M” key to adjust
the figure, holding it down will speed up the scrolling of the numbers. Press the “0/I" button
to confirm it

Now the month flashes: adjust with the “M” key and confirm by pressing the “0/I" button.
Now the day flashes: adjust with the “M” key and confirm by pressing the “O/I" button.

Now the hour flashes: adjust with the “M” key and confirm by pressing the “0/I" button (the
display shows the time in 12 and 24 hour formats, see step 6 to select the desired format).
Now the minute flashes: adjust with the “M" key and confirm by pressing the “0/I" button
At this point, the display shows “US" or “EU” that indicates the format of date and time (US
= 12-hour format, EU = 24-hour format). Select the format with the “M” key and confirm by
pressing the “0/I" button.

7) Press the “0/I" button for 3 seconds to confirm the data and turn off the display.

When you insert or replace the batteries you need to reset the memory zone, date and time as
described in steps 110 7.

= E=

2o L2er

APPLYING THE WRIST CUFF

These instructions must be followed in order to take measurements on either your right or left wrist.
We recommend measuring on the left wrist, but always use the same one even if
the right is used.
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1) With the palm of your hand facing up, apply the instrument so that the edge of the cuff is
approx. 1-2 cm from your palm.

2) Apply the wrist cuff around your bare wrist and fasten it in place with the Velcro fastening.

3) The wrist cuff must be snug around your wrist, but not too tight.

TAKING A MEASUREMENT

1) After the unit has been placed on the right wrist or the left, hold down the “O/I" button until
you hear a beep.

On the display, for a few seconds, all the function symbols come on. The up arrow symbol
(&) indicates that the unit is ready for measurement.

At this point the cuff will start to inflate automatically and will stop inflating once the optimal
level | s reached.

Try to stay relaxed, without speaking or moving.

Caution: When there is still air in the cuff from the previous measurement, the down arrow
symbol (¥) will flash on the display until the unit stabilises the pressure

The display will show the following values: systolic, diastolic, pulse rate, date and time of the
measurement (). The heart symbol will appear only in the event that an irregular heartbeat
has been detected (=()=).

Segments that appear on the left of the display indicate the classification of blood pressure
values (see the “CLASSIFICATION OF BLOOD PRESSURE VALUES” section). Once
measurement is completed, the unit will beep three times.

L]

Automatic re-pressurisation

The starting pre-set pressure level is 190 mmHg.

If the pre-set pressure is insufficient in the preliminary reading phase or if the hand or wrist is
moved, the unit will start inflating again until 220 mmHg are reached. Automatic re-pressurisation
is repeated until a valid reading Is taken.

However this is not sign of a fault with the appliance.

3) If you want to stop measuring for any reason, simply press the “0/I” key and remove the cuff.
The unit switches off automatically if it is left idle for 1 minute, otherwise you can switch it
off by pressing the “O/I" key.
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Make sure the batteries are charged.

Low or dead batteries decrease the efficiency of the pump, which then cannot provide
enough pressure in the preset time interval.

For this reason, ERR will appear. Replace the batteries.

MEMORY FUNCTION

This unit has the capacity to store up to 60 measurements in each memory zone (2 memory zones).

Aiter each measurement, the following values will be stored automatically: diastolic, systolic,
pulse rate, date and time, memory number, segments for classnymg blood pressure values (see
CLASS\FICAT\ON OF BLOOD PRESSURE VALUES” section) and he possible presence of irregular
heartbeat (arrhythmias) (=(¥)=) when the heart symbol is shown.

To recall the stored measurements in the last memory zone selected, you must press the “M” key.
On the display will appear (ﬁ) or (a).

To scroll through the data in memory press the “M” key again (each press of the key scrolls

through the data) and there will appear in succession:

o the word “AVG” which indicates the average of the last 3 measurements

© in the lower right of the display the memory number

* the stored values

The number “60” is the oldest measurement, while the number “1” indicates the most recent value.

Switch off the appliance by pressing the “0/I" button.

Aiter more than 60 measurements, the oldest data are automatically cancelled. .

To recall the memory area other than the last one selected before the last measurement, with the
unit off it is necessary to hold the “O/I" button for 3 seconds.

On the display the last memory zone selected will flash (; aora ). Press the “M” key to select one
of the two memory zones and confirm the selection by pressing the “0/I" button. At this point,
turn off the unit by pressing and holding the “O/I" button for about 3 seconds.

DELETION OF STORED DATA

Deleting all data stored in a memory zone.

When the appliance is turned off recall your memory zone by pressing the “0/I" button for 3
seconds and then the “M” key to select the memory zone and confirm by pressing the “0/I” button.
Then switch off the unit, holding down the “0/I" button for about 3 seconds.
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At this point, press the “M” key and then the “O/I" button for about 3 seconds, the unit will emit
a short beep and the display will show “---". Now all the data in the previously selected memory
zone will have been deleted.

INDICATORS
The following symbols may appear on the display:

ﬁ : MEMORY AREA No.1: It appears when the measurement is stored
in the first memory area.

a : MEMORY AREA No.2: It appears when the measurement is stored in
the second memory area.

Err : no measurement could be taken as the arm moved, incorrect position, other ...see
section entitled “CORRECT MEASURING METHOD”.

BN batieries finished. Replace batteries.

L 4 . pulse frequency symbol.

=(@= : indicator of irregular pulse
{ . reference segments for the classification of the blood pressure values
“AVG"  : indicates the average of the last 3 measurements

CARE AND MAINTENANCE

e This unit contains precision components.
Hence, care must be exercised to avoid exposing the unit to extreme changes in temperatures,
humidity, knocks, dust and direct sunlight. Do not drop or hit the unit.

e Clean the unit using a soft, dry cloth only.
Do not use any chemical or abrasive products to clean the monitor.
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Ensure that no liquids enter the appliance.

* This appliance is not waterproof.

e Place the device in the supplied case and, to store it, observe the environmental conditions
stated here below.

SPECIAL CASES
If the following circumstances occur:
After pressing the “O/I" key the reading does not start
e Check the batteries and replace them if needed.
e Clean the contacts of the batteries with a dry cloth.
Nothing appears on the display when the “M” key is pressed.
* The batteries are flat
The batteries do not last long.
e use alkaline batteries to increase working autonomy. If normal zinc-carbon batteries are
used they will need changing more often.
You cannot complete a reading.
e check the batteries and change them if needed.
;hehb\ood pressure levels are different with each reading - the readings are very low or very
igh.
e the measuring position is not correct - Read the paragraph “Correct measuring position”
again.
o the blood pressure readings vary constantly depending on the time of day and the state
of nerves of the person. Read the paragraphs “Warnings” and “Important” again.
The heart beat readings are too high or too low:
e The person moved while the reading was being taken.
e The reading was taken after physical exertion.
Read the paraghaphs “CORRECT MEASURING METHOD", “WARNINGS" and
“IMPORTANT" again.
) On the display, appears the symbol =(W)=.
e |t has been detected the presence of an irregular pulse (arrhythmias). Repeat the
measurement. If the symhul =(¥)= appears again, refer to a physician to
blish the most suitable tr to be foll d.

L &
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COMPONENTS
LCD DISPLAY

BAND
BATTERY COMPARTMENT
BATTERIES

CASE

TECHNICAL FEATURES
Pressure indication range: ~ between 0 and 300 mmHg (arm cuff pressure)
between 30 and 180 pulsations/min. (pulse frequency)

oz

e Precision: +3 mmHg (arm cuff pressure)
+ 5% of the read value (pulse frequency)
e Inflating and deflating: automatic
e Power supply: 2 alkaline batteries type AAA (LRO3)
* Memories: 60 Memories per area (2 areas)
e Working conditions: between +5°C and + 40°C; 85% relative humidity or lower
e Storage conditions: between -10°C and + 50°C; 95% relative humidity or lower
e Wrist circumference: between 135 and 215 mm approx.
e Dimensions: 77x62x33 mm
e \Weight: about 120 g (without alkaline batteries)

€ Attention. Carefully check the instructions for use.
Type BF appliance

IP22: Degree of protection of electrical equipment covers, where the first figure indicates the
degree of protection against penetration by solid foreign bodies (from 0 to 6) and the
second figure the degree of protection against penetration by liquids (from 0 to 8).

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY
This device complies with current regulations relating to electromagnetic compatibility (EMC)
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and has been designed to be used in the home

Its emissions are extremely small and are unlikely to generate interference with other equipment.
In the event that it is to be used in close proximity to other equipment, it is recommended to
follow the instructions given in the tables at the end of the instructions for use.

Certain mobile communications devices and radio systems may have an effect on the operation
of this device.

In cases where there are anomalies during operation, it is recommended to distance the device
from any other equipment that could cause electromagnetic interference and check for the
restoration of performance.

In all cases, in the event of doubt, contact Customer Support or see the tables relating to
electromagnetic emissions at the end of these instructions.

DISPOSAL PROCEDURE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

The symbol on the bottom of the device indicates the separated collection of electric
and electronic equipment.

At the end of life of the device, do not dispose it as mixed solid municipal waste, but
dispose it referring to a specific collection centre located in your area or returning it to
' W 1o distributor, when buying a new device of the same type to be used with the same
unctions.

If the appliance to be disposed of is less than 25 cm, it can be returned to a retail location that is
over 400 m2 without having to purchase a new, similar device.

This procedure of separated collection of electric and electronic devices is carried out forecasting
a European environmental policy aiming at safeguarding, protecting and improving environment
quality, as well as avoiding potential effects on human health due to the presence of hazardous
substances in such equipment or to an improper use of the same or of parts of the same.
Caution! The wrong disposal of electric and electronic equipment may involve sanctions.

WARRANTY

This equipment is covered by a 2-year warranty starting from the purchase date, which has to be
proven by means of the stamp or signature of the dealer and by the fiscal payment
receipt that shall be kept enclosed to this document. This warranty period complies
with the laws in force and applies only in case the consumer is an individual. Laica products
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are designed for domestic use only; therefore, their use for commercial purposes is forbidden.
The warranty covers only production defects and does not apply, if the damage is caused
by accidental events, misuse, negligence or improper use of the product. Use the supplied
accessories only; the use of other accessories invalidate the warranty cover.

Do not open the equipment for any reason whatsoever; the opening or the tampering of the
equipment, definitely invalidate the warranty.

Warranty does not apply to parts subject to tear and wear along the use, as well as to batteries,
when they are included. Warranty decays after 2 years from the purchase date. In this case,
technical service interventions will be carried out against payment. Information on technical
service interventions, under warranty terms or against payment, may be requested by writing
at info@laica.com. Repair or replacement of products covered by the warranty terms are free of
charge. In case of faults, refer to the dealer; DO NOT send anything directly to LAICA.

All interventions covered by warranty (including product replacement or the replacement of any
of its parts) shall not be meant to extend the duration of the original warranty period of the
replaced product. The manufacturer cannot be made liable for any damages that may be caused,
directly or indirectly, to people, things and pets resulting from the inobservance of the provisions
contained in the suitable user manual, especially with reference to the instructions related to
installation, use and maintenance of the equipment.

Being constantly involved in improving its own products, Laica reserves the right to modify its
product, totally or partially, with reference to any production need, without that this involves any
responsibility whatsoever by Laica or its dealers.
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MEDIDOR DE PRESION DE PULSO

Instrucciones y garantia

Este aparato, completamente automético, sirve para medir y controlar de manera externa el valor de la
presion arterial (sistdlica y diastélica) y la frecuencia de los latidos del corazon y la presencia de arritmias.
La presion sanguinea es la fuerza que la sangre ejerce sobre las arterias.

Esta fuerza varfa constantemente en funcién de los latidos del corazén. Cuando el corazon se contrae, la

presion de la sangre alcanza su valor mas alto (valor de la presion sanguinea sistélica); mientras que al

final del “periodo de reposo” del corazon, el valor es el minimo (valor de la presion sanguinea diastélica)

La presion sanguinea esta influenciada por muchos factores tales como el tabaco, estrés,

actividades fisicas, alimentacion, condiciones del tiempo, etc...

La arritmia o latido cardiaco irregular, puede ser causada por frecuentes estados de ansiedad, estados

emotivos particulares, uso excesivo de alcohol, problemas de tiroides...

Ella puede ser sintoma de una particular condicion fisica o psiquica (problema tempordneo) o una

verdadera patologfa cardiaca. Siempre consultar al medico en el caso el medidor visualice

el simbolo de latido irregular para establecer la terapia més correcta a comenzar.

Este aparato, preciso y muy facil de usar, permite, incluso a las personas ancianas y a aquellas menos

expertas, efectuar con tranquilidad en su casa una medicion répida y fiable, pudiendo medir diariamente

los valores de la presion.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY c E 0434 (Dir. 93/42/EEC)

Made in China

ANTES DE USAR EL APARATO, LEA CON ATENCION Y POR COMPLETO ESTE MANUAL DE

INSTRUCCIONES Y CONSERVELO CON CUIDADO.

Atencion:

o Automedicion significa control, no diagndstico ni tratamiento. Los valores anormales se deben
discutir con su médico. Por ningdn motivo se deben modificar las dosis de cualquier farmaco
recetado por su médico.

o iEl display del latido no es idoneo para controlar Ia frecuencia de los marcapasos!

e Enlos casos de irregularidad cardiaca (arritmia) u otros problemas cardiacos, para portadores de
marcapasos, para quien emplea anticuagulantes, antiagregantes o esteroides, personas en didlisis
y para mujeres en estado de embarazo, las mediciones efectuadas con este instrumento tienen que
ser valoradas s6lo después de haber consultado el medico. En estos casos, confrontar con el propio
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médico las mediciones efectuadas para verificar su exactitud.

e Enlos casos de arteriosclerosis, espasmos musculares en los miembros superiores y otros
problemas de circulacion sanguinea, las mediciones efectuadas con este instrumento podrian
resultar incorrectas.

e Este aparato no puede ser utilizado en las zonas afectadas por las radiaciones de Tomografia Axial
Computadorizada (TAC), Rayos X y Resonancia Magnética (RMN).

e Este aparato se debe destinar exclusivamente al uso para el cual ha sido concebido y de la manera
indicada en las instrucciones de uso. Todo otro empleo se debe considerar impropio y peligroso.
E\_fabricantte no se puede considerar responsable de posibles dafios derivados de usos impropios
0 incorrectos.

ADVERTENCIAS

1) En caso de reduccion de la circulacion de la sangre en un brazo a causa de vasculopatias agudas
0 crénicas (también en caso de restriccion del diametro de los vasos), la precision de la medicién
puede resultar perjudicada.

En presencia de enfermedades del aparato cardio-circulatorio las mediciones pueden resultar
alteradas; lo mismo puede ocurrir en caso de presion muy baja, de trasornos de irroracion, de
arritmias y de otros estados prepatoldgicos.

No lo use en proximidad de fuertes campos magnéticos, manténgalo por tanto lejos de instalaciones
de radio o teléfonos moviles.

La presion varia de persona a persona y en cada individuo crece y decrece cada dia, segun la carga
de trabajo del corazon. Normalmente, ésta es baja de noche, durante el suefio y cuando se estd
relajado mientras que resulta més alta de dia, mientras se fuma, mientras se hace ejercicio fisico,
se realizan esfuerzos, cuando se es ansioso y tenso.

La presion de la sangre tiende a subir con la edad y depende ademas del estilo de vida del individuo.
Como es sabido el estrés, la obesidad, un consumo excesivo de sal y/o bebidas alcohdlicas
contribuyen a un aumento de la presion arterial.

5) Mantenga las baterias fuera del alcance de los nifios.

CLASIFICACION DE LOS VALORES DE LA PRESION SANGUINEA
La tabla que sigue ha sido elaborada por la Organizacion Mundial de la Sanidad (WHO, World Health
Organization), agencia especializada de las Naciones Unidas para la salud.

)
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GAMA SISTOLICA DIASTOLICA ACCIONES
Optimal 105- 120 60 -80 automedicion
Normal 120- 129 80-84 automedicion
Campo limite 130- 139 85-89 consultar al medico
Hipertension (1° nivel) 140-159 90-99 consultar al medico
Hipertension (2° nivel) 160-179 100- 109 consultar al medico
Hipertension (3° nivel) mas de 180 mas de 110 consultar al medico

Alfinal de cada medicion los datos de presion se comparan con la tabla arriba indicada. Los segmentos
que aparecen a la izquierda del visualizador indican la clasificacion de los valores de la presion sanguina:

Optimal color verde
Normal color verde
Campo limite color verde
Hipertension (1° nivel) color amarillo
Hipertension (2° nivel) color naranja
Hipertension (3° nivel) color rojo

Valores detectados inferiores a 105 mmHg (sistélica) y a 60 mmHg (diastolica) indican estado de
hipotension. Se aconseja consultar al médico

METODO CORRECTO DE MEDICION

Muchos factores determinan varlaclones de la presion arterial: e|erc|n|n fisico,
alimentacion, ner de temp! ay estrés

Fluctuaciones diarias de 25 /50 mmHg son normales.

Para medir correctamente la presion sanguinea, siga estas indicaciones:

Siég_tege en una silla, reldjese y procure estar quieto por 5/10 minutos como minimo antes de la
medicion.

Retire camisetas y joyas del brazo y de la mufieca antes de aplicar el brazal.

Procure no comer, fumar ni beber (principalmente bebidas alcohélicas) antes de la medicién. Todos
estos factores influyen sobre el resultado de la medicion.

Apoye el brazo sobre la mesa de manera que el brazal esté al mismo nivel que el corazén. El brazo
tiene que estar extendido de manera natural y debe permanecer inmovil.

Usar el envase 0 un objeto similar como soporte del antebrazo.

o & Ln =
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Apoye ambos pies en el piso.

Recuerde que la presién sanguinea varia durante el curso del dia. Trate de efectuar
varias mediciones en el curso del dia para comprender mejor las reacciones de su
organismo a los és de una actividad fisica, durante el trabajo, después
de las comidas...).

No haga referencia a una sola medicion.

Se recomienda efectuar al menos 2 mediciones a una distancia de 10/15 minutos una
de la otra. Es necesario dejar descansar el brazo durante al menos 10/15 minutos
ya que la congestion de sangre pudiera determinar mediciones falsas. Varias
mediciones, tomadas en un largo periodo de tiempo, le daran una mejor indicacion
de su presion sanguinea.

lS\' tperlcibg/slensaciones desagradables durante una medicién, apague enseguida el aparato mediante
a tecla “0/1".

.IMPORTANTE'

El aparato tiene que estar siempre al mismo nivel que el corazon, de lo contrario no
es posible obtener mediciones precisas.

o Este aparato puede medir los valores de presidn de una persona adulta, mayor de
18 aiios. Si el instrumento es aplicado al brazo de un nifo el valor de la medicion
puede resultar impreciso. Para medir la presion arterial de un nifio, consulte con su
proprio médico.

e Utilice siempre el mismo hrazo (preferiblemente el izquierdo) para tomar las
mediciones.

o El equipo podria realizar mediciones imprecisas si se usara en condiciones de
:gmperatura 0 humedad fuera de los limites indicados en la seccidn “Caracteristicas
écnicas.”

COLOCACION Y SUSTITUCION DE LAS BATERIAS

1) Abrir el compartimiento de baterfas levantando la tapa

2) Parainstalar o sustituir las dos baterias, tenga en cuenta la polaridad indicada.

3) Volver a poner la tapa, A este punto proceder con el ajuste de fecha y hora como indicado en el
parrafo “FORMULACION ZONA DE MEMORIA Y FECHA/HORA". Cuando en el display aparece el
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simbolo de |a baterfa, es necesario sustituir las baterfas porque estdn agotadas.

Sino usa el aparato por mucho tiempo, quite las baterfas.

Quitar las baterfas descargadas levantando la tapa del alojamiento de baterias.

Extraer las baterias y eliminarlas como desecho especial en los puntos de recogimiento indicados
para el reciclaje.

Para mayores informaciones sobre la eliminacion de las baterias descargadas, se ruega contactar
la tienda donde se ha comprado el aparato que contenia las baterias, el Ayuntamiento o el servicio
local de eliminacion de desechos.

Cuidado: Para una mejor seguridad se desaconseja a los nifios de menos de 12 afios
de quitar las baterias.

FORMULACION ZONA DE MEMORIA Y FECHA/HORA

1) Con el aparato apagado pulse la tecla “0/1" durante 3 segundos, en la pantalla parpadea la Gltima
z0na de memoria seleccionada (& o

Para seleccionar la zona de memoria deseada pulse la tecla “M” y confirme la eleccion pulsando
latecla O/I. A este punto en la pantalla parpadea el nimero relativo al afio (fig.1). Use la tecla “M”
para regular el dato manteniéndolo pulsado si acelera el deslizamiento de los nimeros. Pulse la
tecla “0/I" para confirmarlo.

Ahora parpadea el mes: regule con la tecla “M" y confirme con la tecla “0/I".

Ahora parpadea el dia: regule con la tecla “M" y confirme con la tecla “0/I".

Ahora parpadean las horas: regule con la tecla “M" y confirme con la tecla “0/I" (1a pantalla visualiza
la hora en los formatos 12 y 24 horas, vea punto 5 para seleccionar el formato deseado)

Ahora parpadean los minutos: regule con la tecla “M" y confirme con la tecla “0/I".

A este punto en la pantalla aparece el mensaje “US" o “EU" que indica el formato de fecha y hora
(US=formato 12 horas, EU= formato 24 horas). Seleccione el formato con la tecla “M" y confirme
con la tecla “0/I"

7) Pulse latecla “O/I" durante 3 segundos para confirmar los datos y apague la pantalla.

Cuando se introducen o se sustituyen las baterfas es necesario formular de nuevo la zona de memoria,
la fecha y la hora como se ha descrito en los puntos 1a 7.

APLICACION DEL BRAZAL
Siga estas instrucciones para medir la presion tanto en la mufieca derecha como en la izquierda.

MEDIDOR DE PRESION DE PULSO

=
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Es aconsejable de todas formas la medicion en la mufieca izquierda, y de cualquier

manera, siempre en la misma mufieca.

1) Con la palma de la mano hacia arriba, aplique el aparato de manera que el borde del brazal quede
a alrededor de 1-2 cm de la palma.

2) Aplique el brazal alrededor de la mufieca desnuda y ciérrelo con el cierre de cremallera adhesiva.

3) El brazal debe quedar bien adherido a la mufieca, pero no debe quedar muy apretado.

EFECTUAR UNA MEDICION

Después de haber colocado el aparato en la mufieca derecha o izquierda mantenga pulsada la tecla
“0/I" hasta oir una sefial acistica.

En la pantalla se encienden, s6lo por unos segundos, todos los simbolos de funcién

El simbolo (&) indica que el aparato esta preparado para medir. A este punto el pufio se hinchara
autométicamente y se interrumpird una vez alcanzado el nivel 6ptimo. Intente estar relajado, sin
hablar y sin moverse.

Atencion: En caso de que haya quedado aire en el pufio de la anterior medicion en la pantalla
parpadeard el simbolo (¥) hasta que el aparato estabilice la presion.

En la pantalla apareceran los siguientes valores: sistélica, diastdlica, pulsaciones, hora y fecha de
la medicidn, el simbolo () s6lo en el caso en que se hayan detectado latidos irregulares (>()=
) . Los segmentos que aparecen a la |zqu|erda de la pantalla indican la clasificacion de los valores
de la presion sanguinea (ver parrafo "CLASIFICAGION DE LOS VALORES DE LA PRESION
SANGUINEA"). Una vez finalizada la medicion el aparato emite tres sefiales acusticas.

2

Represurizacion automatica

El valor inicial de presion preajustada es de 190 mmHg. Si la presién preajustada se presume insuficiente
en |a fase preliminar de la medicion o, si se realiza un movimiento de la mano o el pulso, la unidad
volverd a inflar a un nivel de 220 mmHg. La represurizacion automatica se repite hasta que se efectte
una medicion valida. Sin embargo, esto no indica una averia.

3) Si por cualquier motivo desea interrumpir una medicion, es suficiente presionar la tecla “0/I" y

quitarse el pufio. El aparato se apagard autométicamente al cabo de 1 minutos de no ser utilizado,
a bien puede apagarlo presionando la tecla “0/1".
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Instrucciones y garantia

Asegurarse que las baterfas estén cargadas: las baterias descargadas o con poca carga
disminuyen la eficiencia de la bomba, que no puede dar al medidor la necesaria presion
de inflado en el intervalo de tiempo pre-configurado.

Por este motivo el medidor indicaré ERR. Por lo tanto sustituir las baterfas.

FUNCION MEMORIA

El presente aparato tiene capacidad para memorizar hasta 60 mediciones en cada zona de memoria
(2 zonas de memoria).

Después de cada medicién s memorizardn autométicamente los siguientes valores: diastlica, sistolica,
pulsaciones, fechay hora, n® de memoria, los segmentos de referencia para la clasificacion de los valores
de la presion sanguinea (ver pérrafo “CLASIFICACION DE LOS VALORES DE LA PRESION SANGUINEA”)
y la eventual presencia de latidos irregulares (=(W)=).

Para recordar las mediciones memorizadas en la (ltimazona de memoria seleccionada es necesario pulsar
latecla "M”: en la pantalla aparecerd ®u (®). Para pasar los datos de lamemoria pulse nuevamente la
tecla “M” (cada presmn de la tecla hace pasar los datos) y sucesivamente apareceran:

o el mensaje “AVG" que indica la media de las dltimas 3 mediciones efectuadas

e enelangulo de abajo, a la derecha de la pantalla el nimero de memoria

® |os valores memorizados.

El nimero “60" corresponde a la medicién més antigua, en tanto que el ndmero “1” indica el valor
mas reciente.

Apague el aparato pulsando la tecla “0/I".

Una vez superadas las 60 mediciones se anularan automaticamente los datos mas viejos.

Para Ilamar la propia zona de memoria, distinta de la Gltima seleccionada antes de la Gltima medicidn,
es necesario, con el aparato apagado, mantener pulsada Ia tecla “0/I" durante 3 segundos, en la pantalla
parpadea la ultima zona de memoria seleccionada (R u ).

Pulse la tecla “M" para seleccionar una de las dos zonas de memoria y confirme la eleccion pulsando
la tecla O/1. A este punto apague el aparato manteniendo pulsada la tecla “0/I" unos 3 segundos.

CANCELACION DATOS MEMORIZADOS

Cancelacion de todos los datos memorizados en una zona de memoria.

Con el aparato apagado |lame la propia zona de memoria pulsando la tecla “0/I" durante 3 segundos y
sucesivamente | tecla “M" para seleccionar la zona de memoria y confirmar pulsando la tecla “0/I". A
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continuacion apague el aparato manteniendo pulsada la tecla “0/I" unos 3 segundos.

A este punto pulse la tecla “M” y sucesivamente la tecla “0/I" unos 3 segundos, el aparato emite una
breve sefial acustica y Ia pantalla visualiza “---".

Ahora todos los datos relativos a la zona de memoria previamente seleccionada se han cancelado.

INDICADORES
En el visualizador podrian aparecer los siguientes simbolos:

ﬁ : ZONA MEMORIA 1: aparece cuando la medicion es memorizada en la primera zona
de memoria.

a : ZONA MEMORIA 2: aparece cuando la medicion es memorizada en la segunda zona
de memoria.

BN pgterias agotadas. Proceda a su sustitucion.

L 4 - indicator de medicion.

(W)= . Corazén indicador de latidos irregulares.

{ . segmentos de referencia para la clasificacion de los valores de la presion sanguina.

“AVG” :indica la media de las dltimas 3 mediciones efectuadas

CUIDADO Y MANUTENCION
Esta unidad contiene componentes de precision.
Por lo tanto, preste atencion en evitar someter el aparato a variaciones de temperatura extremas,
humedad, ohoques‘ polvo y la luz directa del sol
No deje caer o golpear la unidad.
e Limpie la unidad usando exclusivamente un pafio suave y seco.
No utilice nunca productos quimicos 0 abrasivos.
o No presione Ia tecla “0/I" cuando el brazal no esta enrollado alrededor del brazo.
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Tener cuidado con no dejar que penetren liquidos en el equipo.

Este aparato no es impermeable.

Guardar el equipo en su envase en dotacion y para la conservacion seguir las condiciones de ambiente
indicadas aqui bajo.

SITUACIONES ESPECIALES
Si se manifestaran las siguientes situaciones:
) Después de haber pulsado la tecla “0/I", la medici6n no inicia.

&L N

o =
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) Aparece el simbolo =(%)

o Controle las baterias; cdmbielas si es necesario.

e Limpiar los contactos de las baterfas con un pafio seco.

En el visualizador no aparece nada cuando se pulsan la tecla “M".

® | as baterias estan agotadas

Las baterfas tienen poca autonomia de funcionamiento

®  Use baterfas alcalinas para aumentar la autonomia de funzionamento. Si se usan baterfas normales
cinc-carbon, sera necesario reemplazarlas con mayor frecuencia

No se llega a concluir una medicion

* Controle las baterias; cdmbielas si es necesario.

Los valores de la presion sanguinea son diferentes en cada medicion. Las mediciones son

extremadamente bajas o elevadas.

* Laposicién de medicion no es correcta. Relea la seccion “Método correcto de medicion”

* | os valores de la presion sanguinea varfan constantemente con base en la hora del dia y las
condiciones nerviosas en que se encuentra. Relea las secciones “Advertencias” e “Importante.”

Los valores de las pulsaciones cardiacas son demasiado bajos o demasiado elevados

* Se hamovido durante la medicion.

* Se ha efectuado la medmon después de un esfuerzo fisico.
Relea las secmones “METODO CORRECTO DE MEDICION”,

“IMPORTANTE

“ADVERTENCIAS” E

)< en el visualizador.

* Se ha detectado la presencia de latidos cardiacos irregulares (arritmias). Repetir la medicion,
si aparece otra vez el simbolo =(¥)= consultar al medico para establecer la terapia
mas correcta a comenzar.
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COMPONENTES
1) PANTALLALCD

2) TECLA“O/V

3) TECLAM

) FAJA )
5)  COMPARTIMIENTO BATERIAS
6) BATERIAS

7) ENVASE

CAHACTERISTICAS TECNICAS

Intervalo de indicacién presion:
Precision:
Hinchadura y deshinchadura:

Alimentacion:
Memorias:

Condiciones ambientales de funcionamiento:

Condiciones ambientales de conservacion:
Circunferencia pulso:

Dimensiones:

Peso: apx.

€ Atencion, verifique las instrucciones de uso.
[&] Aparato de tipo BF

de 02300 mmHg (presion brazal)

de 30 a 180 pulsaciones/min. (frecuencia del pulso)
+3 mmHg (presion del brazal)

+5% del valor relativo (frecuencia del pulso)
automético

2xbaterias alcalinas tipo AAA (LR03)

60 memorias por zona (2 zonas)

de +5°C a + 40°C; 85% UR o inferior
de-10°C a + 50°C; 95% UR o inferior
inclusa entre 135 y 215 mm apx.

77x62x33 mm

120g (sin las baterfas alcalinas)

1P22: Grado de proteccion de las confecciones para aparatos eléctricos en los que la primera cifra
indica el grado de proteccion contra la penetracion de cuerpos solidos extrafios (de 0 a 6) y la
segunda cifra el grado de proteccién contra la penetracion de liquidos (de 0 a 8).

COMPATIBILIDAD ELECTROMAGNETICA
El presente dispositivo cumple con las normas vigentes en materia de compatibilidad electromagnética

51



Espaiiol MEDIDOR DE PRESION DE PULSO

Instrucciones y garantia Espaiol

(EMC) y ha sido realizado para ser utilizado en ambientes domésticos: de hecho, sus emisiones son
extremadamente reducidas y es improbable que generen interferencias con otros aparatos.

En caso de que deba utilizarse cerca de otros aparatos se recomienda sequir las indicaciones que
figuran en las tablas presentes al final de las instrucciones de uso.

Los dispositivos mviles especiales para las comunicaciones y los sistemas de radio pueden tener, de
hecho, efectos en el funcionamiento del presente articulo.

En caso de que surjan anomalias durante el funcionamiento se aconseja alejar el dispositivo de los
eventuales aparatos que puedan causar la interferencia electromagnética y verificar el restablecimiento
de las prestaciones. En todo caso, para las ulteriores dudas contacte con el servicio de asistencia al
cliente o las tablas relativas a las emisiones electromagnéticas que figuran al final de las presentes
instrucciones.

PROCEDIMIENTO DE ELIMINACION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
El simbolo colocado en el fondo del aparato indica la recogida separada de los equipos
eléctricos y electrénicos. Al término de la vida Util del aparato, no eliminar como residuo
municipal sélido mixto sino eliminarlo en un centro de recogida especifico colocado en
vuestra zona o entregarlo al distribuidor a Ia hora de comprar un nuevo aparato del mismo
B {ino y destinado a las mismas funciones.
En caso de que el aparato a eliminar tenga una dimension inferior a los 25 cm es posible entregarlo
en un punto de venta con un metraje superior a los 400 metros cuadrados sin obligacién de comprar
un nuevo dispositivo similar.
Este procedimiento de recogida separada de los equipos eléctricos y electronicos se realiza con el
proposito de una politica del medioambiente comunitaria con objetivos de salvaguardia, defensa y
mejoramiento de la calidad del medioambiente y para evitar efectos potenciales en la salud de los
seres humanos debido a la presencia de sustancias peligrosas dentro de estos equipos 0 a un uso
inapropiado de los mismos o de algunas de sus partes. Cuidado! Una eliminacion no correcta de
equipos eléctricos y electronicos podria conllevar sanciones.

GARANTIA

Este aparato esté garantizado por 2 afios a partir de la fecha de compra, que debe estar certificada
por el sello y firma del revendedor y el recibo fiscal, que se conservara adjunto. Dicho
periodo es conforme a la legislacion vigente y se aplica solamente en el caso en que el consumidor sea
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un sujeto particular. Los productos Laica han sido proyectados para el uso domestico y no se permite
el empleo en ejercicios publicos.

La garantia ampara sélo los defectos de produccion y no es vélida si el dafio fuera causado por un
accidente, uso incorrecto, negligencia o uso impropio del producto. Emplee sélo los accesorios
entregados, el empleo de otros accesorios puede hacer que la garantia pierda su validez. No abra
por ningtn motivo el aparato; en caso de apertura o alteracion, la garantia pierde definitivamente su
validez. La garantia no se aplica a las partes sometidas a desgaste debido al uso y a las baterias cuando
se suministren en dotacion.

Pasados los 2 afios desde la compra, la garantia se vence; en este caso las intervenciones de asistencia
técnica se realizaran bajo pago. Informaciones sobre las intervenciones de asistencia técnica, sea en
garantia o bajo pago, se pueden solicitar contactando info@laica.com. No es debida ninguna forma
de contribucion para las reparaciones o sustituciones de productos inclusos en los términos de
la garantia. En caso de averfas, dirfjase al revendedor; NO envie directamente a LAICA. Todas las
intervenciones en garantia (incluso aquellas de sustitucion del producto o de una de sus partes) no
extienden la duracion del periodo de garantia original del producto sustituido.

El fabricante no se considera responsable por posibles dafios que puedan, directa o indirectamente,
afectar a personas, cosas o animales domésticos por la inobservancia de todas las disposiciones
indicadas en este manual de instrucciones y, especialmente, referidas a las advertencias sobre la
instalacion, uso y mantenimiento del aparato

Es facultad de la sociedad Laica, al estar constantemente empefiada en la mejora de sus propios
productos, modificar sin preaviso alguno totalmente o en parte los productos presentes en el catalogo
en relacion a necesidades de produccion, sin que ello comporte responsabilidad alguna por parte de la
sociedad Laica o de sus vendedores.

BENESSERE LAICA, SL

P. Ind. El Pastoret C/Catalufia, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - Espafia
Tel. 966961040  Fax 966961046

E-mail: comercial@laicaspain.com - C.I.F. B-53613030
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Este aparelho, completamente automdtico, é utilizado para controlar e medir o valor de uma pressao
sanguinea nao invasiva (sistélica e diastélica), o ritmo cardiaco e a presenca de arritmias. A pressao
arterial é a forga que o sangue exerce sobre as artérias.

Esta forca varia continuamente de acordo com os batimentos do coragao.

Quando o coragdo se contrai, a pressdo de sangue atinge os seus valores mais elevados (valor da
pressao sanguinea sistélica), enquanto a extremidade do “periodo de repouso” do coragdo € o valor
minimo (valor da pressdo sanguinea diastolica).

A pressao arterial é influenciado por muitos fatores:
fisica, dieta, hora do dia...

A arritmia, ou batimentos cardiacos irregulares, pode ser causado pela ansiedade freqtiente, estados
emocionais especificos, 0 uso excessivo de alcool, tiredide...

Pode ser um sintoma de uma condicdo fisica ou mental particular (desconforto tempordrio) ou uma
doenca cardiaca real. Consulte sempre o seu médico se o medidor exibe o simbolo de
batimentos cardiacos irregulares para determinar o tratamento mais adequado para
ser realizado.

estresse,

Preciso e facil de usar, este dispositivo também permite que os idosos e aqueles com menos
experiéncia para fazer a paz em sua propria casa com uma medicdo rpida e confidvel, e tem a pressdo
arterial diariamente:

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY c E 0434 (Dir. 93/42/EEC)

Made in China

IMPORTANTE LEIA 'ANTES DE USAR AS INSTRUCOES E ADVERTENCIAS CONTIDAS

NESTE MANUAL E GUARDE PARA A SUA PROPRIA SEGURANGA!

Atencao:

e Auto-medicdo de controle, ndo diagnésticada ou tratamento, valores incomuns devem ser sempre
discutidos com 0 seu médico. Sob nenhuma circunstancia vocé deve alterar as dosagens de todos
0s medicamentos prescritos pelo seu médico.

o 0 medidor de de pulso ndo é adequado para a verificacao da freqtiéncia de pacemakers cardiacos!

* Em casos de batimento irregular do coragao (arritmia) ou outros problemas cardiacos, para
quem tem um pacemaker, para aqueles que fazem uso de anticoagulantes, medicamentos
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antiplaquetarios ou esterdides, as pessoas em didlise para mulheres grévidas nas medicoes feitas
com o instrumento s6 deve ser avaliada depois de consultar o seu médico.
Nestes casos, se comparam com 0s inquéritos médicos realizados para verificar a sua precisao.

e Em casos de arteriosclerose, espasmos musculares nos membros superiores e outros problemas
de circulagdo do sangue as detecces feitas com este instrumento podem revelar-se incorretas.

o Este aparelho ndo pode ser usado na drea afetada pela radiacao de tomografia computadorizada
(CT), raios-X e ressonancia magnética (MRI).

e Este aparelho deve ser utilizado exclusivamente para a finalidade para a qual foi projetado e como
€ mostrado nas instrugdes de uso.
Qualquer outra utilizacdo é considerada inadequada e, portanto, perigoso. O fabricante ndo pode
ser responsabilizado por quaisquer danos causados por indevida ou incorreta.

AVISOS

1) No caso da reducdo do fluxo de sangue no braco, devido a doenga vascular aguda ou crénica
(também no caso de restricao do diametro dos vasos), a precisdo da medicao pode ser prejudicada.

2) Na presenca de doencas do sistema cardiovascular medicoes podem ser distorcidas, e 0 mesmo

pode acontecer no caso de pressao muito baixa, a pulverizacao de distarbios, arritmias e outros

estados prepatologia.

NQdQ use perto de campos magnéticos fortes, manter longe de telefones mdveis ou sistemas de

radio.

A pressdo varia de pessoa para pessoa e de cada individuo aumenta e diminui a cada dia, de acordo

com a carga de trabalho do coragdo.

Normalmente, é baixa a noite, durante 0 sono e quando vocé esté relaxado, embora seja mais alta

durante o dia, motivado por tabagismo, exercicios fisicos, esforgos realizados, quando vocé estd

ansioso e tenso. A pressao arterial tende a aumentar com a idade e é também determinada pelo

estilo de vida do individuo. E "bem conhecido que o stress, obesidade, consumo excessivo de sal

€/ ou bebidas alcodlicas contribuiem para um aumento na pressao sanguinea.

5) Mantenha as pilhas fora do alcance das criancas.

CLASSIFIOAQT\O DOS VALORES DA PRECAO SANGUINIA
A tabela a seguir foi elaborado pela Organizagdo Mundial da Sadde (OMS, Organizagdo Mundial de
Saide), a agéncia especializada das NagGes Unidas para a satde.

= &«
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GAMA SISTOLICA DIASTOLICA PROCEDIMENTO
Otima 105-120 60-80 auto medicao

Normal 120-129 80-84 auto medicao

Campo limite 130-139 85-89 consultar o médico
Ipertensdo nivel 1 140-159 90-99 consultar o médico
Ipertensdo nivel 2 160-179 100-109 consultar o médico
Ipertensdo nivel 3 outra e 180 110 consultar o médico

Ao determinar todas as medicdes e dados revelados devemos comparar com a tabela supra reportada.
0 seguemento que aparecer & esquerda do display indicam a classificagdo dos valores da pressao

sanguinia:

Otima cor verde
Normal cor verde
Campo limite cor verde
Pressdo 1° nivel cor amarelo
Pressao 2° nivel a laranja
Pressdo 3° nivel vermelho

0Os valores medidos de menos de 105 mm Hg (sistélica) e 60 mmHg (diastdlica) indicar o estado de
hipotensao. Vocé deve consultar o seu médico.

CORRETO METODO DE MEDICAO

Muitos fatores determinam alteragdes na pressao arterial: exercicio, nutricdo,
nervosismo, estresse emocional e mudanca de temperatura. Flutuacdes didrias de
25/50 mmHg sao comuns.

Para obter uma medicao precisa de pressao arterial, siga estes passos:

Sente-se em uma cadeira, relaxar e tentar ficar parado por pelo menos 5/10 minutos antes da
gravacao.

Remova camisetas e joias do brago e do pulso antes de aplicar 0 manguito.

Evite comer, fumar e beber (especialmente dlcool) antes da medicdo. Todos esses fatores afetam o
resultado da medicao.

Cologue o braco na mesa, de modo que a unidade estd ao mesmo nivel do coragdo. O brago deve

A
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estar relaxado de uma maneira natural e deve permanecer imovel.

Use a custddia ou objeto semelhante para apoiar o antebraco.

Coloque os dois pés no chao.

Lembrar que a pressao arterial varia durante o decorrer do dia. Tente tomar mais
medidas durante o dia, para entender melhor as reacdes do seu corpo para os
diferentes momentos do seu dia (apos a atividade fisica durante o trabalho, apds as
refeigdes...).

Nao se referir a uma tinica medicao. Recomenda-se a realizagao de pelo menos
duas medicdes espacadas entre si por, pelo menos, 10/15 minutos. Enecessario
para deixar o descanso de braco por pelo menos 10/15 minutos eo congestionamento
de sangue pode causar falsas deteccdes.

Mais medidas, tomadas em um Igngo periodo de tempo, vai dar uma indicacéo
melhor de sua pressao arterial. E ainda importante para comparar as medidas
sempre na mesma condigao fisica.

No caso em que vocé experimenta todos os sentimentos desagradaveis durante a medicao,
desligue o dispositivo pressionando o "0/I"

IMPORTANTE!

o 0 aparelho deve ser sempre no mesmo nivel do coragao, caso contrario, vocé nao
pode ter medigdes precisas.

¢ Esta unidade pode medir a press@o arterial de uma pessoa adulta, com 18 anos de
idade. Se o instrumento € aplicada ao braco de uma crianca o valor da medicéo
po’ddq ser imprecisa. Para medir a press@o arterial de uma crianca, consulte o seu
médico.

. Ulil;g: sempre 0 mesmo brago (de preferéncia a esquerda) para a tomada de
medidas.

o 0 dispositivo pode fornecer medicdes imprecisas sob condicdes de temperatura e
humidade fora dos limites especificados no paragrafo "Especificacdes técnicas".

INSERCAO / SUBSTITUICAO DE BATERIAS
1) Abrir o compartimento de levantamento da cobrir
2) Parainstalar ou substituir as duas pilhas, tenha em mente a polaridade.

o

=)

=)
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3

Recoloque a tampa. Neste ponto, siga para definir a data e a hora, conforme indicado no pardgrafo
"CONFIGURAR A AREA DE MEMORIA, A DATA E A HORA"

Quando o visor mostra o simbolo da bateria, substitua as pilhas como eles descarregarem. Retire
as pilhas caso o aparelho ndo for utilizado por um longo periodo de tempo.

Retire as pilhas velhas por levantar a tampa do compartimento da bateria. remover as baterias e
descarte de residuos perigosos no ponto de coleta para reciclagem. Para mais informacdes sobre
o descarte de baterias contato com a loja onde comprou o aparelho, que continha a baterias, o
municipio ou o servigo de coleta de lixo.

Nota: Para maior seguranca nao recomendamos a remocao as baterias por criangas
com idade inferior a 12 anos.

CONFIGURAR A AREA DE MEMORIA, A DATA E A HORA

1) Com o aparelho desligado, prima a tecla “0/I" durante 3 segundos. A LED apresentada no visor
referente & ltima drea de memoria seleccionada (& ou @) fica intermitente. Para seleccionar a drea
de meméria pretendida, prima a tecla "M" e confirme com a tecla O/I: os digitos respeitantes ao ano
piscam (fig.1).

Utilize a tecla “M" para configurar os dados e mantenha-a premida para correr rapidamente a série
de ntmeros. Prima “0/I" para confirmar.

0s digitos referentes ao més piscam: configure-o com a tecla “M” e prima “0/I" para confirmar.
0s digitos referentes ao dia piscam: configure-0 com a tecla “M” e prima “0/I" para confirmar.

0s digitos referentes a hora piscam: configure-a com a tecla “M" e prima “0/I" para confirmar (as
horas podem ser indicadas num formato de 12 ou 24 horas; ver ponto 6 para definir o formato
pretendido).

0s fq\’gitos referentes aos minutos piscam: configure-os com a tecla “M" e prima “O/I" para
confirmar.

Surgem entdo as letras “EUA” ou “UE” para definir o formato da data e da hora (EUA=hora em
formato de 12 horas, UE= hora em formato de 24 horas). Seleccione o formato com a tecla “M" e
prima “0/I" para confirmar.

7) Primaatecla "0/I" durante 3 segundos para confirmar os dados e desligue o visor.

Sempre que as pilhas sdo inseridas ou substituidas, é necessério voltar a configurar a drea de memoria,
adata e a hora, seguindo 0s passos descritos nos pontos de 1a 7.

=
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APLICAQEO DA PULSEIRA

Essas diretrizes devem ser seguidas para medicdes tanto no pulso direito esté no pulso esquerdo.

E aconselhavel, no entanto, a medicdo no pulso esquerdo, e sempre na mesma pulso.

1) Com a palma da mdo voltada para cima, aplique o dispositivo de modo que a borda do manguito é
de cerca de 1-2 cm a partir da palma da sua mao.

2) Aplicar o manguito ao redor do seu pulso nu e, em seguida, fixe-a com o velcro.

3) 0 manguito deve caber em torno do pulso, no entanto, ndo deve apertar demais.

FAZER UMA MEDICAO

1) Depois de colocar o aparelho em qualquer um dos pulsos, mantenha premida a tecla “0/1” até ouvir
um sinal actstico. As LEDs dos simbolos das fungdes apresentados no visor acendem durante
alguns segundos. O simbolo (&) indica que o aparelho esté pronto para efectuar a medicao. A
insuflacdo da bracadeira inicia-se automaticamente, sendo interrompida quando a compressao
atingir o nivel ideal. Procure manter-se relaxado, sem falar e sem se mexer.

Atencao: Se a bragadeira nao tiver sido totalmente desinsuflada na medicao anterior, o simbolo
(¥) apresentado no visor fica intermitente até o aparelho estabilizar a pressao.

0 visor apresenta os seguintes valores: pressao sistolica e diastolica, pulsacdes, data e hora da
medicdo; o simbolo (W) s6 surge no caso de terem sido detectados batimentos cardiacos
irregulares (>(¥)=). Os segmentos que surgem a esquerda do visor indicam a classificacdo dos
valores da pressdo arterial (ver capitulo “CLASSIFICACAO DOS VALORES DA PRESSAO
ARTERIAL"). Terminada a medicdo, o aparelho emite trés sinais actsticos.

2

Repressurizagdo automatico

0 valor inicial da pressao predefinida é 190 mmHg.

Se a pressao predefinida é considerada insuficiente na fase preliminar da medicdo, ou se vocé fizer
um movimento da mao ou do pulso, a unidade ird executar novamente a inflacdo até chegar a 220
mmHg. A repressurizacdo automdtico € repetido até que uma medicdo valida é efectuada. No entanto,
isto ndo indica uma falha.

3) Se por algum motivo vocé quiser parar uma medicdo, basta pressionar o botao "0/I" e retirar a
bracadeira. O aparelho desliga automaticamente ap6s 1 minuto sem uso, caso contrario, vocé pode
desliga-lo pressionando 0 "0/I".
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Assegurar-se de que as pilhas estejam carregadas; as pilhas descarregadas ou com
pouca carga diminuem a eficiéncia da bomba, que nao consegue dar ao medidor
pressao de enchimento suficiente durante o intervalo de tempo pré-configurado.

Por este motivo, 0 medidor indicara ERR. Substituir as pilhas.

FUNCAO “MEMORIA”

Este aparelho memoriza até 60 registos em cada drea de memoria (2 dreas de meméria).

Apos cada medicdo, sao automaticamente memorizados 0s seguintes valores: pressao diastélica e

sistdlica, pulsagoes, data e hora da medigdo, nimero registado na memoaria, segmentos de referéncia

paraa classmcagao dos valores da pressao arterial (ver capitulo “CLASSIFICAGAO DOS VALORES DA

PRESSAQ ARTERIAL") e, eventualmente, os batimentos cardiacos irregulares (arritmias) (>(W)<).

Para visualizar as medigdes memorizadas na (ltima area de memdria seleccionada, prima a tecla
" (@ ou ® surge no visor. Para percorrer a lista dos dados armazenados na memoria, prima

novamente a tecla “M”. Cada vez que prime esta tecla, s3o apresentadas por ordem sequenmal as

seguintes informagdes:

e |etras “AVG": média das Ultimas 3 medigoes efectuadas

* ndmero registado na memdria: canto inferior direito do visor

e valores memorizados.

0 ndmero “60" corresponde a medicao mais antiga, ao passo que o ndmero “1" indica o registo

mais recente.

Prima a tecla “0/I" para desligar o aparelho.

No caso de serem excedidas as 60 medicdes passiveis de serem memorizadas, 0s dados mais antigos

serdo automaticamente apagados.

Para visualizar a drea de memdria que nao a Gltima seleccionada antes da Gltima medicdo efectuada,

desligue o aparelho e mantenha remlda atecla “0/I" durante 3 segundos: o simbolo da dltima drea

de memoria seleccionada 8 ou &) que surge no visor pisca. Prima a tecla “M” para seleccionar uma

das duas édreas de memoria e prima "0/I" para confirmar. Desligue o aparelho mantendo premida a

tecla “0/I" durante cerca de 3 segundos.

APAGAR DADOS MEMORIZADOS

Apagar todos os dados memorizados numa area de memdria.

Com o aparelho desligado, prima a tecla “0/I" durante 3 segundos para visualizar a drea de memoria,
60

prima em seguida a tecla “M” para a seleccionar e confirme com a tecla “0/I”. Desligue o aparelho
mantendo premida a tecla “0/I" durante cerca de 3 segundos.

Prima entao a tecla "M" seguida da tecla “0/I" durante cerca de 3 segundos: o aparelho emite um sinal
acustico breve e o simbolo “---" surge no visor.

Desta forma, todos os dados relacionados com a drea de memoria seleccionada foram apagados.

INDICADORES
0 ecra pode ser apresentado 0s seguintes simbolos:

ﬁ : ZONA MEMORIA N. 1: aparece quando a medigdo & memorizada na primeira zona
de memoria.
a : ZONA MEMORIA N. 2: aparece quando a medigdo & memorizada na segunda zona
de memoria.
Err ;- ndo foi possivel detectar a medicao, devido ao movimento do brago, posi¢do incorreta,

mais..... consulte a secdo "CORRETO METODO MENSURAGAQ".
aw . Baterias. Para ser substituido.

v . Taxa de pulso Indicador durante a medicao
(W)= . Indicador de batimentos cardiacos irregulares
{ . Segmentos de referéncia para a classificacdo dos valores de pressao sangue
“AVG” : média das dltimas 3 medicdes efectuadas

CUIDADOS E MANUTENCAO

e Esta unidade contém componentes de precisao.
Portanto, preste atencao para evitar submeter o equipamento a mudancas extremas de temperatura,
umidade, choque, poeira e luz solar direta.
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Nao deixe cair ou bater a unidade

e Limpe o aparelho apenas com um pano seco e macio. Nunca utilize produtos quimicos ou
abrasivos. Tenha cuidado para nao entrar em qualquer liquido dentro da unidade.

o Nao pressione o botdo "0/1", quando a bracadeira ndo estiver enrolada no pulso.

Este equipamento nao é impermeavel.

. Cé)lpque a maquina na bolsa fornecida para o armazenamento e Seguir as condi¢des ambientais
abaixo.

SITUACOES ESPECIAIS

Se tiver as seguintes situacdes:

1) Ap6s pressionar o "0/I" 0 botao de medicdo nao serd iniciado.
 \erifique se as pilhas, substitua se necessério.
 Limpe 0s contatos da bateria com um pano himido.

2) Atela ndo faz nada quando vocg pressionar a tecla M.
 As baterias estdo descarregada.
3) As baterias tém pouca autonomia de operagéo.
 Use pilhas alcalinas para aumentar a autonomia de operacdo. Se vocé usar baterias
regulares de zinco-carbono, serd necessario substitui-los com mais fregtiéncia.
4) Vocg ¢ incapaz de realizar uma medigdo.
 \erifique se as pilhas, substitua se necessério.
5) 0svalores da pressao sanguinea sao diferentes para cada medicdo. As medigdes so extremamente
elevadas ou baixas.
* Aposicdo de medicao ndo & correto. Releia a segdo "método correto de medicdo”.
 As leituras de pressao sanguinea constantemente variam de acordo com o tempo do
dia e nervoso condicdes em que estao localizadas. Releia as segdes intituladas "Avisos" e
“importante".
6) Os valores da freqiiéncia cardfaca é muito baixo ou muito alto.
© \/océ j& se moveu durante a medicao.
* £ a medicdo é feita apds o esforco fisico. Releia as segdes intituladas “método correto de
medicdo", "Avisos" e "importante".
7) 0 visor mostra o simbolo=()=

o £ foi encontrado para conter batimentos cardiacos irregulares (arritmias). Repita a medicdo, se
62

0 simbolo =(¥)= aparece novamente, consulte o seu médico para determinar a
terapia mais adequada a ser empreendida.

COMPONENTES

7) HABITAGAQ
ESPECIFICAQOES TECNICAS

Indicagdo da pressdo intervalo:

® Precisdo:

Inflago e Deflagdo:
Alimentagdo:

Memdria:

Ambiente de operacao:
Armazenamento Ambiental:
Circunferéncia do pulso:
Dimensdes:

Peso:

0300 mmHg (manguito)

30-180 batimentos / min. (Taxa de pulso)
+3 mmHg (pressao cuff)

+5% de leitura (pulsagao)

automético

2 pilhas alcalinas AAA (LR03)

60 memdrias por zona ( 2 zonas)
+5°C a+40°C 85% RH ou menos
-10°C a+50°C, 95% RH ou menos
entre 135 e 215 mm aproximadamente
77x62x33 mm

120 g (sem pilhas alcalinas)

€@ Atencdo: leia atentamente as Instrucdes de Utilizagdo

[&] Aparelho: tipo BF

1P22: Grau de protecgao dos invélucros dos equipamentos eléctricos, sendo que o primeiro digito
indica o grau de protecgdo contra a penetragdo de corpos sélidos estranhos (de 0 a 6), e o
segundo, 0 grau de protecgao contra a penetragdo de liquidos (de 0 a 8).

63



“ Portugqués

MEDIDOR DE TENGAO DE PULSO

Portuqués H

Instrucdes e garantia

COMPATIBILIDADE ELECTROMAGNETICA

Este aparelho estd em conformidade com as normas vigentes para a Compatibilidade Electromagnética
(CEM) e foi concebido para uso doméstico: a poténcia de emissao €, de facto, extremamente reduzida
pelo que é improvavel que interfira com outros aparelhos. No caso de ser utilizado préximo de outros
equipamentos, recomenda-se seguir as indicagdes constantes das tabelas que se encontram no fim
das Instrucdes de Utilizagdo.

Na verdade, os equipamentos que utilizam sistemas de comunicagBes moveis e sistemas de rédio
podem interferir no funcionamento deste aparelho. Assim, no caso de surgirem anomalias durante o
funcionamento, recomenda-se afastar 0s equipamentos que eventualmente possam estar na origem
das interferéncias electromagnéticas e verificar se o desempenho funcional foi restabelecido.Em caso
de duvidas, contactar o Servigo de Apoio ao Cliente ou consultar as tabelas referentes as emissdes
electromagnéticas que se encontram a seguir as presentes instrugoes.

PROCESSO DE ELIMINACAO (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

0 simbolo na parte inferior do dispositivo indica que o recolha separada de equipamentos

eléctricos e electronicos.

No final da vida dtil do dispositivo, ndo remova a misturas de residuos urbanos sélidos,

mas para eliminar um centro de recolha colocados especiais em sua drea ou entregue ao

comerciante, quando comprar um novo aparelho do mesmo tipo e para as mesmas funcdes.
Caso o aparelho a ser eliminado tenha dimensdes inferiores a 25 cm, é possivel levd-lo até um ponto
de venda com tamanho superior a 400 mq sem a obrigagdo de comprar um novo dispositivo similar.
Este procedimento derecolha separada de equipamentos eléctricos e electronicos érealizado com o
objectivo de uma politica ambiental objectivos comunitérios de salvaguarda, proteccdo e melhoria
da qualidade ambiental e evitar os efeitos potenciais para a saide humana devido a presenca de
substancias perigosas em equipamentos ou uso inadequado,ou mesmo algumas de suas partes.
Cuidado! Incorrecta disposicao dos equipamentos eléctricos e electrénica pode levar a sangdes.

GARANTIA

0 sistema de garantia de 2 anos a contar da data da compra, que devem ser certificadas pelo
carimbo e assinatura do revendedor. O recibo, deve manter-se junto. Este periodo é nos termos
da legislacdo em vigor e s6 se aplica se o consumidor for um sujeito passivo e particular. Os produtos
530 projectados para uso doméstica e 0 seu emprego ndo é permitido em local pablico.
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A garantia cobre apenas defeitos de fabricacdo e ndo se aplica se o dano foi causado por um acidente,

abuso, negligéncia ou uso impréprio do produto.

Utilize apenas acessorios da marcas, 0 uso de outros podem fazer perde a validade da GARANTIA. Nao

abra por algum motivo o aparelho ao abrir a alteracdo, a garantia é definitivamente anulada.

A garantia ndo se aplica a pegas sujeitas a desgaste € as pilhas quando sdo fornecidas. Apds dois

anos desde a compra, a garantia expira, neste caso, as intervencoes de assisténcia técnica serdo feitas

por orgamento e consequente sujeitas a pagamento. Para Informacdes sobre as intervencdes para

reparacdes ou substituicao de produtos, contacte info@Iaica.com.. ou o seu fornecedor.

Todas as intervencOes de reparacdo (Incluindo as de substituicdo do produto ou parte dele) ndo
rorrogam a duracdo da garantia do produto original substituido. O fabricante ndo se responsabiliza

por quaisquer danos que podem, directa ou indirectamente, afectar as pessoas, coisas ou animais.

Admitidos por nao cumprir todos os requisitos especificados neste manual.

Adverténcias sobre a instalagdo, utilizacdo e manutencdo dos equipamentos. A LAICA, sociedade

secular, procura constantemente melhorar os seus produtos. Alteragdes ou substituicdes sao da sua

inteira responsabilidade pelo que o pode fazer liviemente, ndo havendo lugar a reclamacdes. Para

qualquer davida ou esclarecimento contacte:

BENESSERE LAICA, SL

P. Ind. EI Pastoret C/Catalufia, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - Espafia
o Tel. 966961040 e Fax 966961046

E-mail: comercial@laicaspain.com ® C.I.F. B-53613030
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Dieses vollautomatische Gerét dient zum Messen und Kontrollieren des Arterienblutdrucks (Systole
und Diastole), der Herzschlagfrequenz und der Anwesenheit von Arrhythmien auf nicht invasive Art.
Der Blutdruck ist die Kraft, die das Blut auf die Arterien austibt

Diese Kraft dndert sich andauernd je nach den Herzschlégen. Wenn sich das Herz zusammenzieht, erreicht
der Blutdruck seine hdchsten Werte (Wert des Systolenblutdrucks), wogegen der Druck am Ende der
“Ruhezeit” des Herzes am niedrigsten ist (Wert des Diastolenblutdrucks).

Der Blutdruck wird durch zahlreiche Umsténde beeinfl Rauch, Stress, kirperliche
Tatigkeiten, Erndhrung, Tageszeit... Arthythmie oder eine unregelméBige Herzfrequenz konnen
von hdufigen Sorgenbedingungen, Sonderemotionalzusténden, einem Gbertriebenen Gebrauch von
alkoholischen Getranken, Schilddriisenstérungen, usw. verursacht sein.

Diese kénnen ein Symptom fir eine bestimmte physikalische oder psychische Bedingung (vorldufige
Storung) oder fiir eine echte Herzkrankheit. Immer @rztlichen Rat einholen, wenn das Gerat
das Symbol fiir unregelméBige Herzfrequenz darstellt, um die korrekteste Therapie zu
bestimmen, die zu beachten ist.

Prézise und sehr einfach zu gebrauchen, kann dieses Gerét auch von dlteren Leuten und weniger

Erfahrenen bentitzt werden, um in Ruhe zuhause eine schnelle und zuverlassige Messung durchzufiihren

und dadurch tdglich die Blutdruckwerte zu erhalten.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY c E 0434 (Dir. 93/42/EEC)

Made in China

VOR DEM GEBRAUCH DIESE BEDIENUNGSANLEITUNG BITTE GANZ UND AUFMERKSAM

LESEN UND SORGFALTIG AUFBEWAHREN.

Achtung:

o Selbst-Messen bedeutet Kontrolle, nicht Diagnose oder Behandlung. Nicht normale Werte muessen
immer mit dem Arzt besprochen werden. Auf keinen Fall diirfen die Mengen eines vom Arzt
verschriebenen Arzneimittels gedndert werden.

o Der Herzschlagdisplay ist nicht fiir die Kontrolle der Frequenz der Herz-Pacemaker geeignet!

e Im Falle unregelmaBiger Herztdtigkeit (Arithmie) oder anderen Herzproblemen, bei Personen
mit Herzschrittmacher, Dialyse-Patienten, bei der Einnahme von Blutgerinnungshemmern,
Aggregationshemmern oder Steroiden sowie wahrend der Schwangerschaft diirfen Messungen mit
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diesem Gerat ausschlielich nach erfolgter arztlicher Empfehlung ausgefiihrt werden. In diesen Féllen
sind die gemessenen Werte gemeinsam mit dem Arzt zu {iberpriifen.

o Bei Arteriosklerose, Muskelkrampfen an den oberen GliedmaBen oder anderen Durchblutungsstérungen
kannen die mit diesem Gerat ausgefiihrten Messungen beeintréchtigt sein.

o Dieses Gerat darf nicht benutzt werden in Bereichen mit Strahlungen durch Computertomographie,
Magnetresonanz und Rontgenstrahlen.

o Dieses Gerét darf nur fiir den Zweck verwendet werden, fir den es entwickelt wurde, und auf die in
den Bedienungsanweisungen angegebene Art und Weise. Jeder andere Gebrauch ist unsachgema
und daher gefahrlich. Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden, die durch unsachgeméBen oder falschen
Gebrauch verursacht werden.

HINWEISE

1) Im Falle einer verminderten Durchblutung in einem Arm infolge akuter oder chronischer
GefdBerkrankungen (auch bei GefaBverengung) kann die Messgenauigkeit beeintrachtigt sein

Bei bestehenden Herz-Kreislauferkrankungen kénnen sich die Messungen als verfalscht
erweisen; Dies kann auch bei sehr niedrigem Blutdruck der Fall sein, bei Durchblutungs- und
Herzrythmusstorungen sowie anderen vorkrankheitlichen Zusténden.

Nicht in der Néhe von starken Elektromagnetfeldern benutzen, in entsprechender Entfernung von
Funk- und Mobiltelefonanlagen benutzen.

Der Blutdruck ist von Person zu Person unterschiedlich, er steigt und sinkt je nach Belastung des
Herzen téglich.

Des Nachts, im Schlaf und in entspanntem Zustand ist er normalerweise niedrig, hoher ist er hingegen
am Tage, bei Nikotingenuss, Sport und korperlicher Anstrengung sowie bei Angespanntheit oder
Unruhe. Mit zunehmendem Alter neigt der Blutdruck zu einem Anzustieg, beeinflusst wird er zudem
durch den Lebensstil einer Person. .

Es ist allgemein bekannt, dass Stress, Ubergewicht, tibermédBiger Salzkonsum und/oder
Alkoholgenuss zu einem Anstieg des Blutdrucks beitragen.

5) Batterien fiir Kinder unzuganglich aufbewahren.

KLASSIERUNG DER BLUTDRUCKWERTE
Folgende Tafel wurde von der Weltgesundheitsorganisation (World Health Organization - WHO) - eine
spezielle Agentur der Vereinten Nationen fiir die Gesundheit.

2
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BEREICH SYSTOLE DIASTOLE MASSNAHMEN
Ausgezeichnet 105-120 60 - 80 Selbstmessung
Normal 120-129 80-84 Selbstmessung
Grenzbereich 130-139 85-89 Arztlichen Rat einholen
Bluthochdruck (1. Niveau) 140 - 159 90-99 Arztlichen Rat einholen
Bluthochdruck (2. Niveau) 160-179 100-109 Arztlichen Rat einholen
Bluthochdruck (3. Niveau) hoher als 180 héher als 110 Arztlichen Rat einholen

Am Ende jeder Messung werden die gemessenen Blutdruckwerte mit der oben angegebenen Tafel
verglichen. Die Segmente, welche links auf dem Display dargestellt werden, geben die Klassifikation
der Blutdruckwerte an:

Ausgezeichnet Griin
Normal Griin
Grenzbereich Griin

Bluthochdruck (1. Niveau) Gelb

Bluthochdruck (2. Niveau) Orange

Bluthochdruck (3. Niveau) Rot

Gemessene Werte, welche niedriger als 105 mmHg (Systole) und als 60 mmHg (Diastole) sind, geben
eine Blutdrucksenkung an. Es ist ratsam, drztlichen Rat einzuholen.

RICHTIGE MESSMETHODE
Viele Umstdnde beeinflussen Anderungen des Arterienblutdrucks: kirperliche Bewegung,
Erndhrung, Nervositdt, Temperaturédnderungen und Stress.
Schwankungen von 25 / 50 mmHg am Tag sind in der Norm.
Befolgen Sie diese Hinweise, um eine genaue Blutdruckmessung zu erhalten:

) Setzen Sie sich auf einen Stuhl, entspannen Sie sich und bleiben Sie mindestens 5/10 Minuten vor
der Messung sitzen.
Vor Anbringung der Manschette, Hemden und Schmuckstiicke von Arm und Handgelenk entfernen.
Vermeiden Sie Essen, Rauchen und Trinken (vor allem Alkohol) vor der Messung, da dies die
Messergebnisse beeinflussen konnte.
Den Arm so auf einen Tisch legen, dass die Manschette auf Herzhohe ist.
Der Arm muss auf natiirliche Weise ausgestreckt sein und darf nicht bewegt werden.

@Ln
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5) Die Hiille oder einen dhnlichen Gegenstand als Unterarmstiitze verwenden.

6) Stellen Sie beide Fiie auf den Boden.

7) Beachten, dass sich der Blutdruck im Laufe des Tages dndert. Versuchen Sie, iiber den

Tag verteilt mehrere Messungen durchzufiihren, um die Reaktionen Ihres Kdrpers auf

die unterschiedlichen Situationen lhres Tagesablaufes zu erfassen (nach kirperlicher

Anstrengung, wahrend der Arbeit, nach den Mahlzeiten usw.).

Verlassen Sie sich nicht auf nur einen Messwert. Es sollten mindestens 2 Messungen

im Abstand von 10-15 Minuten ausgefiihrt werden. Lassen Sie den Arm mindestens

10-15 Minuten ruhen, da der Blutstau zu falschen Messergebnissen fiihren kann.

Mehrere Messungen, verteilt auf einen langeren Zeitraum, liefern lhnen eine

zuverldssigere Angabe zu lhrem Blutdruck.

9) Sollten Sie wahrend dem Messen ein unangenehmes Gefiihl versptiren, das Gerdt umgehend tiber
die Taste "0/I" ausschalten.

WICHTIG!

e Die Vorrichtung muss immer auf Herzhdhe sein, da andernfalls keine prazisen
Messungen moglich sind.

o Dieses Gerat kann die Druckwerte eines Erwachsenen messen ab 18 Jahren.Die
Messung kann ungenau sein, wenn es an einem Kinderarm angebracht wird. Wenden
Sie sich an lhren Arzt, um den Blutdruck eines Kindes zu messen.

e Injedem Fall den Blutdruck stets am gleichen Arm (mdglichst dem linken) messen.

o Das Geratkann unzuverldssige Messwerte liefern, wenn es unter Umgebungsbedingungen
henutzt wird, die nicht den Temperatur- und Feuchtigkeitsangaben im Abschnitt
“Technische Eigenschaften” entsprechen.

EINBAU / WECHSEL DER BATTERIEN

1) Das Batteriefach 6ffnen indem man den Deckel hebt.

2) Fiir den Einbau bzw. Wechsel der zwei Batterien ist die angegebene Polung zu beachten.

3) Den Deckel wieder anmontieren. Nun, Datum und Uhr einstellen, wie im Absatz “EINSTELLUNG
SPEICHERZONE UND DATUM/STUNDE" beschrieben. Wenn das Batteriesymbol am Display
erscheint, miissen die Batterien gewechselt werden, da sie leer sind. Nehmen Sie die Batterien
heraus, falls das Gerét langere Zeit nicht bentitzt wird.

8
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4) Die entladenen Batterien entfernen, indem man den Deckel des Batteriefachs hebt.
Di% Batterien abziehen und sie als Sondermill zu den fiir das Recyceln angegebenen Sammlungspunkten
geben.
Fiir weitere Auskinfte iber die Entsorgung der entladenen Batterien sich an den Laden wenden, wo
man das Gerdt kaufte, das die Batterien enthielt. Anderenfalls, die Gemeindeverwaltung oder den
ortlichen Miillentsorgungsservice zu Rate ziehen.
Vorsicht: Fiir eine hdhere Sicherheit diirften Kinder junger als 12 Jahre die Batterien
nicht entfernen.

EINSTELLUNG SPEICHERZONE UND DATUM/STUNDE

Mit ausgeschaltetem Gerdt, driicken Sie die Taste “0/1" fiir 3 Sekunden, auf dem Display blinkt die
2uletzt gewahlte Speicherzone (& oder ﬁ).

Um die gewtinschte Speicherzone zu wahlen, driicken Sie die Taste “M” und bestétigen Sie die Wahl
durch Driicken der Taste O/1.

An diesem Punkt blinkt auf dem Display die beztigliche Nummer des Jahres (fig.1). Beniitzen Sie
die Taste “M”, um die Daten einzustellen, durch anhaltendes Driicken wird der Ablauf der Nummern
beschleunigt. Driicken Sie die Taste “0/I", um sie zu bestatigen.

Jgt/z‘t blinkt der Monat: stellen Sie ihn mit der Taste “M” ein und bestatigen Sie ihn mit der Taste
Jetzt blinkt der Tag: stellen Sie ihn mit der Taste”M” ein und bestatigen Sie ihn mit der Taste “0/I".
Jetzt blinken die Stunden: stellen Sie sie mit der Taste “M” ein und bestétigen Sie sie mit der Taste
“0/I" (das Display visualisiert die Stunde in den Formaten 12 und 24 Stunden, siehe Punkt 6, um
das gewtinschte Format einzustellen).

Jgt/z‘g‘b\inken die Minuten: stellen Sie sie mit der Taste “M” ein und bestatigen Sie sie mit der Taste
An diesem Punkt erscheint auf dem Display die Schrift “US” oder “EU", die das Format des Datums
und der Stunde (US=Format 12 Stunden), EU= Format 24 Stunden) anzeigt. Wahlen Sie das Format
mit der Taste “M" und bestétigen Sie es mit der Taste “0/I".

Driicken Sie die Taste “0/I" fiir 3 Sekunden, um die Daten zu bestétigen und schalten Sie das Display
aus.

Wenn die Batterien eingesetzt oder ausgetauscht werden, ist es notwendig, die Speicherzone, das Datum
und die Uhrzeit wie in den Punkten von 1 bis 7 beschrieben, erneut einzustellen.

2
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ANLEGEN DER MANSCHETTE

Diese Anweisungen missen fiir Messungen sowohl am rechten als auch am linken Handgelenk befolgt

werden. Gemessen werden sollte der Blutdruck am linken Handgelenk, in jedem Fall

jedoch stets am gleichen Handgelenk.

1) Mit der Handflache nach oben gerichtet, das Gerat so anordnen, dass der Rand der Manschette ca.
1-2 cm von der Handfléche entfernt ist.

2) Die Manschette um das freie Handgelenk anlegen und mit dem Klettverschluss blockieren.

3) Die Manschette muss gut um das Handgelenk herum anliegen, sie darf aber nicht zu eng sein.

DURCHFUHRUNG EINER MESSUNG

1) Nachdem das Gerat auf dem rechten oder linken Handgelenk angelegt wurde, driicken Sie anhaltend
die Taste “0/1", bis man ein akustisches Signal vernimmt. Auf dem Display erscheinen nur fiir einige
Sekunden alle Funktionssymbole. Das Symbol (&) zeigt an, dass das Gert zur Messung bereit ist.
An diesem Punkt beginnt die Manschette sich automatisch aufzupumpen. und wird bei Erreichen des
optimalen Niveaus unterbrochen. Versuchen Sie entspannt zu sein, ohne zu sprechen und ohne sich
zu bewegen. Achtung: Im Fall, dass noch Luft in der Manschette von der vorhergehenden Messung
verblieben sein sollte, blinkt das Symbol (W auf dem Display, bis das Gerat den Druck stabilisiert.
Auf dem Display erscheinen die folgenden Werte: Systole, Diastole, Pulsschldge, Datum und Uhrzeit
der Messung, das Symbol (@) nur in dem Fall, dass Herzrhythmusstdrungen (>(¥)<) festgestellt
werden. Die Segmente, die links auf dem Display erscheinen, zeigen die Klassifizierung der
Blutdruckwerte an (siene Abschnitt “KLASSIFIZIERUNG DER BLUTDRUCKWERTE") Nach erfolgter
Messung, gibt das Gerét drei akustische Signale ab.

2

Automatische Druckherstellung

Die voreingestellte anfangblutdruckmessung ist 190 mmHg. Erweist sich im Vorfeld der Messung
der voreingestellte Druck als unzureichend, oder bei einem Bewegen des Handgelenks, bzw. der
Hand, fiihrt die Einheit ein erneutes Aufpumpen bis auf einen Druckwert von 220 mmHg aus. Die
automatische erneute Druckherstellung wird wiederholt, bis eine giiltige Messung erfolgt. Dies zeigt
jedoch keinesfalls eine Storung an.

3) Sollte aus irgendwelchen Griinden die Messung abgebrochen werden, einfach nur die Taste “0/1"
driicken und die Manschette abnehmen. Das Gerdt schaltet sich automatisch ab, wenn es ldnger
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als 1 Minute nicht benutzt wird, jedoch kann dies auch durch Driicken der Taste “/I" erfolgen.

Uberpriifen Sie, dass die Batterien geladen sind. Leere oder schwach geladene Batterien
verringern die Leistung der Pumpe, die dem Messgerdt nicht den ausreichenden
Aufblasdruck innerhalb des voreingestellten Zeitintervalls zuftihren kann.

Deswegen zeigt das Messgerét ERR an. Wechseln Sie die Batterien in dem Fall aus.

FUNKTION SPEICHER

Das vo_r\[ifgende Gerat hat die Fahigkeit bis zu 60 Messungen in jeder Speicherzone (2 Speicherzonen)
2u speichern.

Nach jeder Messung werden automatisch die folgenden Werte gespeichert: Systole, Diastole, Pulsschlége,
Datum und Uhrzeit, Nr. des Speichers, die Bezugssegmente fiir die Klassifizierung der Blutdruckwerte
(siehe Abschnitt “KLASSIFIZIERUNG DER BLUTORUCKWERTE" ) und die eventuelle Anwesenheit von
Herzrhythmusstorungen (Z(W)<=),

Um die gespemherlen Messungen in der zuletzt gewéhlten Spejcherzone abzurufen, ist es notwendig,
die Taste “M” zu driicken: auf dem D|sp\ay erscheint (g ) oder (&4). Um die Daten im Speicher ablaufen
zu lassen, driicken Sie erneut die Taste “M” (jeder Druck der Taste Idsst die Daten ablaufen) und
nacheinander erscheinen:

o die Schrift “AVG”, die den Durchschnitt der letzten 3 ausgefihrten Messungen anzeigt.

o die Nummer des Speichers in der unteren, rechten Ecke des Display

o (die gespeicherten Werte.

Die Nummer “60” entspricht der dltesten Messung, wahrend die Nummer “1” den neuesten Wert anzeigt.
Schalten Sie das Gerét durch Driicken der Taste “0/I" aus.

Bei Ubersteigen von 60 Messungen werden automatisch die éltesten Daten gel6scht.

Um die eigene Speicherzone, die verschieden von der zuletzt gewahlten vor der letzten Messung ist,
abzurufen, ist es notwendig, bei abgeschaltetem Gerat die Taste “Q/1” fiir 3 Sekunden gedriickt zu halten;
auf dem Display blinkt die zuletzt gewahlte Speicherzone ((F oder &). Driicken Sie die Taste “M”", um eine
der beiden Speicherzonen zu wahlen und bestatigen Sie die Wahl durch Druck der Taste O/1. An diesem
Punkt schalten Sie das Gerat ab und halten Sie dabei die Taste “O/I" fiir ungefahr 3 Sekunden gedrtickt.

LOSCHEN GESPEICHERTER DATEN

Ldschen aller gespeicherten Daten in einer Speicherzone.

Rufen Sie bei abgeschaltetem Gerdt die eigene Speicherzone durch Driicken der Taste “0/1” fiir 3 Sekunden
7

ab und driicken Sie folgend die Taste “M”, um die Speicherzone zu wéhlen und bestatigen Sie durch
Driicken der Taste “0/I". Schalten Sie dann das Gerat durch anhaltendes Driicken der Taste “0/1" fiir 3
Sekunden ab. An diesem Punkt driicken Sie die Taste “M” und folgend die Taste “0/I" fiir ungeféhr 3
Sekunden, das Gerat gibt ein kurzes akustisches Signal ab und das Display visualisiert “---". Jetzt sind
alle Daten beziiglich der vorgehend gewdhlten Speicherzone geldscht

ANZEIGER
Am Display kénnten folgende Symbole erscheinen:

ﬁ . SPEICHERBEREICH Nr. 1: Das wird dann gezeigt, wenn die Messung in den ersten
Speicherbereich gespeichert wird.

a . SPEICHERBEREICH Nr. 2: Das wird dann gezeigt, wenn die Messung in den zweiten
Speicherbereich gespeichert wird.

Err . Das Messen war auf Grund eines Bewegens des Arms, falscher Position usw., siehe
Abschnitt “KORREKTE MESSMETHODE”, nicht maglich.

BN - Die Batterien sind erschtpft und somit zu ersetzen.

L 4 © Pulsefrequenzanzeige.

(W)= . Anzeiger fur unregelmaBige Pulsfrequenz

{ . Bezugsegmente zur Klassifikation der Blutdruckwerte

“AVG” . den Durchschnitt der letzten 3 ausgefiihrten Messungen anzeigt.

PFLEGE UND WARTUNG

e Diese Einheit besteht aus Prazisionskomponenten.
Sie ist somit sorgfaltig zu handhaben und sollte keinesfalls extremen Temperaturschwankungen,
Feuchtigkeit, StoBeinwirkung, Staubbildung sowie direktem Sonnenlicht ausgesetzt werden. Nicht
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fallen lassen oder aufschlagen lassen.

© Die Einheit ausschlieBlich mit einem trockenen, weichen Tuch reinigen.
Keinesfalls chemische Reinigungs- oder Scheuermittel verwenden. Keinesfalls Fliissigkeit in das
Gerét gelangen lassen.

* Dieses Gerat ist nicht wasserdicht.

Nicht auf die Taste “O/I" driicken, wenn die Manschette nicht um den Arm gewickelt ist.

o Das Gerétin die gelieferte Hillle stellen und die hier unten angegebenen Raumbedingungen filr seine
Lagerung beachten

BESONDERE SITUATIONEN
Bei Auftreten einer der nachfolgenden Situationen:
) Nach erfolgtem Driicken der “O/I"-Taste erfolgt keinerlei Messung.
* Die Batterien priifen und falls notwendig sie wechseln.
o Die Batteriekontakte mit einem trockenen Tuch reinigen.

2) Beim Driicken die Taste “M" erscheint keinerlei Anzeige auf dem Display.
* Die Batterien sind erschopft.
3) Die Batterie haben nur wenig verbliebene Restleistung.
o Alkalische Batterien verwenden, um die Betriebsautonomie zu erhhen. Bei der Verwendung von
normalen Zink-Kohle-Batterien ist das haufigere Ersetzen der Batterien erforderlich.
4) Das Zuendefiihren einer Messung ist nicht maglich
o Batterien priifen, ggf. ersetzen.
5) Die fiir den Blutdruck gemessenen Werte sind bei jeder Messung unterschiedlich. Die Messwerte
sind auBergewdhnlich niedrig oder hoch
* Die Messposition ist nicht korrekt. Den Abschnitt “Korrekte Messmethode” lesen
* Die Blutdruckwerte andern sich kontinuierlich je nach Tageszeit sowie jeweiliger psychischer
Verfassung. Die Abschnitte “Hinweise” und “Wichtig” lesen.
6) Die fiir Puls gemessenen Werte sind auBergewdhmlich niedrig oder hoch.
* Sie haben sich wéhrend der Messung bewegt.
* Die Messung wurde nach kdperlicher Amstrengung durchgefiinrt.
Die Abschnitte “KORREKTE MESSMETHODE", “HINWEISE” und “ WICHTIG LESEN".
7) Auf dem Display wird das Symbol =(¥)= dargestellt.

* Die Anwesenheit einer unregelmédBigen Pulsfrequenz (Arrhythmie) ist erfasst worden. Die
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Messung wiederholen.

Sollte das Symbol =(¥)< nochmals erscheinen, arztlichen Rat einholen, um die
korrekteste Therapie zu bestimmen, die zu beachten ist.

BESTANDTEILE
1) LCD-DISPLAY
) “0/"-TASTE
) M TASTE

) MANSCHETTE
) BATTERIEFACH
) BATTERIEN
) HULLE

TECHNISCHE MERKMALE
Blutdruckanzeigebereich: von 0 bis 300 mmHg (Manschettendruck)

von 40 bis 180 Pulsschlage/Min. (Pulsfrequenz)

+3 mmHg (Manschettendruck)

+5% des erfassten Werts (Pulsfrequenz)

Inflation und Deflation: automatisch

Stromversorgung: 2 alkalische Batterien Typ AAA (LR03)

Speicher: 60 Speicher stellen pro Speicherbereich (2 Bereiche)

Umgebungsbedingungen - Betrieb:  von +5°C bis + 40°C; max. 85% relative Luftfeuchtigkeit

Umgebungsbedingungen - Lagerung: von -10°C bis + 50°C; max. 95% relative Luftfeuchtigkeit

e Messgenauigkeit:

Handgelenkumfang: ca. 135 bis 215 mm
Abmessungen: 77x62x33 mm
Gewicht: ca. 120 g (ohne alkalische Batterien)

@ Acht ung, die Bedienungsanleitung konsultieren.
[&] Gerit vom Typ BF

1P22: Schutzart von Gehdusen fir elektrische Geréte, wobei die erste Zahl den Schutzumfang eines
Gehauses beziiglich Bertihrung bzw
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Fremdkérper (von 0 bis 6) und die zweite gegen Feuchtigkeit bzw. Wasser (von 0 bis 8) angibt.

ELEKTROMAGNETISCHE VERTRAGLICHKEIT

Das vorliegende Gerét entspricht den Normen zur elektromagnetischen Vertrdglichkeit (EMV) und
wurde fiir den hduslichen Gebrauch entworfen. Seine Emissionen sind extrem gering und es ist
unwahrscheinlich, dass Interferenzen mit anderen Geraten entstehen.

Sollte das Gerat in der Néhe von anderen Geraten verwendet werden, wird empfohlen, die Angaben
in den Tabellen am Ende der Gebrauchsanweisung zu beachten. Besondere Mobilgerdte zur
Kommunikation und Funksysteme kdnnen sich auf die Funktionsweise dieses Artikels auswirken.
Sollten Storungen wéhrend des Betriebs auftreten, muss das Gerat von den Vorrichtungen entfernt
werden, welche mogliche elektromagnetische Interferenzen ausgeldst haben kdnnten

Danach die Leistungsfahigkeit des Geréts prifen. In jedem Fall sollten bei Fragen der Kundendienst
kontaktiert oder die Tabellen zur elektromagnetischen Strahlung am Ende der Gebrauchsanweisung
konsultiert werden

ENTSORGUNGSVERFAHREN (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Das Symbol auf dem Boden des Gerats gibt die getrennte Millsammlung der elektrischen
und elektronischen Ausriistungen an. Am Ende der Lebensdauer vom Gerét es nicht als
gemischter  fester ~ Gemeindenabfall, sondern es  bei einem  spezifischen
Miillsammlungszentrum in Ihrem Gebiet entsorgen oder es dem Handler zuriickgeben, wenn
Sie ein neues Gerét desselben Typ mit denselben Funktionen kaufen. Im Falle, dass das zu
entsorgende Gerédt von geringeren Ausmafien als 25 cm ist, besteht die Moglichkeit, es an eine
Verkaufsstelle von mehr als 400 mq ohne Pflicht des Erwerbs einer &hnlichen Vorrichtung
zuriickzugeben.
Diese Prozedur getrennter Miillsammlung der elektrischen und elektronischen Ausriistungen wird im
Hinblick auf eine zukiinftige gemeinsame européische Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche
darauf zielen wird, die Umwelt zu schiitzen und sichern, als auch die Umweltqualitat zu verbessern
und potentielle Wirkungen auf die menschliche Gesundheit wegen der Anwesenheit von gefdhrlichen
Stoffen in diesen Vorrichtungen oder Missbrauch derselben oder von Teilen derselben zu vermeiden.
Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und elektronischen Vorrichtungen kénnte
Sanktionen mit sich bringen.
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Deutsch H
GARANTIE

Die gegensténdliche Vorrichtung ist fiir 2 Jahre vom Einkaufsdatum garantiert. Das Einkaufsdatum
ist durch den Stempel oder die Unterschrift vom Vertragshéndler und durch den
Kassenzettel zu beweisen, welche als Beilage zu diesem Dokument aufzubewahren
sind. Diese Periode stimmt mit der giiltigen Gesetzgebung iiberein und wird erst dann angewandt,
wenn der Verbraucher eine Privatperson ist. Laica-Produkte sind als Haushaltprodukte entworfen und
durfen nicht in offentlichen Geschften verwendet werden

Die Garantie deckt ausschlieBlich Produktionsfehler und ist nicht giiltig, wenn der Schaden durch
willkiirliche Handlung, falschen Gebrauch, Nachléssigkeit oder Missbrauch vom Produkt entsteht.
AusschlieBlich die standardgelieferten Zubehorteile verwenden.

Der Gebrauch von anderen Zubehdrteilen kann das Ungiiltigkeitswerden der Garantie als Folge haben.
Die Vorrichtung keinesfalls 6ffnen. Wird die Vorrichtung gedffnet oder missbréuchlich gedndert, verfallt
die Garantie endgliltig. Die Garantie ist fiir verschleiBbare Teile als auch fiir die Batterien nicht giiltig,
wenn diese letzten standardgeliefert werden. Die Garantie verfdllt nach zwei Jahren vom Einkauf. In
diesem Fall werden die Serviceeingriffe gegen Zahlung vorgenommen.

Fiir Auskiinfte tiber Serviceeingriffe — eingeschlossen in der Garantie oder gegen Zahlung — schreiben
Sie bitte an info@Iaica.com. Fiir in den Garantiebedingungen eingeschiossene Reparatur- und
Austauscheingriffe ist keine Sorte von Beitrag zu leisten

Im Falle von Ausfdllen sich an den Vertragshéndler wenden. KEINE direkte Lieferung zur LAICA
vornehmen. Alle Eingriffe nach Garantiebedingungen (Austausch vom Produkt oder von einem
Teil desselben eingeschlossen) werden die Dauer der urspriinglichen Garantieperiode fiir den
ausgetauschten Produkt nicht verlangern.

Der Hersteller lehnt jede Haftung fiir etwaige direkte oder indirekte Schaden an Personen, Sachwerten
und Haustieren ab, welche von der Missachtung der Vorschriften entstehen, welche im zweckmaBigen
Gebrauchshandbuch enthalten sind — vor allem mit Riicksicht auf Hinweise tiber Installation, Gebrauch
und Wartung der Vorrichtung. Die Firma Laica, welche standig nach der Verbesserung der eigenen
Produkte strebt, behdlt sich das Recht vor, ohne Voranmeldung ihre Produkte vollkommen oder
teilweise nach Herstellungserfordernissen zu andern, ohne dass dadurch irgendwelche Haftung seitens
der Firma Laica oder ihrer Vertragshandler entsteht.



“ EANVLKA

MIEXOMETPO KAPMNOY

Oényieg Kat eyyunon

H evTeAdc auTdpaTtn auTh ouoKeur| XPNoLpPeUeL yLa Tn PETPNON Kat Tov EAeYX0 HE Hn
6LeLaBUTLKG TPATIO TNG TLAG TG APTNPLAKNAG TEONC (CUOTOALKAG KaL LAOTOALKAG), TG
ouxvOTNTAG TWV KapSLAKOV OQUYHGV Kal Tng Tapouaiag appubpiag.

H miieon Tou aipatog eivat n 8ovaun mou ackel To aipa oTLG apTNPLEG.

H 6Uvapn auTr) peTaBAAeTaL ouvexwg pe Bdon Toug kapdLakoug maApouc. OTav n kapdLd
OuoTENETAL, N TT{EON TOU AlHATOC OTAVEL OTLG U'NAGTEPEG TLHEG TNG (TLUA TNG CUGTOALKAG
mieong Tou aipaTog) eve pe Tn AMEN T “mepLddou avdmauong” TG KapPSLAG N TLUA TNG
iteanG etva eAGXLOTN (LU TNG SLACTOALKAG TIeang Tou alpaTog). i

H mieon Tou aiparog emnpedZeTal amd moAAoUg mapdyovTeg: KAmvioua, oTpEg,
@uoLkn 6pacTnpLoTnTa, SLATPOPR, WPa TNG NHEPAG...

H appubpia, o akavévioTog 6nAadr kapSLakdg opuypdg, pmopel va mpokaAeiTal amé ouxvéd
Ayxoc, amd L6LalTEPEC OUVALOBNUATLKES KATAOTACELG, a6 UTTEPPOALKA KATAVAAWSN AAKOOA,
SLatapay€c Tou BupeoeLBouc.

Mmopel va amoTeAel OUPTITWHA PLAG AOUVABLOTNG (PUOLKAG 1 “UXOAOYLKAG KaTGOTAONG
(TpoowpLvA evxAnon) f HLag 6vTwg undpxouoag, kapdLakAg maenang.

Na oupBouleleoTe TAVTa TO yLATPS OE MEPLTITWON TTOU TO MEOOUETPO ERPAVIOEL
To oUpBolo Tou akavévLaTou OQUYHOU WoTe va kaBopioeL Tnv Lo owoTr Bepaneia
yLa oag.

oAU €UKOAN 0TN XPAON KaL akPLPAG, N CUCKEUN auTA ETILTPETEL AKGUN KaL o€ GTopa Tou
elval NAtkLwpéva n kat eAAxLoTa £EOLKELWPEVA e TO BENA va TpaypaTomoLouy pe npepia
kaL dveon oTo OTI{TL TOUG HLa YprAyopn KaL aELOTLOTN PETPNON KAL Va €XOUV TLG TLHEG TNG
mleong Toug oe kaBnpepLvi Baon.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (V1) - ITALY c € 0434 (Dir. 93/42/EEC)
Made in China

MpLv ané Tn xprion, mapakaholue 6LaPdoTe TPooekTLKG GA0 TO eYXELPIBLO 0BNYLOV
XPAONG TNG oUoKeURG KaL QUAAETE To yLa peMovTLKA Xpron.

MNpoooxn:

o AuTo-péTpnon onpaivel éAeyxog, Oxt SLdyvwon 1 Bepameia.
OL aouvABLOTEG TLUEG TTOU PETPWVTAL QTG T OUCKEUN TIPETEL TAVTA va cuZnTouvTaL Je
TO yLaTPO 0ag. Xe Kapia mepintwon 6ev mpémel va aAhaZeTe Tn 6ocoAoyia omoLoudrToTe
(PapPAKoU aag €XeL XOPNYNOEL 0 yLATPOG 0aC.

* H o086vn maApwv Sev elvat kaTdAANAN yLa Tov €Aeyxo Tng ouxvoTnTag kapdLakou
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EMnviLKG _
BnuaToddTn!

* Ye mepLnTeoelg kapdLakng avwpaiiag (appubpiacg) i dANwv kapSLak®v TPOPANUATLY,
yLa 600UG €xouv BnpatodoTr, yLa 600UG KAVOUV XPRaM QVTLINKTLKGV, YLa EYKUHOVOUOEG
yuvalKeg OL ETPAOELG TTOU yivovTal pe auTé To 8pyavo TpEMeL va agLoAoyolvTat uévo pe
Tn oUpBOUAN yLaTPOU. ITLC TEPLNITHOELG QUTEG EEETATTE HIE TO YLATPO 0AC TLG UETPAOELG
Tou €yLvav yia va dLamaTweL ) akp{Beid Toug.

* Y& TEPLNTWOELG APTNPLOOKANPWONG, HUTKOV OTTAoHOV Tev dve dkpwv kat GAwv
TPOBANUATWY KUKAOQOPLAG TOU A{HATOG OL HETPACELG o yivovTal e To dpyavo auTd
umopel va unv eivat opBEg.

* H ouokeuny auTh 8ev pmmopel va xpnotpomolnBel oTnv mepLoxr 6mou ueioTavTal
akTLVoBoAleg TG ABoviknc Topoypapiag (TAC), AkTiveg X kat MayvnTLkdg ZUvVTOVLOPGG
(RMN).

MPOEIAOMOIHZEIZ

1) Ze mepinTeon pe{wong Tne kukhogopiag Tou atpatog oe €va Bpaxiova egattiag okelag fy
XPOVLAG ayyeloTGBELAC (kAL OE TIEPLTITLON OUOTOANG TNG SLAPETPOU TwV ayye(wv), HTopet
va emnpeacTel n akpiBela Tng PETPNONG.

Ye mepimTon aoBeveLdv Tou kap&LOaYYELaKOU CUCTAUATOG, OL METPMACELG MTOPEL va
aMoLwBouv. To {BLo LoxUeL o€ TepimTwon moAU xapnAig mieang, éLatapaywv apdreong,
appuUBLEV Kat GAAwV TTPOTIABOAOYLKGY KATAOTACEWY.

Mn xpnotpotoLeiTe T cuokeun KovTd oe Loxupd payvnTikd media, amo@elyovtag Ta
oanpela kovTd oe PadLOPWVa 1l a0UPHATA TNAEPWVA.

H mieon aANdZeL amd dTopo oe dTopo kaL o€ kABe dTopo auEdveTal KaL peL@veTaL
KaBnuepLvd, avdhoya pe To @opTio AetToupyiag Tng kapdLdg.

TuvnBwg elval xapunAr Tn vUxTa, oTov UTIVo Kal o€ kaTdoTaon neepiag kat augdvetat Tnv
NUEPQ, VA KATVI{ETE, UE TN PUOLKA AOKNON, 08 KATATOVNOT, 08 KATAOTACELG aywviag
Kat évraong. H mieon Tou alpatog Telvel va augnBel pe Tnv nAwkia kat eEaptdarat amo
ToV TPGTIO {wiG KGBE aTdpoU.

Eival yvwoTo 0TL To 0Tpeg, n mayuoapkia, f umepBoALkn katavdAwon dAatog f
aAkoooUywv oupBAAOUY 0TV AvoBo TNG APTNPLAKAG TIEDNC.

5) dUAGETE TLG praTapieg pakpLd amd madid.

N

3
4

TAZINOMHIH T®N TIMRN THX MIEXHX TOY AIMATOX
O mivakag mou akoAouBel €xel ekmovnBel amd Tov Maykdopto Opyaviopd Yyeiag (WHO), pia
€L8LKN utmnpeoia Tev Hvwpevey EBvav yLa Ty uyela.
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EYPOX IYITOAIKH  AIAITOAIKH METPA

ApLoTn 105-120 60-80 auTo-HETPNON

Kavovikn 120-129 80-84 auTo-pETPNON

OpLakn 130-139 85-89 OUpBOUAEUTELTE TO yLATPO
YmépTaon (1° emimedo) 140-159 90-99 oupBouleuTe(TE TO YLATPO
YmépTaon (2° emimedo) 160-179 100- 109 oupBouleuTe(TE TO YLATPO

YmépTaon (3° emimedo) mévw a6 180 mdvw amd 110 oupBouleuTelTe TO YLATPS

Y10 TéAOG KGBE PETPnong Ta edopéva Tng TLeong mou kaTaypdenkav CuykpivovTat pe Tov
mapamdve Tivaka. Ta oTolxela mou ep@aviovtal oTa aploTepd Tng 08dvng Seixvouv Tnv
chLvduch TV TLUGV TNG TILEONG TOU aLUATOG:

ApLotn TPACLVO XPWUA
Kavovikn mpdoLvo Xpwpa
Optakn TPACLVO XPWHA
Ynéptaon (1° emimedo) KLTPLVO XpWpa
YmépTaon (2° emimedo) TOPTOKAAL XPWua

YmépTaon (3° emimedo) KOKKLVO XpWHa
Ot TLpéG KATw Twv 105 mmHg (ouoToAwkr) kat 60 mmHg (8LacToALk) amoTeholv EVEELEN
uméTaong. ZuvioTdTal va oupdBouleuTe(TE TO YLATPO

IQRITH MEGOAOX METPHIHX

MoMoi mapdyovTeg mpokaroUv peTaPoAég TNG APTNPLAKAG TeonG: uaLk doknon,
6LaTpon, veupLkdTnTa, LETABOAEG TG BEPLOKPACLAG, OTPEG KAL CUVALOBNHATLKEG
OUYKLYAOELG, , ;

Hpepnoteg SLakupdvoetg Twv 25 / 50 mmHg eivat puUOLOAOYLKEG.

I'.a va mdpeTe pLa akptpr TLA TG Tleang Tou atlpatog, akoAouBeloTe TLG TapakaTw obnyleg:
1) KaBioTe oe pla kapékAa, XaAapwoTe Kal mPoomabnoTe va petveTe akivnTol yLa
TouhdxLoTov 5/10 AeTé mpLv amé T péTpnon.

BydATe avEAES Kal KOOPNUATA aTmo To Bpaxiova kat Tov Kapmo LY TOTOBETACETE TNV
mepLyeLpia.

MpoomaBraTe va unv TpwTe, kamviZeTe A miiveTe (Kuplwg aAkooloUxa ToTd) TpLy amé T
HETPNON. ‘OAot oL Tapamdve TapdyovTeg emnPed{ouv To aMOTEAEOUA TNG HETPNONG.
AKouuTNOTE TO Bpayiova aTo Tpamedl €ToL woTe n mepLxeLpida va BpiokeTal oTo (6Lo
U”o¢ pe Tnv kapdLd. O Bpayiovag mpEmeL va elvat TEVTWUEVOG e QUOLKS TPOTIO Kal va
TIaPapEVEL aKivnTOG.

N

3
4
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5) XpnotpomoLe{oTte PagLAapdkL 1y kATL avaloyo yLa Tn oTAPLEN Tou xepLou.
AkouprroTe Kal Tg 8Uo TédLa aTo MATWHA. , , ,
7) YmevBupiZetal 6TL n mieon Tou aipatog peTapdMeTal kata Tn Sudpkela Tng
nuépac.
TMpoomaBAaTE va KAveTe TEPLOCGTEPEG UETPAOELG KATA TN BLAPKELD TLG NUEPAG
yLa va kataAdBeTe kaAiTepa TLG avTLEPATELG TOU OpyaviOpOU 0ag oTLg SLapopeg
OTLYREG TG NUEPAG 0AG (HETG A0 pLa GUOLKR 6paoTNPLOTNTA, KATd TN SLdpketa
TNG epyaociag, HETA amo Td yeUpaTa...).
Mn BaciZeoTe oe pia pévo pétpnon.
ZupBouleUoupie va kGveTe TOUAAYLOTOV 2 HETPACELG OE AMG0TACT TOUAGKLOTOV
10/15AemrTdv N pia amd Tnv GAAn. Etvat amapaitnTo va agnoeTe va EekoupaoTei o
Bpaxiovag yra TouhdyLaTov 10/15AeTTd kaBWg N oURPSPNON Tou alpaTog pmopel
va npOKgM':co:l “eubelg petproeLg. , L,
MepLoodTepeg HETPATELG, TTOU yivovTal o€ peydlo Xpoviké 61doTnua, Ba oag
6woouv kaAUTepn EvOeELEN TNG TTieong Tou aiparoc.
9) Xe meplmTwON TOU VoLWOETE BUCGPETTN aloBnon kaTd Tn PETPNon, oPNOTE APECKG TN
OUOKEUN He TO TARKTpO “O/I”.

Jo

&

IHMANTIKO!

* H ouokeur mpémel va eival mdvra oTo (610 emimedo pe Tn kapbLd avTLBETWG Ba
elval abivarn n akpLprig uETpnon,

* H ouokeun auTn Uopel va PETPNOEL TLG TLUEG Tieang evog evnAikou, nAikiag
amd 18 eTv KL emdva. Av To épyavo TomoBeTnBel aTo Bpayiova maidLou, n
u Tpnon pmopei va pnv eival akpipric. M'ta va ueTprigeTe TNV apTnpLakn mieon
£vdg maLdLol, cupBouAeuBELTE To YLATPG oag. ) ] ,

* XpnotporoLelTe mavTa Tov (6Lo Bpaxiova yia Tig peTpAigeLg (katd mpotipnon
TOV OpLOTEPO). | ; ; , , ,

* H ouokeun pmopei va 60oeL avakpLPelc HETPRJELG €AV XproLpoToLnBel og
ouvBrkeg Beppokpaoiag fj uypaoiag ekTOG Twv oplwv Tou uodeLkviovTaL otV
mapdypa@o “Texvikd XapakTneLOTLKG”.

EIZAMQrH/ANTIKATAZTAZH MIMATAPIRN

1) AveBaOTE TO KOTAKI TNG BKNG TWV PITOTOPIGV TTOU VI VO TNV OVOIEETE.

2) T'La va TOTOBETATETE ) va QVTLKATAOTACETE TLG BUO pmaTapieg, AdBeTe umd’n oag Tnv
TOAKOTNTA OTWG UTTOSELKVUETAL OTN BNKN.
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3

4

En.
1

. Téhog oTnv o

TomoBeTroTe Eava To kdAuppa. £T0 onuelo autd pubpiaTe TV nUEPOUNvia kat TNV ¥pa
onwg uroBeLkvieTal oty mapdypago “EMIAOTH MNHMHE, HMEPOMHNIAS KAl QPAS“
‘Otav atnv 086vn epgavideTal To 0UUBOAO TNG pITaTapLAG, XPELGZETAL VO QVTLKATAOTACETE
TLC umatapiec yiati €xouv adelacel. BydATe TLc pmaTapiec av Sev mpokeLTaL va
XPNOLHOTIOLATETE TN OUCKeUN yLa peydho xpovikd StdoTnua.

[0t vot GOIPETETE TIG EKPOPTIOHEVES PITATOPIEG AVAXCNKWOTE TO KXAUPHX TNG BriKNG Twv
HITOTOPIQV TIOU. AQQIPEDTE TIG PITATAPIEG KA ATOPPIYTE TIG OTOK EIBIKK IMOPPIPUOTO 0T
£vOEdEIYPEV ONPEIX GUMOYNG VIO avOKUKAWON. M TIEPIOOOTEPES TTANPOPOPIEG OXETIKA HIE
TNV GMOPPIYN TwV EKPOPTIOUEVWY PMTATOPIGV ETIKOIVWVIOTE e TO KATGOTAUO OMO 6TToU
OyOPBOQTE T1) GUOKEUN 1 OTTOICK TIEPIEIXE TIG UTTOTOPIES, HE TO A0 I HE TIG TOTTIKEG UTTNPETiEg
816Beang omoppippoTwy. Mpogoxn: Mo peyaAiTepn aoaAein, Ta MoudId K&Tw Twv 12
ETQV OEV TIPETEI VO APXIPOUV TIG PTTATAPIEG.

AOIH MNHMHZE, HMEPOMHNIAZ KAl QPAZ

EX0VTaG MPONYOUEVWG OTTEVEPYOTIOINOE! TN UCKEUR, TEDTE To MAAKTPO “O/I” yio 3
deutepdhenoy aTnv 086vn 6" opxioe! v avaBoaprivel n TeAeuTai GG PViNG TTou EixaTe
EMAEEE! (& r']ls). Mo TV emAoyr TNG {WvNG HVAKNG TTOU EMBUKEITE, MECTE TO MARKTPO M KI
v ouvexela emiBeBainare megovTag 1o ANKTPo O/1. X’ auTd To onugio oTnv 086vn B’ apyioer
V' avaooprivel o apiBuog Tou eToug (fig.1). Xpnaiporioifare To mnktpo “M” yio va puBpioeTe
TN OXETIKN TIA. KpOTAVTOG TO €V AOYW TTANKTPO TTTNHEVO EMTAKUVETE TNV «KUAION» TwV
apIBpav. Méote To MARKTPO “O/” Yo emBepainon.

. Evouveyeio 8 apxicel Va ovoBooBrvel 0 Privag: pubpioTe pe To MARKTPO “M” kou emBeBainoTe

e o mArkTpo “Of

. Evouveyeio® upxica Vot avaBoaprivel n nuépa: puBIoTE pe To MANKTPO “M” Kol emBeRaiwaTe

e To mArkTpo “O/

. Ev ouveyeia 8 apxicouv v’ avaBooPrivouv or dpeg: puBpioTe pe To MARKTPO “M” kol

empePoiware pe To mAfKTpo “O/I” (0T 086VN Ba epdavoTei N tpar OTIG oKkOAoUBES HOPPEG:12
Kol 24 wpav, BAEME anpeio 6 yio TNV emAoyn TG HOPPG TToU EMBUYEITE).

. Ev ouveyeia 8" apyioouv v avaBooprvouv T Aeméx: puBpioTe pe To mARKTpo “M” Kot

£MmPBepaInOTE éJS To MARKTPO “O/I".

ovn Ba epdavioTei n emypadr) “US™ i “EU” mou unodeikvuel Tn popdr TG
nuepopnviag Ko NG wpag (US= popdn 12 wpwv, EU= popdnr 24 wpwv). pubuioTe pe To
TARKTPO “M” Kaxl emBeBaIaTe pe To TANKTPO “O/1".

. MigaTe To MAAKTPO “O/I” yiot 3 GeUTEPONETTTX yiox TNV eMBERRiWON TwWV PUBHICEWV KOl TNV

amevepyoroinan Tg 0ovng.
82

'OTav EI00YETE I} QVTIKATOOTEITE prioTopieq Ba mpérel va pubioeTe ex véou Tn Govn pvipng,
TNV NHEPOUNVICt KOl WPT OTTWG TIEPIYPAPETAI OTKX ONpEia 1 €wg 7.

E$APMOTH MEPIKAPMIOY

Ot obnyleg autég mpETeL va eQapUOZovTalL yLa HETPACELG TToU yivovTal e{Te aTov apLoTEPd
€iTe 010 6EL6 KAPTO.

YuviLoTATaL N HETPNON OTOV apLOTEPS Kapd kaL omwodAmoTe mévTa oTov (61o kapmd.
1) Me Tnv maAdpn oTpappEvn TPOG Ta eMGVW, TOTOBETAOTE TN OUCKEUN £TOL OTE TO GKPO
Tou mepLkdpTLou va BpiokeTal Tepimou 1-2 cm amé Ty maAdun Tou XepLou.
TomoBeTAGTE TO TEPLKAPTILO YUPW TG TO YUUVO KAPTIO KAL META OTEPEWOTE TO HE TO
£L6LKS KAE(OLPO BEAKPO.

To mepLkdpmLo TPETEL va ePappOZeL KOAG Kat va aykaALGZet Tov Kapmé aAAd OxL va o@iyyet
umePPOALKd.

MPArMATOMOIHZH MIAZ METPHZHZ

1. Aol TponyoupEvwG TOTTOBETHOETE Tr) OUCKEUN OToV Be§ 1] GpIOTEPO KOPTIO, KPATNATE
TIOTNPEVO TO TANKTPO “O/I” HEXPI V' IKOUGETE TO XOPOKTNPIOTIKO OKOUTTIKO Orjpax. ETnv 086vn
-yiox Aiyoo pxm deutepoAerTa- Ba evepyoromnBei To olvolo Twv cupBOAwY Aerroupyiag. To
oupBolo (&) unodeikviel OTI ) oUGKeUR givan ETOIN VO TIPAYHOTOTIOINGE! pick vEQr HETPMON.
' owTo TO Onpeio To TepIKGiPTTIO B CipxioE! VOt GOUCKWVEI —UTOUATA- Kol B0t OTOHGTNGE!
OTAV TTPOCEYYITE! TO £MBUUNTO oNpeio Tieang. MPooTaBOTE VO MAXPAUEIVETE NPEHOI, XWPIG
VoL JINGTE 1) VO KIVAOTE.

Tpogo): 2TV MEPIMTTWOT TTOU EXEI TTPOEIVE! GEPOG OTO ECWTEPIKO TOU TIEQIKAPTTIO, CTTO
mponyoUpevn péTpnan, otnv 08ovn 6 apxicel va avaBooprivel To alpBolo () ewg oTou N
OUOKEUN) pUBIoE! Tar ETTiMESTr EMBUUNTAG TTiEONG,

2. =V 0Bovn B epdavioToUV 0 GKOAOUBEG TILEG: CUGTONIK Kl DIGGTONIKI [Tiean], opuypoi,
NUEPOUNVIX KOl PO PETPNONG, TO GULBOAO () —OVO GTNV TIEPITTWON TTOU £XEI EVTOTIOTEI
KOTT0I0 TPOBANOL 0T OUXVOTATA TwV opuypay (Z(W)=). TarTprfuaTa mou eudavidovtan oTol
QPIoTEPX TNG 0BOVNG UTTOBEIKVUOUV TNV KATNYOPIOTTOINGN TwV TILMV TG PTNPIXKAG TTiEang
(BA&e moxpaypao “KATHIOPIOMOIHEH TON TIMON APTHPIAKHS MIESHS”). MONIC
ohokAnpwBei N PETPNON, 1) CUOKEUT B EKTTEPWE! TPik NXNTIKK OPOTOL.

2)
3

Autduarn emavapopd aTaBepig mieang
H mrpokaBopLopévn apyLkn Tuur mieong eival 190 mmHg. ITnv 086vn 8a eppavioToly oL
aKOAOUBEG TLHEG: OUTTOALKI, BLaOTOALKN Kat ToAuol. MpoomabnoTe va XaAapwoeTe, Xwpig va
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HtAdTe kat xwpic va KiveloTe. OL TLPEG Ba ouvexioouv va mpoBdaAovTal yia mepimou éva AeTTo.

3) Ze mep(mTWON TOU yLa KATTOLO AGyw BEAETE va BLaKG eTe KATOLa PETENON, TIPETEL ATTAG
va mathoeTe To MAAKTPO “O/I” kat va BydAeTe TN pavoETa.
H ouokeur| kAelvel auTopaTa, av 8e xpnotpomonBei oe LdpkeLa Tou evdg AemTou,
BLapopeTLKG UropeiTe va Tnv kAeloeTe maTwvtag To mARKkTpo “O/”.

BeBanwBeiTe 611 01 priaTapieq eival GoPTIOPEVES: 01 PTiaTapieq Tmou Sev eival
$OPTIOPEVES N HE XAUNAN OPTION PEIGVOUV TNV OMOTEAEOUOTIKOTTA TNG
avTAioG TToU Bev PTopei vai Swoel 0TO PETPNT GPKETH TTiEn POUCKOUOTOG
0TO TIPOKABOPIGHEVO BIXATNHA. Tat TO Adyo auTo, 0 PeTpnTng B deikel ERR.
AVTIKOTOOTHOTE TIG PMATOPIES.

AEITOYPIIA MNHMHZ

H ev Abyw ouokeur| uropei vor amopvnpoveuoe! ué)épl 60 DIPOPETIKEG PETPNTEIG, OE K&OBE JwVn

pvipng (2 Goveg pvnpng). MeTé omo kBe peTpnon, Bo karaywpnBouv —aUTOPATWG- ol akdAouBeg

TIEG: DIGTONIKN KOl GUGTONIKI [TTiEan], GduyHOI, NUEPOHNVIC KOI OPX, OP. UVIHNG, TO THAHOTA

TIOU GpOPOUV TNV KATNYOPIOTO0INGN TWV TIHOV APTNPIGKNG Teong (BAETE Mapaypado

“KATHIOPIOMOIHZH TON TIMQN APTHPIAKHE MIESHE"), oriwg emiong Tuxov mpopAnual o

0TI aopd TN OUXVOTNTO TV OGUYHGV (Z(W)=). Mot TNV OVAKTNON TV PETENOEWY TIOU XETE

KOTOXWPNOE! OTN PVAHIN TTou &Xel eMAeyel, Ba mpérel va mETeTe To MANKTPO “M™: aTnv 080vn Bot

epdavioTei To oUpBoAO (&)1} (g). Mo TV «KUAIOT>» TV OTOIXEIMV TTOU BPIOKOVTON KOTOXWPNHEVS

OTN PVAEN, TIETTE €K VEOU TO TIANKTPO “M” (g KGBE TIATNUG TOU €V AdYw TTANKTPOU T OTOIXEICK

«KUAOUV>). Ev ouvexeia Bar epdaviaTouv Tar akoAouba:

« nemypadr “AVG”, TTou UTodEIKVUEI TO PHEGO OPO TWV TEAEUTAIWV TPIGV HETPNOEWV TTOU
TIPOYHOTOTIONOOTE

« 0T Oe&I K&TW Ywvia TNG 080vNG TOV pIBUO TNG PVAUNG

* Ol TIUEG TTOU £XOUV OMOBNKEUTEI.

O apIBpOg “60” AVTIOTOIXEI OTNV TTOAXIOTEQN HETPNON, EV® 0 KPIBHOG “1” UTOBEIKVUE! TNV IO

TIPOTDAT...

ATIEVEQYOTTOINOTE TN GUOKEUT TMETOVTOG TO TANKTPO “O/1”.

AdoU TIpWTC EEMEPRTETE TIG 60 PETPTEIG, N CUOKEUN Ba TTPOXWPNOEI OTNV UTOHOTN omoAoIdr)

TV TOAGIOTEPWV PETPAOEWV.M10 TNV avKTNGN TNG GAANG PvipNG —0€ oxéon ' exeivn Tou

eMAEEQTE yio TV TEABUTOHO 0O HETPNON- EIVON OMOXPCITATO (1€ TN GUGKEUT OiMEVEpYOTOMuEvn)

Vo KpaT|oeTE MaTNpEVO To TARKTPO “O/I” i 3 Beutepolerta, oTnv 086vn 8 apxioer v/

avaBoapnver n TeheuTaia {@vn PviUNG mou eixore emAEEe! (i) ] (ao). MiéaTe 10 MAAKTPO “M”
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yio vou eMAEEETE piot o’ TIG B0 LWVES PVAUNG Kal, eV OUVEXEIX, TETTE TO TARKTPO “O/I” yior
emBePainan. X' aUTO TO ONHEIO ATTIEVEPYOTIOINOTE Tr GUTKEUM KPOTMVTOG TTATAHEVO TO TIAMKTPO
“O/I" yiot 3 BEUTEPOAETIT TTEPITTOU.

AIATPA®H ZTOIXEIQN MOY EXOYN ANTOMNHMONEYQEI

SIATPA®H Tou GUVOAOU TWV OTTOBNKEUPEVWV OTOIXEIWV HIGG CUYKEKPINEVNG ZOvNng
pvipng.

'EXOVTOG MPONYOUPEVWG MTEVEPYOTTOINGE! Tr) GUCKEUT, EMAEETE Tn {Wvn pvrpng Tou emBupeiTe
Va BIOYPAYETE MELOVTOG APXIKA TO TIARKTPO “O/I” ik 3 BEUTEPOAETTT KI €V GUVEXEIXK TO TAKTPO
“M". EmBeBanwote meZovTag 1o MAKTPO “O/I”. H amevepyortoinan TnG GUCKEUNG EMTUYXAVETOI
KPOTGVTOG TTrTNuEvo To MARKTPO “O/I” yix 3 SeuTepbAerTar. 3’ UTO TO GNpEio MECTE TO TIAMKTPO
“M” ki ev ouvexela To MAKTpo “O/I” yiar 3 deutepoenTa iepimou. H ouokeur) Box exmépyel eva

Bpaxu nxnTIK orjpa kan oty 086N Bar epdaviaTei “--". MAEov OAa Tox OTOIXEIR TIOU OXETIGOVTON

pe TN Zavn pvApng rou emAggame Ba dioypodolv.

ENAEIZEIZ

ITnv 086vn pmopolv va eppavioTolv Ta akoAouBd aupBola:

a : ©OEXH MNHMHZ 1: epdaviGeTon oTov n pétpnon omoBnkeleTo oTny mp Beon
pvnpng.

a i OEXH MNHMHE 2: epgaviteton 6Tav n pétpnon amoBnkeUetan oTn deuTepn Bon
HVNUnG.

Err : Bev fTav Buvatr n mpaypaTomoinan TG HETPNONG Adyw KLVAoEwv Tou Bpaxiova,
AavBaopévng B€ong, GANG aLTiag..... BAETe mapdypago “TRITH MEOOAOX
METPHIHI".

au XapnAA prratapia. AVTLKATAOTAOTE TLG UmaTapleg.
v : AEIKTHI ZYXNOTHTAZ TOY ZYTMOY.
(W)= : gvBelfn aKavovLOTWV OQUYHWV.
{ : oTolxela avapopdc yLa Ty TaELVOUNON TV TLUGV TNG Tieang alpaTtoc.
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“AVG” @ TIOU UTTOBEIKVUEI TO HEGO GPO TV TEAEUTOIWY TPIGV HETPAOEWY TTOU
TIPAYHOTOMOINCOTE

¢PONTIAA KAI ZYNTHPHZIH
H ouokeun mepLéxel eEaptrpaTa akpLpetac. Kard ouvénela, amavteital mpoooxr yLa va
ano@evyovTal anoToues HeTaBoAEG Bepuokpaatag, uypacta, XTUTMUATA, OKGVN KaL GUEaN
NALOKNA akTLVOBOALQ. ATOQUYETE TITOOELG KAL XTUTTAUATA TNG CUCKEUNG.

e KaBapileTe TN oUOKEUN HOVO pE POAAKS KaL OTEYVO Travi.
Mn pnoLpoToLeLTe TTOTE XNULKG A BLABPWTLKG TTPOLGVTa. MPOCEETE va unV eLoXwPRooUY
TIOTE Uy HEOQ OTN GUOKEUN.

*  Mnvmegete 1o mAjkTpo “O/I” dTaV TO TIEpLKAPTILO BEV e{val TUALYUEVO OTOV KapPTTO.

H ouokeun 6ev eival aéluppoxn

* BdAte mGAL TN oUCKEUN OTNV TTapEPXOREVN MABLAGPAKL KaL yLa Tn ouvTrpnan Tou
aKoAoUBNOTE TLG TTEPLPAANOVTLKEG OUVONKEG, TTOU UTTOSELKVUOVTAL KATWTEPW.

ANTIMETRMIZH MPOBAHMATRN

EGv mapoucLagTolv oL TapakaTe e LnTu’)oaLg:

MeTd To méTnua Tou mAkTpou “O/I" n péTpnan Gev apxiZet.

* EAEyXeoTe TIC unaTchs(;, av xpsmoml aMuEaTe TEG.

. KoeuchTa TLG GKPEG TWV unumpuov e oTeyvo mavi.

Me 1o mdTnpa Tou MANKTPoU “M” aTnv 086vn bev epgaviZeTal TimoTa.

*  xaunAn pumatapia.

H autovopia AetToupylag Twv PmaTapLv eival avemapkig

¢ [a va augnoeTe TV auTovopia AeLToupylag Twv UTaTapLeyv, XpnoLUOTIOLAOTE
ahkaAlkég pmarapiec Edv ot Tumomolnpéveg pmatapieg “euddpyupou-avBpaka
XPnotpormoLolvTaL, MPEMEL Va QvTLKATAOToUV OuyvéTePa.

H pétpnon 6ev umopel va yive péxpt TENoG.

ENéyxeoTe TiG pmatapieg kat aAGEATE TeG av XpeLaoTel.

OL TLHEG TNG apTNpLAKNG Ti{ean elval BLaPOPETIKEG O kGBe péTpnan. OL TLHEG TIou

sxouv UETPNBEL elval mapd oAU xaunAEG 1) Tapd TOAU “nAég.
H B€on usrpnanc elvat Aueog

o avadlaBdoTe amd Ty apxn To ke@ahaio “XwoTh péBodog PETpnong”

o OLTLHEG TNG APTNPLAKAG TTiEaNG aAAGZouv ouvexWG avaloya pe TNV MPa TNG METPAOEWG
n avahoya Tnv kKaTdoTaon mou BplokeoTe.

o avadlaBdoTe maAL Ta keahaia “Obnyieg ao@aieiag” kaL “INUaVTLKG”.
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2)
3

4

o &

6) Ou TLué Tou o@uypoU elval mapd TOAU XapnAEg A mapd TOAU “nAég .
 Kouvnérkare Tnv Bpa NG HETPNONG
*  Hpérpnon éywve LETA and owpaTLKA koupaon.
. uvoéLcBuuTs Ta kepahaia “YwoTn puéBodog pétpnonc”, “Odnyiec aopaleiac” n
“INHavTLKG”.
7) LIny0B6vn epgaviZeTal To alpporo (W)=,
* Exouv aveupeBel akavévioToL kapbLakof apuypol (appubpie
EnavaAdBeTe T pétpnon. Av eutpuvtonl Eavd o ouppo)\o =(®)= guppoudsuTeite
To yLaTpd GaTe va kaBopioel TV Mo owoTr Beparneia yia oag.

EZAPTHMATA
1) LCD OGONH
2)  MAHKTPO “OII"
3) I'I/\HKTPO M
4)  MANZETT
5)  KAMAKI THZ YMOAOXHE MMATAPIN
6) MMATAPIES
7)  MAZIAAPAKI

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
$dopa pETpnong meong:  amd 0 £wg 300 mmHg (mieon oTn pavo€Ta)
amd30 €wg 180 oUYHOL ava AeTITO. (CUXVOTNTA TOU GQUYHOU)

*  Akpipela: +3 mmHg (mleon oTn pavoéTa)
£5% TLN ToU EXeL PeTPNBEL (OUXVOTNTA TOU OUYHOU)
*  PoUoKwHa Kal EEPOUCKWHA: QUTGUATO
¢ Tapoxr peUpaTog: 2 aAkaMkeg pmatapiec “AAA” Tumou (LROS)
© Mvipeg: 60 pvrpeg avé Bgon (2 BEoeig)
*  Kalpikeg ouverikeg oe amo +5°C péxpL +40°C
¢ mepiobo Aettoupyiag: IxeTikn uypaota {on A katdTepn Tou 85 %
.

Kaupikég ouverikeg oe mepioBo pUAGENG: amé -10°C péxpL + 50°C
IXeTLKN uypacia (on 1 kaTwTePn Tou 95 %

NepLpeépeta Tou kaprou:  ge andataon amd 135 €wg 215 mm mepimou

Ammuosmc 77x62x33 mm

* Bdpog: mepimou 120 g (xwplc TLc aAKaAkES pmaTapieg)
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€ Mpoooyn eéyETe TIC 0BNyieg xpriong
Suokeur TUrou BF

1P22: BoBdg MpooTagiog Twv TepIBANUATLY yio NAEKTPIKEG BIGTOEEIS, OTTOU TO MPATO Yndio
UTTOBEIKVUEI TO BOBLO TPOOTAOIG OO TNV DIEicdUCN EEWTEPIKOY OTEPEWV CWHATWV
(amd 0 wg 6) Ko To OEUTEPO Yndio uTodeIkVUE! TO PaBHO TPOOTGING OTTO TN igioduon
uypav (amo 0 wg 8)

HAEKTPOMAINHTIKH ZYMBATOTHTA

H mopoloo SIGTOEN OUPLOPGAOVETON LE TOUG IOXUOVTEG KOVOVIOHOUG OVOGOPIKG HE TNV
nAekTpopoyvNTIKY cUpBaTOTNTG (HME) KOl £X€1 KATOOKEUGOTEI VIO XPION EVTOG TOU OIKIXKOU
TIEPIBOAAOVTOG: WG €K TOUTOU, OI EKTOUTIES TNG EIVO EENIPETIKX HEIWPEVES KOl KaBioTorou
amifovn n dnpioupyic mopepBordv e GMeq OUOKEUES. 2e TepimTwon mou Bar Mpemel vor
XpnoiporoinBei KovTd o€ GANEG GUGKEUEG, OUVIOTATOI VO KOAOUBNOETE TIG UTTODEIEEIG TTOU
QVAPEPOVTO GTOUG TIVOKEG OTO TEAOG TWV 00NYIGV XPrioNg.

EidikéG KIVNTEG DIOTHEEIG EMKOIVWVIOG KOl pOOIOCUCTIHOTO EVOEXETON VO EMOPGOOUV OTn
AerToupyio TG TiapoUoaG BIGTOENG. 2 TepIMTwon TPOBANETWY KoT& TN Bidipkelo TNG
AEITOUPYIOG, CUVIOTOTO VOX GITOPOKPUVETE TN DIXTOEN QIO TUXOV GAAEG DITAHEEIG TTOU EVOEKETO
VOl TIPOKOAETOUV NAEKTPOHAYVNTIKESG TTOPEUPOAES KOl BEBAIWBEITE Yot TNV QIMOKATXOTAON
TV eMBOoewV.2e K&BE epITTWON, yior MEPAITEP® OUPIBONES, ETIKOIVWVATTE pE TNV TEXVIKN
UTIOOTAPIEN 1) CUPBOUAEUTEITE TOUG NAEKTPOHAYVNTIKOUG TTIVOKES TIOU QVOEPOVTOI OTO TEAOG
TV 03NYILV.

AIAAIKAZIA ATMOPPIYHE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
To oUpBoAo Tou BplokeTal 0To KATW HEPOG TNG CUCKEUNG UToSELKVUEL TNV EEXWPLOTNA
QMOKOULEN TWV NAEKTELK®V KAl NAEKTPOVLK®OV UNYavNHATwV. £T0 TEAOG TNG WPEALUNG
{wAG TNG OUOKEUNG, NV TNV METGEETE WG 6NpOOLO OTEPES PELKTO amEPPLUMa, MG
TMETAETE TN O0TO €LO6LKO KEVTPO amOKOpLENG TTou BplOKeTaL OTNV TEPLOXNA 0AG
EE £TLOTPE"TE TNV OTOV AVTLITPOOWTO KATA TNV ayopd HLAG KaLvoupLag OUoKeUng (6Lou
TUTOU Kal pe TG (BLeg AetToupyiec. Av n ouokeur] mpog didBeon eival DIXoTROEWY
HIKPOTEPWV TwV 25 €K. PTIOPEITE VO TO TIOPABWOETE OE Evar anpeio MWANONG pie BIBOTAOEIG Gve
Twv 400 TH. Xwpig UMOXPEWON ayOpag VEXG Tapopoiog BIoTagng.Auth n dlablkaoia Tng
EEXWPLOTAG ATTOKOMLONG TWV NAEKTPLKWV KAL NAEKTPOVLKOV pnxavnudTwv yivetal ge Tnv
TIPOOTITLKI HLAG KOLVAG TEPLBAANOVTLKAG TTOALTLKAG e KOO Tnv TpoaTacia, Tn @povTida
KkaL Tn BeATiwon Tng moLdTNTAG Tou TEPLBANAOVTOG KaL yLa TNV AmoQUyr TLBAVEV ETIEVEPYELOV
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oTnV uyeia Twv avBpdnwv ou Ba mpokaAoUvTat amé TV Tapousia EMKIVOUVWY OUCLYV OTa
unxavApaTa autd f amé pLa ea@aipévn Xprnon auTtev i pepwv Toug. Mpoooyn! H pn owoTtnh
amoppL’n TwV NAEKTPLKWOV KAl NAEKTPOVLKWV HNXAVNUATWV PTTOPEL Va EMLPEPEL KUPWOELG.

EFFYHIH

H mapoUoo ouckeun Exel eyylnon 2 eT@v omd TV npepopnvia TG ayopdig mou mpéner vor
TEKUNPIGVETO HE OPPOYIda i YPOPI} TOU QVTITIPOGG Kol JE TNV omrodEIEN TANPWHING
TIOU 60X PPOVTIGETE VX EXETE GUVNUPEVN EGW.

H miepiodog auTh eival GUNGWVN HE TNV I0KUOUCT VOHOBETIC Katl IOXUEI HOVO OE TIEPITTTWOT 131N
korovowTr. To mpoiovTa Laica £xouv oxedIaTE YIO OIKIOKT) XPran Ko eV EMTPEMETAI 1) XPrion
TOUG 08 KATOOTAROTO. H eyyUnon KOXAUTTTE! HOVO EAXTTMHOTO KOTOOKEUNG Kail eV I0XUEI OTOV O
BAGBES Exouv mpokAnBei a6 Tuyaio yeyovog, E0PaAUEVN Xprion, OEAEIX 1} GKATGAANAN xprion
TOU TIPOIOVTOG. Not XPNOILOMOIEITE HOVO T EEXPTIOTA TTOU TIXPEXOVTAN. H Xpr|an BIcdOopETIKY
€EXPTNUATWV PTOPE] VO EMBEPE! GKUPWON TNG EYYUNONG. MNV GVOIVETE T GUOKEUN VI KOVEVK
AOYo. Av avoiEeTE 1} OKONIOETE TN GUOKEUN, 1 £YYUNON OKUPWVETQI OPIoTIKG. H eyyunon dev
10XUE! yIor PEpN TTou UdiaTavTon dBopt Adyw Xpriong Kol Yio PITOTOPIEG TTOU TTPEXOVTOI HOi e
Tn ouokeur). OTav MEPROOUV 2 XPOVIR OO TNV OYOPG, 1 €YYUNON GKUPWVETOI.

Ze QUTA TNV TIepITTWON 01 EMepBAGEIG TeXVIKNG BorBeiag yivovtan pe mAnpwpr. Mmopeite va
{ntroeTe ANpodopieg yia eMepBAOEIG TEXVIKNG BonBelng, eiTe eivan péoa aTnv eyyunon eite
yivovTau e MAnpawir, EMKOIVWVAVTOG pe To info@laica.com.

Aev XpeloleTal Kopion GUPBOAR IO ETTIOKEUEG KOI QVTIKATXOTAOEIG TIPOIOVTWV TIOU EPTTIMTTOUV
aTOUG OpOUG TNG eyyunang. 2e mepinTwon PA&PNG omeuBuvBeite aTov avTimpdowo.
MHN amooTeilete kaTeuBeiav oTn LAICA. OAeg o1 emeppaoeiq eviog Tng eyyunong (omou
OUUTEPINQUBAVOVTAI KAl 1 AVTIKATROTXON TOU TPOIOVTOG N evVOG eEXPTAPATOS Tou) Be
Ba mapaTeivouv TN DIGPKEIR TNG TTEPIOBOU TNG XPXIKAG £YYUNONG TOU TIPOIGVTOG TOU
QVTIKATOOTABNKE.

H KaTooKeuooTIK eToupeiar amoppinTel k&Be eubuvn yio Tuxov BAGBEG TTou propei, dpieod 1
£HpE0, Vo IPOKANBOUV OE ATOROK, OVTIKEINEVA M KOTOIKIBIX {war EEITIOG TG N Trpnong oAwv
TV TPOJIYPOIPAMY TIOU UTTOBEIKVUOVTO OTO EIBIKO GUAAGBIO 0BNYIGV KXI TIOU dOPOUY, EIDIKK,
TIG IPOEIBOTIOINGEIG OXETIKG HE TNV EYKOTROTOEON, T XPrON Kai TN 0UVTHPNon TG ouokeung. H
erxeipnon Laica, epooov aooheiton ouvexwg pe Tn BeATiwon Twv mpoiovTwy Tng, BioTnpei To
SIKAIWHO VO TPOTTOTOINTE! XWPIG KOpicx TTPOEIDOTI0INGN KAB' OAOKANPICK 1) €V PEPEI TAX TIPOIOVTC
NG 08 OXEON PE TIG AVAYKEG TICPAYWYIG, XWPIG GUTO Vo GUVendyeTan euBuvn ek HEPOUG TNG
€IXEIPNONG M TWV QVTITPOCATIWV TNG.




n Romana

TENSIOMETRU PENTRU INCHEIETURA MAINII

Romaéana _

Instructiuni si garantie

Acest aparat, complet automat, foloseste la masurarea si controlarea intr-un mod non invaziv
a valorii tensiunii arteriale (sistolice si diastolice), a frecventei batailor inimii si determina
prezenta aritmiilor. Tensiunea sangelui este forta pe care sangele 0 exercitd asupra arterelor.
Aceasta fortd variaza constant in functie de batdile inimii. Cand inima se contracté, tensiunea
sangelm atinge valorile cele mai inalte (valoarea presiunii sangelui sistolica) in timp ce la
sfarsitul “perioadei de odihn&” a inimii valoarea minim& (valoarea tensiunii sangelui diastolica).
Tensiunea sangelui este influentata de multi factori: fumatul, stresul, activitatea fizica,
alimentatie, perioada zilei... Aritmia, sau bataia cardiaca neregulata poate fi cauzata de
stéri frecvente de anxietate, anumite stari emotionale, consumul excesiv de alcool, probleme
cu glanda tiroida... Aceasta poate fi simptomul unei anumite probleme fizice sau psihice
(problema temporara) sau al unei patologii cardlace in tot sensul cuvantului. Consultati
intotdeauna medicul in cazul in care | de masurat afi a simbolul bataii
neregulate pentru a stabili tratamentul cel mai potrivit de urmat.

Precis si foarte simplu de utilizat, acest aparat le permite persoanelor in varstd si celor mai
putin experimentate sa faca in ||n|§tea propriei case o masuratoare rapida si de incredere si
s& obtina in fiecare zi valorile tensiunii.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (V\) ITALY C € 0434 (Dir. 93/42/EEC)
Made in China

ESTE IMPORTANT CA INAINTE DE UTILIZARE SA SE CITEASCA CU ATENTIE
INSTRUCTIUNILE SI AVERTISMENTELE CONTINUTE DE PREZENTA BROSURA SI
SA FIE PASTRATE CU GRIJA

Atentie: Pentru siguranta dumneavoastra!!!

o Alto-mésurarea inseamna control, nu diagnostic sau tratament. Valorile neobignuite
trebuie discutate intotdeauna cu medicul personal. Nu trebuie n nici un caz sa modificati
dozajul oricérui medicament prescris de medicul personal.

* Afisajul batdii nu este potrivit pentru a controla frecventa pace-makerelor cardiace!

¢ Incazul de neregularitate cardiacé (aritmie) sau alte probleme cardiace, pentru purtatorii
de pace-maker, pentru cei care utilizeaza anticoagulante, antiagregante sau steroizi,
persoane care fac dializa, pentru femeile insércinate masurétorile efectuate cu acest

90

instrument trebuie evaluate numai dupa ce s-a consultat medicul. in aceste cazuri discutati
cu medicul personal rezultatele prelevate pentru a le verifica exactitatea.

e In cazurile de arterioscleroza, spasme musculare la membrele superioare sau alte
probleme de circulatie sangviné rezultatele obtinute cu acest instrument ar putea fi
incorecte.

e Acest aparat nu poate fi utilizat intr-o zona afectata de radiatii provenite de la Tomografia
Axiald Computerizata (TAC), de la Raze X sau Rezonanta Magnetica (RMN).

e Acest aparat va trebui folosit exclusiv in scopul pentru care a fost conceput si fn modul
indicat de instructiunile de folosire. Utilizarea in orice alt scop trebuie considerata
inadecvata si prin urmare periculoasd. Fabricantul nu poate fi considerat responsabil
pentru eventualele daune ce deriva din utilizarea inadecvata sau incorecta.

AVERTISMENTE

1) Incaz de reducere a circulatiei sangelui intr-un brad din cauza patologiei vasculare acute
sau cronice (chiar si in caz de restrictionare a diametrului vaselor), precizia de mésurare
poate fi afectatd.

In prezenta bolilor aparatului cardiocirculator masuratorile pot fi falsificate; acelasi lucru
poate avea loc si in caz de tensiune foarte scazutd, de afectiuni de irigatie, de aritmii si
de alte stari pre-| patologice.

Nu utilizati aparatul in apropierea campurilor magnetice, prin urmare tineti departe de
aparate radio sau telefoane mobile.

Tensiunea variaza de la o persoana la alta si la fiecare individ in parte creste si descreste
zi de zi, in functie de efortul la care este supusa inima. In mod normal, aceasta scade in
timpul noptii, in timpul somnului cand suntem relaxati iar in timpul Zilei este mai mare,
in timpul fumatului, in timpul exercitiilor fizice, se fac ‘eforturi, cand suntem ingrijorati si
tensionati. Tensiunea sangelui tinde sa creasca o datd cu varsta si depinde si de stilul
de viata al individului. Se stie ca stresul, obezitatea, consumul excesiv de sare si / sau
bauturi alcoolice contribuie la cresterea tensiunii arteriale.

5) Nu lasati bateriile la indeména copiilor.

o

& @

CLASIFICAREA VALORILOR TENSIUNII SANGELUI
Tabelul ce urmeaza este elaborat de Organizatia Mondiald a Sanatatii (WHO, World Health
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Organization), agentie specializata a Natiunilor Unite pentru sanatate.

GAMA SISTOLICA DIASTOLICA ~ MASURI DE PRECAUTIE
Foarte buna 105-120 60 - 80 Auto-masurare

Normala 120- 129 80-84 Auto-masurare

Camp limita 130- 139 85-89 Consultati medicul

Hipertensiune (1° nivel) 140 - 159 90 - 99
Hipertensiune (2° nivel) 160 -179 100 - 109
Hipertensiune (3° nivel)  peste 180 peste 110

Consultati medicul
Consultati medicul
Consultati medicul

La sfarsitul fiecarei masuratori datele privind tensiunea trebuie confruntate cu tabelul prezentat
mai sus. Segmentele ce apar la stdnga ecranului indicé clasificarea valorilor tensiunii sangelui:
Foarte buna culoare verde

Normala culoare verde

Camp limita culoare verde

Hipertensiune (1° nivel)  culoare galbend

Hipertensiune (2° nivel)  culoare portocalie

Hipertensiune (3° nivel)  culoare rosie

Valorile obtinute mai mici de 105 mmHg (sistolica) si de 60 mmHg (diastolicd) indica stare
de hipotensiune. Va sfatuim s& consultati medicul

METODA CORECTA DE MASURARE

Multi factori determina variatiile de tensiune arteriala: Exercitiul fizic, alimentatia, starea

de nervozitate, schimbarile de temperatura si stresul.

Fluctuatii zilnice de 25 / 50 mmHg sunt comune.

Pentru a obtine un rezultat precis in ceea ce priveste tensiunea sangelui, urmatj urmétoarele

indicatii:

1) A§ezat| V& pe un scaun, relaxati-va si incercati sa stati nemiscati pentru cel putin 5/10

minute inainte de testare.

2) Datila o parte bluza si scoateti bijuteriile de pe brat si de la incheieturd inainte de a aplica
manseta.

3) Evitati s& mancati, sa fumati si sa beti (mai ales bauturi alcoolice) nainte de masuratoare.
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Toti acesti factori influenteaza rezultatul masurétorii.

Sprulnm brajul pe masé astfel incat aparatul sé fie la acelagi nivel cu inima.

Bratul trebuie s fie intins in mod natural si trebuie sa ramana nemiscat.

Utlhzan cutia sau un obiect similar ca suport pentru antebraa.

Puneu amandoua picioarele pe sol.

7 Amlnml-va ca tensiunea sangelui variaza de-a lungul zilei. Incercatl sa efectuati mai
multe masuratori de-a lungul zilei pentru a intelege mai bine reacmle orgamsmulul in
momentele diferite ale zilei (dupa o activitate fizica, in timpul muncii, dupa mese...).
Nu va bazati pe o singura masuratoare. Se recomanda etectuarea a cel putin 2
masuritori la o distanta de cel putin 10/15 minute. Este necesar sa lasati bralul sa
se odihneasca timp decel putin 10/15 minute deoarece congestionarea sangelm ar
putea determina rezultate false. Mai multe masuratori, facute pe o perioada lunga
de timp, va vor indica mai bine tensiunea sangelui dumneavoastra Este totusi
important sa confruntati masurétorile facute intotdeauna in aceleasi conditii fizice.
In CaZL(J)| in care aveti senzalu neplacute n timpul masurétorii, stingeti imediat aparatul cu
tasta “O/I".

=

5

8)

L

IMPORTANT!

¢ Aparatul trebuie sa fie mereu la acelasi nivel cu inima, altfel nu pot obtinute
masuratori precise.

¢ Acest aparat poate masura valori ale tensiunii unei persoane adulte, de la 18 ani in
sus. Daca instrumentul este aplicat pe bratul unui copil valoarea masuraloru poate
fi imprecisa. Pentru a masura tensiunea arteriala a unui copil, consultati medicul
personal.

o Utilizati intotdeauna acelasi brat (de preferat cel stang) pentru a face masuratorile.

. Aparalul ar putea furniza masuratori inexacte daca este utilizat in conditii de
temperatura sau umiditate peste limitele indicate in paragraful “Caracteristici
tehnice”.

INTRODUCEREA / INLOCUIREA BATERIILOR
1) Deschidei compartimentul pentru baterii ridicand capacul.
2) Pentrua introduce sau inlocui cele doua baterii, tineti cont de polaritatea indicaté

93



n Romana

TENSIOMETRU PENTRU INCHEIETURA MAINII

Romaéana _

Instructiuni si garantie

3) Punetila loc capacul. in acest moment efectuati configurarea datei si orei precum este
indicat in paragraful “SETAREA ZONEI DE MEMORIE, DATEISI OREI". Cand pe ecran
apare simbolul bateriei, trebuie sa inlocuiti bateriile deoarece sunt descércate. Scoateti
bateriile daca aparatul nu este utilizat pentru o perioada indelungata.

Inlaturatl bateriile descarcate ridicand capacul compartimentului bateriilor.

Scoateti bateriile si eliminati-le ca deseuri speciale, in cadrul punctelor de colectare indicate
pentru reciclare.

Pentru mai multe informatii in legétura cu eliminarea bateriilor descércate, contactati
magazinul de unde afi cumpérat aparatul ce continea bateriile, primaria sau serviciul local
de eliminare a de§eur||or

Atentie: Pentru mai multa siguranta, nu va sfatuim sa lasati copiii cu o varsta mai
mica de 12 ani sa inlature bateriile.

SETAREA ZONEI DE MEMORIE, DATEI Sl OREI

1) Apasafi butonul "O/I” timp de 3 secunde cu aparatul oprit. Pe ecran se va aprinde
intermitent ultima zon& din memoria selectatd (& sau &). Pentru a selecta zona de
memorie doritd, apasati tasta “M” si confirmati cu tasta "O/I". In acest moment, pe ecran
se va aprinde intermitent cifra  corespunzand anului (fig.1). Folositi tasta “M” pentru a seta
data. Dacé tineti tasta apasata, cifrele vor fi afisate intr-0 succesiune rapida. Apasati tasta
“O/I" pentru a confirma.

In continuare se va aprinde intermitent cifra corespunzand lunii: setati cu tasta “M” si
confirmati cu tasta “O/I".

In continuare se va aprlnde intermitent cifra corespunzénd zilei: setati cu tasta “M” i
confirmati cu tasta “O/I".

In continuare se va aprinde intermitent cifra corespunzand orei: setati cu tasta “M” si
confirmati cu tasta “O/I” (pe ecran va fi afisata ora in format 12 si 24 ore, vezi punctul 6
pentru a selecta formatul dorit).

In continuare se va aprlnde intermitent cifra corespunzand minutelor: setati cu tasta “M”
si confirmati cu tasta “O/I".

In acest moment, pe ecran apare mesajul “US” sau “EU" care indica formatul datei si orei
(Us= fo(;;rl]anZ ore, EU= format 24 ore). Selectati formatul cu tasta “M” si confirmati cu
tasta “O/I”

>

s L n
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7) Apésati tasta “O/I” timp de 3 secunde pentru a confirma datele si a inchide ecranul.
Cand mtroduceu sau Tnlocuiti bateriile trebuie sa setati din nou zona de memorie, data si ora,
urmand pasii descr|§| la punctele delatla?7.

APLICAREA MANSETEI
Aceste indicatii trebuie urmate si pentru masuratorile efectuate la mcheletura dreapta §|
la cea stanga Va sfatuim totusi sa masuraai la i Ira stanga, si il
aceea§| incheietura.
1) Cu palma in sus, aplicati aparatul astfel incat marginea mansetei sa fie la circa 1-2 cm
de la palma.
2) Aplicati manseta in jurul incheieturii goale si apoi strangeti-o prin nchiderea benzii.
3) Man§eta trebuie s fie lipitd de incheieturd, dar nu trebuie sa strangeti in mod excesiv.

EFECTUAREA UNEI MASURATORI

1) Dupa ce afi fixat aparatul pe incheietura mainii drepte sau sténgi, tine{i apasata tasta “O/I”
pana cand veti auzi un semnal sonor.
Pe ecran sg vor aprinde pentru cateva secunde toate simbolurile functiilor aparatului.
Simbolul (&) arata ca aparatul este gata sd efectueze o masuritoare. In acest moment
manseta mcepe sa se umfle automat cu aer, oprindu-se cand se atinge nivelul optim.
Incercali sa stafi cat mai relaxat, fard sa vorbifi sau sa va migcati.
Atenue in cazul in care manseta contine_ir inca aer de la 0 masuratoare anterioara, pe
ecran se va aprinde intermitent simbolul (' ) pénd cand aparatul va stabiliza presiunea.
Pe ecran vor fi afisate urmatoarele valori: presiunea sistolica, diastolicd, pulsul, data si
ora masuratorii, si simbolul (), doar in cazul in care sunt detectate batai neregulate (
Segmentele afisate in partea stanga a ecranului indica clasificarea valorilor
presiunii arteriale (vezi paragraful “CLASIFICAREA VALORILOR PRESIUNII
ARTERIALE"). Dupa efectuarea masuratorii, aparatul va emite trei semnale sonore.

o

Refacerea automata a presiunii

Valoarea initial a presiunii programate este de 190 mmHg.

Daca presiunea preprogramatd este considerata insuficienté in faza preliminaré a masurérii,
sau daca va fi miscata mana sau incheietura, unitatea va efectua din nou umflarea pana
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se ajunge la 220 mmHg.
Refacerea automatd a presiunii va fi repetatd pana cand se va face o masurare valida. Totusi,
acest lucru nu indica o defectiune.

3) Daca din orice motiv doriti s intrerupeti o masurare, este de ajuns s apésati tasta “O/I"
§i sa scoatefi manseta. Aparatul se va stinge automat dupa un minut fara utilizare, sau
puteti s&-| stingeti apasand tasta “O/I".

Asigurati-va cd bateriile sunt incarcate: bateriile descarcate sau aproape
descarcate reduc eficienta pompei, care nu reuseste sé furnizeze instrumentului
de masura presiune de umflare suficient in intervalul de timp presetat.

Din acest motiv, instrumentul de masura va indica ERR. Inlocum bateriile.

FUNCTIA MEMORIE
Acest aparat are capacitatea de a memora pana la 60 de masurétori in fiecare zond de
memorie (2 zone de memorie). Aparatul va salva in memorie dupa fiecare masuratoare
urmatoarele valori: presiunea diastolicd, sistolicd, pulsul, data si ora, numarul memoriei,
segmentele de referinta pentru clasificarea valorilor presiunii arteriale (vezi paragraful
“CLASIFICAREA VALORILOR PRESIUNII ARTERIALE’ ") si prezenta batailor neregulate (
=(¥)=), unde este cazul. Pentru a accesa masuratorile memorate in ultima zona de memorie
selectatd, trebuie sa apasati tasta “M": pe ecran va aparea simbolul (E) sau (g). Pentru a
derula datele din memorie apasati din nou tasta “M”(datele vor fi afisate de fiecare daté cand
apasati tasta). Vor fi afisate succesiv:
- mesajul “AVG” care indica media ultimelor 3 masuratori efectuate
- incoltul din dreapta jos al ecranului va fi afisat numarul memoriei
- sivalorile salvate.
Numarul “60” corespunde celei mai vechi masurétori, in timp ce numarul “1” indica valoarea
cea mai recenta.
Opriti aparatul apasand tasta “O/I".
Cand se depésesc 60 de masuratori, datele mai vechi sunt sterse automat.
Pentru a accesa zona de memorie alocata, diferitd de ultima selectata inainte de ultima
masurdtoare, trebuie sa opriti aparatul {inand apasata tasta “O/I" timp de 3 secunde. Pe ecran
seva aprmde intermitent ultima zona de memorie selectaté (&) sau (

9%

Apasati tasta “M” pentru a selecta una din cele doud zone de memorie si confirmati cu tasta
OJI. Acum puteti s inchideti aparatul {indnd apasata tasta “O/I" timp de aproximativ 3'secunde.

STERGEREA DATELOR DIN MEMORIE

Stergerea tuturor datelor salvate intr-o anumita zona de memorie.

Atunci cand aparatul este inchis, accesati zona dumneavoastra de memorie apasand tasta
“O/I" timp de 3 secunde si apoi tasta “M” pentru a selecta zona de memorie. Confirmati prin
apasarea tastei “O/I". Inchldetl aparatul si apoi tineti apasata tasta “O/I" timp de aprommatw
3 secunde.

Acum apasati tasta “M” si apoi tasta “O/I" tlmp de aproximativ 3 secunde. Aparatul va emite
un semnal sonor scurt. Pe ecran va apérea “---

Acum toate datele din zona de memorie selectatd anterior vor fi sterse.

INDICATORI
Pe ecran ar putea aparea urméatoarele simboluri:
ﬁ . ZONA MEMORIE Nr. 1: apare cand masurarea este memorati in prima zona
de memorie.
8 : ZONAMEMORIE Nr. 2:apare cand mésurarea este memorata in a doua zon&
de memorie.
Err : masurarea nu a fost posibila deoarece a fost miscat bratul, pozitie incorecta,
altele N . M
....vezi paragraful “METODA DE MASURARE CORECTA".
BN . e consumate. Efectuati inlocuirea.
v :indicator de frecventd a pulsului
=(W)=  : indicator de batai neregulate
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{ : segmente de referintd pentru clasificarea valorilor tensiunii sangvine
“AVG”  : indica media ultimelor 3 masuratori efectuate

INGRIJIRE SIINTRETINERE
Aceasta unitate contine componente de precizie. De aceea, fiti foarte atenti evitand
supunerea aparatului la variaii de temperatura extreme, umldltate lovituri, praf si la
lumina directa a soarelui. Nu I3sati unitatea sa cada si nu o loviti.

e Curéfati unitatea utilizand numai o carpa moale si uscatd. Nu utilizati niciodata produse
chimice sau abrazive. Fiti atenti s& nu intre niciodat lichide in aparat.

* Nu apasati tasta “O/I” cand manseta nu este in jurul incheieturii.

¢ Acest aparat nu este impermeabil.

* Puneti aparatul in cutia din dotare si pentru pastrare respectati conditiile inconjuratoare
prezentate in continuare.

SITUATII PARTICULARE
Daca au loc urmatoarele evenimente:
1) Dupa ce ati apasat tasta “O/I” masurarea nu incepe.
¢ Controlati bateriile; inlocuiti-le daca este necesar.
¢ Curatati contactele bateriilor cu o carpd umeda.
2) Pe ecran nu apare nimic cand se apasa tasta “M”.
* Bateriile sunt descarcate
3) Bateriile sunt aproape descarcate
¢ Utilizati baterii alcaline pentru a creste puterea de functionare. Daca se utilizeaza
baterii normale zinc-carbon, va trebui sa le inlocuiti mai des.
4) Nu reuseste sa duca la capat masurarea
¢ Controlati bateriile, inlocuiti-le daca este necesar.
5) Valorile tensiunii sangvine sunt diferite la fiecare masurare. Masurérile sunt extrem de
mici sau mari.
¢ Pozitia de masurare nu este corecta. Cititi din nou paragraful “Metoda corecta de
masurare”
¢ Valorile tensiunii sangvine variaza constant in functie de ora din zi si de conditiile
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psihice in care va aflati. Cititi din nou paragrafele “Avertismente” si “Important”.
6) Valorile pulsatiilor cardiace sunt prea mici sau prea mari.
* V-ati miscat in timpul masurarii.
* S-aefectuat o masurare dupa un efort fizic. Cititi din nou paragrafele “Metoda corecta
de méasurare”, “Avertismente” si “Important”.
7) Pe ecran apare simbolul =(¥)=.
¢ A fost determinata prezenta batailor cardiace neregulate (antmu)
Repetati masurarea, daca apare din nou simbolul ()< cc
a stabili tratamentul cel mai potrivit de aplicat.

COMPONENTE
Ecran LCD
TASTA “O/I"
TASTA M

ANSET,
CAPAC BATERII
BATERII
CUTIE

CARACTERISTICI TEHNICE
Interval de indicare tensiune:

| pentru

1)
2)
3)
4M
5)
6)
7)

de la 0 la 300 mmHg (presiune manseta)
de la 30 la 180 pulsatii / min. (frecventa pulsului)

* Precizie: +3 mmHg (presiune a mansetei)
+5 % din valoarea determinata (frecventa pulsului)
¢ Umflare si dezumflare: automata
¢ Alimentare: 2 baterii alcaline tip AAA (LR03)
+ Memorie: 60 spatii de memorie pe zona (2 zone)
e Conditii ale mediului de functionare: de la +5°C la + 40°C; 85% UR sau inferior
¢ Conditii ale mediului de pastrare:  dela-10°Cla + 50° C: 95% UR sau inferior
¢ Circumferinta incheietura: cuprinsd intre 135 si 215 mm circa
¢ Dimensiuni: 77x62x33 mm
¢ Greutate: circa 120 g (fara bateriile alcaline)
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© Atentie verificati instructiunile de utilizare
Aparat de tip B

IP22: Gradul de protectie al carcaselor echipamentelor electrice, in care prima cifrd indicd
gradul de protecﬁie impotriva patrunderii corpurilor stréine (dela 0 la 6), iar a doua cifra
reprezinta gradul de protectie impotriva patrunderii lichidelor (de la 0 la 8).

COMPATIBILITATEA ELECTROMAGNETICA

Acest aparat corespunde legislatiei in vigoare privind compatibilitatea electromagnetica
(EMC) si a fost realizat pentru aplicatii de uz casnic: emisiile sale sunt atat de reduse incat
probabilitatea de a interfera cu alte aparate este extrem de mica. In cazul in care este nevoie
s& utilizati aparatul in apropierea altor aparate, vé recomanddm sa respectati indicatiile din
tabelele de la sfarsitul libretului de instructiuni.

Dispozitivele mobile utilizate pentru comunicaii si aparatele radio pot s& compromita
functionarea acestui aparat. Daca observati anomalii in timpul functionarii, v recomanddm
sd indepértati aparatul de alte aparate care ar putea cauza interferente electromagnetice i
sa verificafi ulterior dacd acesta si-a reluat ciclul normal de functionare.

In orice caz, daca aveti orice neclaritdti, vé rugdm sa contactati Serviciul de Asistentd Clienti
sau sa consulta;u tabelele cu datele privind emisiile electromagnetlce de la sfarsitul acestui
libret de instructiuni.

PROCEDURI DE DEPOZITARE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Simbolul de pe partea inferioara a aparatului indica colectarea separaté a
echipamentelor electrice sau electronice.
Cand aparatul nu mai este utilizat, nu il depoznatl impreuna cu celelalte deseuri, ci
duceti-l la un centru de colectare din zoné sau la distribuitor atunci cand achizitionati
unul nou din aceeasi gama. Incazulin care aparatul care trebuie casat are dimensiuni
mai mici de 25 cm, acesta poate fi predat unui punct de vanzare cu suprafata mai mare de
400 mp fard a fi obligati sa cumpéraﬁi un aparat nou similar.
Procedura de depozitare a deseurilor electrice si electronice respecta politica de mediu
europeand care face referire la protejarea, pastrarea si imbunatatirea calitatii mediului, precum
si la evitarea efectelor potentiale asupra sanatatii oamenilor datorita prezentei substantelor
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periculoase sau datorita utilizarii necorespunzatoare. Atentie! Depozitarea improprie a
aparatelor electrice sau electronice duce la sanctiuni.

GARANTIE

Prezentul aparat are garantie 2 ani de la data cumpardrii, data ce trebuie demonstrata de
cétre stampila sau semnatura vanzatorului si de bonul fiscal, pe care trebuie s& il pastrati,
atagat aici. Aceasta perioada este in conformitate cu legislatia in vigoare si se aplica numai
in cazul in care consumatorul este persoana fizica.

Produsele Laica sunt proiectate pentru uz casnic si nu este permisa utilizarea acestora pentru
servicii publice. Garantia acopera numai defectele de productie §i nu este valabila daca
daunele sunt produse de un eveniment accidental, utilizare gre§|ta neglijenta sau folosire
incorecta a produsului. Utilizati numai accesoriile furmzate utilizarea unor alte accesorii poate
duce la anularea garantiei. Nu desfaceti aparatul din niciun amotiv, daca il desfaceti sau daca
il manevrati, garantia se anuleaza automat. Garantia nu se aplica pieselor supuse uzurii din
cauza utilizarii si din cauza bateriilor cand acestea sunt furnizate din dotare.

Dupé 2 ani de la cumpérare, garantia expira; in acest caz interventiile de asmema tehnica
vor fi efectuate contra cost. Puteti obtlne informatii despre mtervemule de asmtema tehnicd,
chiar daca sunt in  garantie sau contra cost, contactand info@laica.com.

Nu este necesara nicio contributie pentru reparatiile si inlocuirile de produse care se
incadreaza in termenul de garantie. ‘Incazde defecnunl adresati-va vanzatorului; NU expediafi
direct ctre LAICA. Toate interventiile in garantie (inclusiv cele de nlocuire a produsului sau
a unei componente) nu vor prelungi durata initiald a garantiei produsului inlocuit.
Fabricantul neaga orice responsabilitate pentru eventualele daune care pot fi cauzate, direct
sau indirect, persoanelor, lucrurilor si animalelor de companie din cauza nerespectarii tuturor
indicatiilor date in manualul de instructiuni corespunzator si care privesc in mod special
mstruchumle pe tema instalarii, utilizarii §| intrefinerii aparatului.

Compama Laica, find mereu implicata in |mbunatat|rea propriilor produse, are dreptul de a
modifica fara niciun preaviz, complet sau partial, proprule produse in raport cu nevoile de
productie, fara ca acest lucru s& implice o responsabllnate din partea companiei Laica sau
din partea vanzatorilor acestora.
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ZAPESTNI TLAKOMER

Czech u

Informace a zaruka

Tento zcela automaticky pfistroj slouzi k méfeni a neinvazivni kontrole arteridlniho tlaku
(systolického a diastolickeho), kontrole frekvence srdeéni ¢innosti a pitomnosti pfipadné
srde¢ni arytmie. Krevni tlak predstavuje silu, kterou krev pisobi na plochu cév.

Tato sila se konstantné méni na zakladé tlukotu srdce.

Pfi srde¢ni kontrakei dosahuje krevni tlak nejvyssich hodnot (systolickd hodnota krevniho
tlaku), zatimco na konci tzv. “fdze odpocinku® srdce je hodnota krevniho tlaku minimaini
(diastolicka hodnota krevniho tlaku).

Hodnota krevniho tlaku je ovliviiovana fadou faktoru: koufenim, stresem, fyzickou
aktivitou, stravou, denni dobou atd. Srde¢ni arytmie, neboli nepravidelna srde¢ni ¢innost,
muZe byt zplisobena ¢astymi stavy Uzkosti, zvlastnimi emo¢nimi stavy, nadmérnym pitim
alkoholu, problémy s funkci titné zlazy apod.

Srdecni arytmie muze byt symptomem urcitého fyzického nebo psychického stavu (do¢asné
potize) i pfiznakem skutecné srdecni patologie. Pfipadné nestandardni hodnoty srdecni
cinnosti konzultujte vzdy s Iékafem, ktery na zakladé vysetreni zvoli nejvhodnéjsi
lécbu.Pouziti tohoto pfistroje je velmi snadné a ziskana méreni jsou velice presna. Diky
tomuto jednoduchému pfistroji si rychlou a spolehlivou metodou mohou kazdy den méfit
krevni tlak i star$i a méné zkusené osoby v pohodli domova.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY

Made in China c € 0434 (Dir. 93/42/EEC)

PRED POUZITIM SI POZORNE PRECTETE POKYNY A UPOZORNENI UVEDENE V
'&()BI\{IJTD%[GJI(\:\'(‘%DU NAVOD PECLIVE USCHOVEJTE PRO PRIPAD MOZNEHO POUZIT

Pozor Pro vasi bezpe¢nost!!!
MéFeni samotnym pacientem znamena kontrolu, nikoli diagnostiku nebo 1é¢bu.
Neobvyklé hodnoty je nutné vzdy konzultovat se svym lékafem. Za zadnych okolnosti
byste neméli ménit davkovani jakychkoliv 1€kt predepsanych Iékafem.

« Displej urceny ke znazornéni tlukotu srdce nenf vhodny pro kontrolu frekvence
kardiostimulatoru!

« V pripadech srde¢nich arytmii ¢i jinych srde€nich obtizi pacientl s kardiostimulatory,

102

déle v pripadech uzivatelli 1€kt na fedéni krve, antiagregacnich 1€kl ¢i steroid,
pacientt vyuzivajicich dialyzu krve, Zen v obdobi téhotenstvi musi byt méreni krevniho
tlaku provadéna po konzultaci s Iékafem. V téchto pfipadech vzdy konzultujte pfesnost
vysledkd méfeni se svym lékarem.

<V prlpadech artenosklerozy svalovych kfeci hornich koncetin a dalSich obehovych
obtizi by méfeni ziskana pomom tohoto méficiho pfistroje nemusela by1 presna

« Pouziti tohoto pfistroje neni vhodné v oblasti, kde jsou provadéna vysetieni na bazi
pocitacové tomografie (TAC), rentgenového Zdteni a vySetieni magnetickou rezonanci

« Tento pristroj musi byt pouzivan vyhradné k ucelu, k némuz je koncipovan, a to v souladu
s pokyny vyrobce. Jakekoli jiné pouziti je povazovano za nespravné a tudiz nebezpecné.
Vyrobce nenese odpovédnost za pfipadné skody vzniklé v disledku nevhodného i
chybného pouziti.

UPOZORNENI

1) V piipadé snizeni krevniho ob&hu v ramenni oblasti nasledkem akutnich ¢i chronickych
vaskularnich onemocnéni (a to i v pfipadé zizeni priméru cév) mohou byt ziskana
méfeni nepfesna.

V pripadé obtizi kardiovaskularniho obéhového systému mohou ziskana méreni rovnéz
vykazovat zkreslené hodnoty; stejné podminky plati i v pfipadé velmi nizkych hodnot
krevniho tlaku, pfi obtizich spojenych s krevnim zasobenim srdecnimi arytmiemi a
dalsimi prepatologickymi stavy.

Tento pristroj nepouziveijte v blizkosti silnych magnetickych poli a udrzuijte jej v
dostatecné vzdalenosti od radiovych zafizeni a mobilnich telefonu.

Hodnoty krevniho tlaku se u riznych osob lisi — rostou a klesaji v zavislosti na pracovni
zatézi srdce. Krevni tlak dosahuje nejnizsich hodnot v noci, pfi spanku a v klidovém
stavu, zatimco vzrlsta v pribéhu dne, pfi kourent, pfi fyzické zatézi a pii Uzkostnych a
vypjatych psychickych stavech. Krevni tlak m& tendenci se zvySovat s vékem a zavisi
vzdy na zivotnim stylu kazdého jedince. Je obecné znamo, Ze stres, obezita, nadméma
spotieba soli a konzumace alkoholickych népoji ma na hodnoty arterialniho tlaku
neblahy vliv.

5) Baterie uchovavejte mimo dosah déti.

2

3

4
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KLASIFIKACE HODNOT KREVNIHO TLAKU
Nésledujici tabulka byla vypracovana Svétovou zdravotnickou organizaci (WHO, World
Health Organization), specializovanym stfediskem OSN pro zdravi.

ROZSAH SYSTOLICKY DIASTOLICKY OPATRENI
Optimalni 105-120 60-80 samoméfeni
Normalini 120-129 80-84 samoméfeni

Mezni oblast 130-139 85-89 poradte se s lékarem
Hypertenze (1. Grovenl) 140 — 159 90-99 poradte se s lékarem
Hypertenze (2. Grovenl) 160 - 179 100-109 poradte se s lékarem
Hypertenze (3. Groven) nad 180 nad 110 poradte se s lékafem

Po dokonceni kazdého méfeni jsou naméfené hodnoty krevniho tlaku porovnavany s nize
uvedenou tabulkou. Symboly, které se zobrazuiji v levé ¢asti displeje, predstavuji klasifikaci
hodnot krevniho tlaku:

Optimélni zelend barva
Normalini zelend barva
Mezni oblast zelend barva

Hypertenze (1. Grover) Zluta barva
Hypertenze (2. Grover) oranzova barva
Hypertenze (3. Groveri) Cervend barva

Namérené hodnoty pod 105 mmHg (systolicky tlak) a 60 mmHg (diastolicky tlak) signalizuji
stav hypotenze. Doporucujeme konzultovat namérené hodnoty s lékafem

SPRAVNA METODA MERENI

Zmény arterialniho tlaku jsou ovliviiovany celou fadou faktoru: fyzickou zatézi,

stravou, nervozitou, teplotnimi zménami a emo¢nimi stresovymi situacemi.

Denni kolisani hodnot v rozmezi 25 / 50 mmHg je normalni.

Pro optimaini méfeni krevniho tlaku postupujte podle nasledujicich pokyni:

1) Posadte se na Zidli, uvolnéte se a snazte se zustat v klidu po dobu alespor 5-10 minut
pred méfenim.
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Vyhriite si ruk&v z ramene a z&pésti a nasadte manzetu na méfeni tlaku.

Pred méfenim nejezte, nepijte (zejména alkoholické napoje) a nekuite. VSechny tyto
faktory ovliviiuji vysledek méfeni.

Polozte rameno na stul tak, aby se pfistroj nachéazel v trovni srdce. Rameno musi byt
uvolnéné a nehybné.

5) K podepreni predlokti pouzijte pouzdro nebo podobny predmét.

6) Obé nohy polozte na zem.

7) Pamatujte na to, Ze hodnota krevniho tlaku v prubéhu dne kolisa.

Snazte se provést v prubéhu dne vétsi pocet méfeni, abyste se lépe seznamili s
reakcemi vaseho organismu pfi ruznych dennich situacich (po fyzickeé zatézi, pri
praci, po jidle...).

KLr

4

8) Neodkazuijte se na jediné méreni.
Doporucujeme provést alespoi 2 méfeni v rozmezi 10-15 minut. Je nezbytné
nechat rameno odpocivat alespoii 10-15 minut, pfekrveni by mohlo mit za
nasledek zkresleni vyslednych hodnot méfeni.
Vétsi pocet méfeni v asove od sebe dc ¢né vzdal h u h poskytuje
optimalni informace o krevnim tlaku. Vzdy porovnavej!e méfeni provadena za
stejnych fyzickych podminek.

9) Pokud se pii méfeni krevniho tlaku necitite dobre, pfistroj ihned vypnéte stisknutim
tlacitka O/I.

DULEZITE!

« Pristroj musi byt umistén stale ve stejné Urovni srdce, jinak neni mozné provést
pfesna méreni.

+ Tento pfistroj je uréen k méfeni krevniho tlaku u dospélych osob, od 18 let véku
vyse.
Pfi nasazeni pfistroje na détskou pazi mize byt naméfena hodnota nepfesna.
Méfeni arterialniho tlaku ditéte konzultujte s lIékafem.

« Méfeni provadéijte stale na stejném rameni (pokud mozno levém).

« Pi méfeni mohou vznikat nepfesné hodnoty i za podminek prostiedi (teplota,
vlhkost) mimo mezni hodnoty uvedené v odstavci “Technické charakteristiky“.
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VLOZENI/VYMENA BATERII

1) Otevfete viko prihradky na baterie.

2) Pfi vkladani ¢i vymeéne baterii dbejte na vyznacenou polaritu.

3) Viko nasadte zpét. Nyni nastavte hodinu a datum podle pokynu v odstavci “Nastaveni

oblasti paméti a data/hodiny“. Jakmile se na displeji zobrazi symbol baterie, znamena

to, Ze baterie jsou vybité a nastal ¢as na jejich vyménu. Baterie z pfistroje vyjméte i v

pfipadé jeho dlouhodobého nepouzivani.

Otevrete viko pfihradky a vyjméte baterie. Vybité baterie odevzdejte do nejbliz§iho

stfediska sbérnych surovin, kde bude zaji$téna jejich patficna recyklace. Podrobnéjsi

informace ohledné likvidace vybitych baterif ziskate v prodejnim misté, kde byl pfistroj

zakoupen; odpovidajici informace muze poskytnout i obecni Ufad a autorizované

stfedisko sbérnych surovin.

501102r:| Z bezpec ich divodi nedoporucuj provadét vymeénu baterii détmi
0 12 let.

NASTAVENI OBLASTI PAMETI A DATA/CASU

1) Na vypnutém pfistroji stisknéte tlacitko “O/I* a podrzte je stisknuté po dobu 3 sekund.
Na displeji se rozblika posledni oblast zvolené paméti (g} nebo g§). Pozadovanou oblast
paméti vyberte stiskem tlacitka “M” a volbu potvrdte stiskem tlacitka “O/I”. Na displeji se
rozblika pfislusné ¢islo oznacuijici rok (viz obr.1). Pomoci tlacitka “M“ upravte tdaj dle
vlastnich potfeb, podrzenim stisknutého tlacitka je mozno listovat mezi &isly. Stisknutim
tlacitka “O/I* volbu potvrdte.

Nyni blika idaj mésice: hodnotu nastavte pomoci tlacitka “M" a potvrdte stiskem tlacitka

4

2
3
4

Nynl blika udaj dne: hodnotu nastavte pomoci tlaCitka “M* a potvrdte stiskem tlacitka
“on*

Nynl blik& Gdaj hodin: hodnotu nastavte pomoci tladitka “M* a potvrdte stiskem tlacitka
“O/I* (na displeji bude zobrazen ¢as ve formatech 12 a 24 hodin, volba pozadovaného
formatu je popsana v bodé 6).

5 Noyni bliké udaj minut: hodnotu nastavte pomoci tlacitka “M* a potvrdte stiskem tlacitka

6

Na dAispIeji se zobrazi népis “US" nebo “EU", ktery signalizuje forméat data a ¢asového
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pasma (US = forméat 12 hodin, EU = format 24 hodin). Pozadovany format vyberte
stiskem tlaitka “M“ a potvrdte stiskem tlacitka “O/I*.
7) Udaje potvrdte stiskem tlacitka “O/I" na dobu 3 sekund a vypnéte displej.
Pri vkladani ¢i vyjimani baterii je nezbytné provést nové nastaveni oblasti paméti, data a
Casu dle popisu v bodech 1 az 7.

NASAZENI MANZETY

Tyto pokyny plati pro méreni na pravém i levém zapésti.

Méreni doporucujeme provadét na levém zapésti, pripadné stale na stejném zapésti.

1) Dlan obratte smérem nahoru a nasurite manzetu tak, aby okraj manzety byl cca 1-2
cm od dlané ruky.

2) Manzetu nasuiite na obnazené zépésti a poté utdhnéte suchy zip.

3) Manzeta musi tésné priléhat k zapésti — neutahuijte ji vSak pfilis tésné.

PROVADENI MERENI

1) Po nasazeni pristroje na levé Ci pravé zapésti podrzte stisknuté tlacitko “O/I%, dokud

nezazni zvukovy signal. Na displeji se na nékolik sekund rozsviti symboly v§ech

funkci. Symbol (&) signalizuje, Ze je pFistroj pfipraven k méfeni. Manzeta se nyni

zatne automaticky nafukovat az do dosazeni optimalni Grovné. Pfi méfeni se snazte

byt uvolnéni, nemluvte a nehybejte se.

Pozor: V piipadé, ze v manzeté zustal obsazen vzduch z pfedchoziho méfeni, bude

na displeji blikat symbol (¥) az do okamziku, kdy se hodnota tlaku v pistroji ustali.

Na displeji se zobrazi nasledujici hodnoty: hodnota systolického tlaku, hodnota

diastolického tlaku, puls, datum a ¢as méfeni, symbol (W) se zobrazi pouze v pfipadé

naméfeni nepravidelnych hodnot srdecni akce (>(¥)<=). Symboly zobrazené v levé ¢asti

displeje znazoriuji vyhodnoceni hodnot krevniho tlaku (viz odstavec “KLASIFIKACE

HODNOT KREVNIHO TLAKU*). Po dokonceni méfeni vyda pfistroj tfi zvukové signaly.

2

Automatické natlakovani

Pocatecni hodnota prednastaveného tlaku je 190 mmHg.

Pokud se prednastaveny tlak bude v pfedbézné fazi méerent jevit jako nedostatecny nebo
dojde k pohnuti rukou ¢i zapésti, jednotka provede nové nafouknuti manzety az na hodnotu
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220 mmHg. Automatické opétovné natlakovani bude opakovano tak dlouho, dokud nedojde
k provedeni spravného méfeni. Nicméné, neznamena to zavadu.

3) Pokud je tfeba z jakéhokoli diivodu méfeni prerusit, staci podrzet stisknuté tlacitko “O/I”
a sejmout manzetu. Pfistroj se po 3 minutach necinnosti automaticky vypne, jinak ho
mUZete vypnout stiskem tlacitka “O/I".

Ujistéte se, Ze jsou baterie nabité: vybité nebo mélo nabité baterie snizuji
ucinnost cerpadla, jez nedokaze poskytnout méficimu pfistroji dostatecny
hustici tlak v intervalu pfedem nastavené doby.

Z tohoto diivodu pristroj ukaze ERR. Vyméiite proto baterie.

FUNKCE PAMETI

Tglnto gnﬁ’stroj je schopen ulozit az 60 méfeni do kazdé z pamétovych oblasti (2 pamétové

oblasti).

Po skonéeni kazdého méfeni dojde k automatickému uloZeni nasledujicich hodnot: hodnoty

systolického tlaku, hodnoty diastolického tlaku, pulsu, data a ¢asu méfeni, ¢. paméti,

referencnich Usekl pro vyhodnoceni hodnot naméreného krevniho tlaku (viz odstavec

“KLASIFIKACE HODNOT KREVNIHO TLAKU") a v pfipadé naméfeni nerovnomérnych

hodnot i srde¢ni Einnosti (>(W)<).

Chcete-li vyvolat méfeni ulozena v posledni oblasti zvolené paméti, stisknéte tlacitko “M”:

na displeji se zobrazi symbol (8) nebo (&). Listovat Udaji v paméti Ize opétovnym stiskem

tlacitka “M"(pfi kazdém stisknuti tlacitka dochazi k listovani nabidkou tdajl) a nasledné

se na displeji zobrazi:

« napis “AVG*, ktery predstavuje primér poslednich 3 provedenych méfeni

+ v pravém dolnim rohu se zobrazi Cislo paméti

« hodnoty ulozené v paméti.

Cislo “60" odpovida nejstarsimu méfeni, zatimco Cislo “1* predstavuje nejnovéjsi provedené

mereni.

Pristroj vypnéte stisknutim tlacitka “O/I".

Po provedeni 60 méfeni dojde k automatickému vymazani nejstarsich udaju.

Vlastni oblast paméti, odliSnou od posledni zvolené oblasti pfed poslednim méfenim, Ize

vyvolat stiskem tlacitka “O/I* na vypnutém pfistroji na 3 sekundy — na displeji se rozblika
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posledni zvolena oblast paméti (a nebo ). Stisknéte tlacitko “M” pro volbu jedné ze dvou
oblasti paméti a volbu potvrdte stiskem tlacitka O/I. Nyni pfistroj vypnéte podrzenim tlacitka
“O/I" po dobu 3 sekund.

VYMAZANI DAT Z PAMETI

Vymazani vSech uloZenych dat z jedné oblasti paméti.

Na vypnutém pristroji vyvolejte pfislusnou oblast paméti podrzenim tlacitka “O/I* stisknutého
po dobu 3 sekund a nasledné stiskem tlacitka “M“ vyberte pozadovanou oblast paméti.
Potvrdte stiskem tlacitka “O/I“. Nyni podrzte stisknuté tlacitko “O/I* po dobu cca 3 sekund
a pristroj vypnéte. Stisknéte tlacitko “M” a nasledné podrzte na 3 sekundy tlacitko “O/I%,

nacez pristroj vyda kratky zvukovy signél a na displeji se znazorni symbol “--“. V§echny

Udaje ulozené v oblasti paméti zvolené v predchozi fazi jsou nyni vymazany.

UKAZATELE

Na displeji se mohou zobrazit nasledujici symboly:

2 : OBLAST PAMETI C.1: zobrazi se v pfipadé, Ze je méfeni ukladano do prvni
oblasti paméti

2 : OBLAST PAMETI C.2: zobrazi se v piipads, Ze je méfeni ukladano do
druhé oblasti paméti

Err : nebylo mozné provést méreni v disledku pohybu ramene, nesprayné polohy
¢i z jinych dvodu....viz odstavec “SPRAVNY ZPUSOB MERENI*.

a : vybité baterie. Provedte vyménu.

L 4 : ukazatel tepové frekvence na zapésti
()= . ukazatel nepravidelné srdecni funkce
{ 1 odkazové symboly pro klasifikaci hodnot krevniho tlaku
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AVG : uvadi prumér poslednich 3 méfeni

PECE A UDRZBA
Tato jednotka obsahuje pfesné soucasti.
Dévejte pozor, aby pfistroj nebyl vystaven pusobeni extrémnich vykyv( teplot, vihkosti,
naraz(im a pfimému sluneénimu zéareni. Dbejte na to, aby méfi¢ tiaku nebyl vystaven
naraz(im a aby neupad| na zem.

« KZisténi tlakoméru pouzivejte vyhradné vihky a suchy hadfik. Nepouzivejte chemické
a abrazivni Cistici prostfedky. Dbejte na to, aby do pfistroje nepronikla kapalina.

«  Tlacitko “O/I” netisknéte, dokud manZeta nebude nasazena na zapésti.

« Tento pfistroj neni vodotésny.

<V rifl’padé nepouzivani vlozte pfistroj do ochranného pouzdra a respektuijte nize uvedené
pokyny.

ZVLASTNI SITUACE

V piipadé vzniku nésledujicich situaci postupujte takto:

1) Po stisknuti tlacitka “O/I” nedojde k zahajeni méreni.

« Zkontrolujte stav baterif; v pripadé potreby provedte jejich vyménu

+ Vycistéte kontakty baterii vinkym hadfikem.

Na displeji se po stisknuti tlatitka “M“ nic nezobrazi.

+ Baterie jsou vybité

Baterie maji nizkou kapacitu

+ Pouzivejte alkalické baterie, které maji vy$si kapacitu. Pokud se pouzivaji standardni
zinkouhlikové baterie, je nutna jejich €asta vyména.

Méfeni nelze dokongit

+ Zkontrolujte baterie, v pfipadé potieby provedte jejich vyménu.

Hodnoty krevniho tlaku se li&f pfi kazdém méfeni. Namérené hodnoty jsou extrémné

nizké &i vysoké.

+ Poloha méfeni je nespravna.
Proctéte si znovu odstavec “Spravny zplisob méfeni”

+ Hodnoty krevniho tlaku se konstantne méni na zakladé denni doby a na momentainim
psychickém rozpoloZeni. Pro¢téte si znovu odstavec “Upozornéni® a “Dilezité".

2

3

4

5
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6) Hodnoty srde¢niho tepu jsou prilis nizké nebo vysoké.
« V prlibéhu méfeni jste se pohnuli.
+ Meéfeni bylo provadéno po fyzické zatézi. Proctéte si znovu odstavce oznacené
“Spravny zpusob méreni“, “Upozornéni“ a “Dulezité".
7) Nadispleji se zobrazi symbol (/l(')l\)
+ Byla zjisténa nepravidelna srdecni cinnost (arytmie). Opakujte méfeni — zobrazi-li se
znovu symbol (>(¥)<), obratte se na svého Iékafe pro voibu nejvhodnéjsi 1é&by.

SOUGASTI

1) DISPLEJ LCD
2) TLACITKO “O/I*
3) TLAGITKO *M”
4) MANZETA

5) VIKO BATERIi
6) BATERIE

7) POUZDRO

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY
Interval ukazatele hodnoty tlaku: od 0 do 300 mmHg (ramenni manzeta)
od 30 do 180 tept/min. (tepova frekvence na zapésti)

Presnost: + 3 mmHg (ramenni manzeta)
+5 % namérené hodnoty (tepova frekvence na zapésti)
Nafukovani a vyfukovani: automatické
Napajeni: 2 alkalické baterie typu AAA (LR03)
Paméti: 120 paméti pro dvé osoby

Okolni podminky pro pouziti: od +5°C do + 40°C - 85% RV &i nizsi
Okolni podminky pro skladovéni: od -10°C do + 50°C - 95% RV ¢i nizsi
Obvod zapésti: cca v rozmezi 135 a 215 mm
Rozméry: 77x62x33 mm

Hmotnost: cca 120 g (bez alkalickych baterii)

m
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@ Vénujte pozornost uzivatelskym pokynim
Pistroj typu BF

1P22: Stupen ochrany elektrickych zafizeni krytem, kde prvni ¢islice oznacuje stupen
ochrany proti vniknuti pevnych cizich téles (0 az 6) a druhé Cislice stupen ochrany
proti vniknuti kapalin (0 az 8).

ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA

Tento pristroj spliiuje pozadavky pro elektromagnetickou kompatibilitu (EMC) a je urcen k
domécimu pouziti: jeho emise elektromagnetického zareni jsou proto velmi nizké. Ruseni
jinym elektricky napajenym zafizenim se nepredpoklada. V pipadé nutnosti jeho pouziti v
blizkosti jinych zarizeni se doporucuje dodrzovat pokyny uvedené v tabulkach na konci
navodu k pouziti. Na provoz tohoto vyrobku mohou mit ve skutec¢nosti vliv urcitd mobilni
komunikacni a radiova zafizeni. V pripadé, ze se béhem provozu vyskytnou odchylky,
doporucuje se pfistroj vzdalit od jinych pripadnych zafizeni, kterd mohou byt zdrojem
elektromagnetického ruseni, a ovéfit obnoveni nalezité funkce.

V pripadé jakychkoli pochybnosti kontaktujte zakaznicky servis nebo nahlédnéte do tabulek
na konci tohoto navodu, které se tykaji emisi elektromagnetického zareni.

POSTUP PRO LIKVIDACI (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Symbol na spodni strané pfistroje oznacuje povinnost tfidéného sbéru odpadu
elektrickych a elektronickych zafizeni. Na konci zivotnosti pfistroje jej nelikvidujte
jako pevny smésny komunalni odpad, nybrz ve sbérném dvore ve své oblasti,
nebo jej vratte distributorovi pfi nakupu nového pristroje téhoz typu slouziciho ke
BN stejnému Géelu. V pipadé, ze ma spotiebi¢ urceny k likvidaci mensi rozméry nez
25 cm, je mozné zaslat jej zpét do prodejniho mista s plidorysnou plochou nad 400 m2
bez povinnosti nakupu nového podobného spotiebice. Tento postup oddéleného sbéru
elektrickych a elektronickych zafizeni vychazi z politiky Spolecenstvi, ktera ma za cil
zachovat, chranit a zlepsovat zivotni prostfedi a vyhnout se potencialnimu dopadu
nebezpecnych latek v téchto zafizenich na lidské zdravi a nepatficnému pouziti techto
zafizeni ¢i jejich Casti. Upozomeéni: Nespravna likvidace elektronickych a elektrickych
zafizeni mize mit za nasledek postih.
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Czech u
ZARUKA

Na tento pfistroj se poskytuje zaruka 2 roky od data zakoupenti, které je nutné prokézat
razitkem a podpisem prodejce a dokladem o zaplaceni. Ten laskavé uschovejte spole¢né
se zaruénim listem. Tato |hita je v souladu s platnou legislativou (Zakon o ochrané
spotrebitele, ¢. 206 ze dne 6.9.2005) a je pouzitelnd pouze v piipadech, kdy spotfebitel
je soukromy subjekt. Vyrobky Laica jsou urceny pro doméaci pouziti a neni povoleno jejich
vyuzivani ve vefejnych zafizenich.

Zaruka se vztahuje pouze na vyrobni vady a nevztahuje se na $kody zpsobené nehodou,
zanedbanim nebo nespravnym ¢i nevhodnym pouzitim vyrobku. PouZivejte pouze
dodavané prisluenstvi. PouZiti jiného pfisluSenstvi mize mit za nasledek zanik zaruky.
Pfistroj z zadného dlvodu neotvirejte. V pfipadé otevieni ¢i zasahu do pfistroje zaruka
s konecnou platnosti zanikd. Zaruka se nevztahuje na dily podléhajici opotiebeni a na
baterie, pokud byly dodany v pfisluSenstvi. Po uplynuti 2 let od nakupu zaruka zanika a
pfipadné opravy v technickém servisu budou provedeny za thradu. Informace o opravach
v technickem servisu, at jiz se jedna o opravy pokryté zarukou ¢i za Uhradu, si mizete
vyzadat na adrese info@laica.com.

Za opravy a nahrady vyrobkl, na které se vztahuje zaruka, nic neplatite. V pfipadé
poruchy kontaktujte svého prodejce. NEZASILEJTE pfistroj pfimo spolecnosti LAICA.
Jakékoli z&ruéni prace (véetné vymény vyrobku nebo jeho &asti) neprodluzuji ptvodni
zaruéni dobu nahrazeného vyrobku.

Vyrobce odmitd jakoukoli odpovédnost za pfipadné Skody, které mohou pfimo nebo
nepiimo vzniknout osobam, na majetku a domécich zvifatech v dusledku nedodrzeni
veskerych pozadavki uvedenych v pfislusném navodu, zejména pak vystrah tykajicich se
instalace, pouzivani a udrzby pfistroje.

Spole¢nost Laica neustale vylepSuje své vyrobky a vyhrazuje si pravo bez pfedchoziho
upozornéni Uplné &i ¢astecné upravovat sve vyrobky podle potfeb vyroby, aniz to zaklada
odpovédnost ze strany spole€nosti Laica ¢i jejich prodejct.
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Toto plne automatické zariadenie slzi na neinvazivne meranie a kontrolu hodnoty krvného
tlaku (systolického a diastolického), srdcového tepu a pritomnost arytmie.

Krvny tlak je sila, ktorou krv pdsobi na cievy.

Této sila sa priebeine meni v zavislosti od Uderov srdca.

Ked sa srdce stiahne, tlak dosahuje najvyssie hodnoty (hodnota systolického krvného
tlaku), zatial' ¢o na konci “pokojovej fazy" srdca je hodnota najmensia (hodnota diastolického
krvneho tlaku). Krvny tlak je ovplyvneny mnohymi faktormi: fajéenie, stres, fyzicka
aktivita, stravovanie, ¢ast dia...

Arytmla alebo neprawdelny srdcovy rytmus, moze byt sposobena Castym stavom
Uzkosti, Specifickymi emocionalnymi stavmi, nadmernym uzivanim alkoholu, poruchami
Stitnej zlazy MbZze byt priznakom uréitého fyzického alebo dusevného stavu (docasné
nepohodlie) alebo skuto€nym ochorenim srdca. V pripade, ze tlakomer zobrazi
symbol nepravidelného srdcového rytmu, vzdy sa poradte s lekarom, aby urcil ¢o
najvhodnejsiu liebu. Tento presny pristroj sa fahko pouziva a umozriuje star§im a menej
skusenym pouzivatelom, aby si v pohodli a pokoji domova rychlo a spofahlivo zmerali tlak
a mali k dispozicii hodnoty krvného tlaku kazdy der.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY

Made in China C € 0434 (Dir. 93/42/EEC)

JE DOLEZITE, ABY STE S| PRED POUZITIM POZORNE PRECITALI POKYNY A
Hggﬁg\l;xlENlA OPISANE V TEJTO PRIRUCKE A ABY STE ICH STAROSTLIVO

Pozor: Pre Vasu bezpeénost!

* Meranie viastného tlaku predstavuje kontrolu, nie diagnostiku alebo liecbu. Nezvycajné
hodnoty je potrebné vzdy konzultovat so svojim lekarom. Za ziadnych okolnosti nemerite
davkovanie akychkolvek liekov predpisanych lekarom.

« Zobrazenie tepu nie je vhodné pre kontrolu frekvencie kardiostimulatorov!

«  Vpripade poruchy srdcového rytmu (arytmia) alebo inych ochoreni srdca, u pouzivatelov
kardiostimulatorov, pacientov uzivajlcich antikoagulancia, antiagregacne lieky alebo
steroidy, pacientov na dialyze alebo tehotnych Zien je potrebné hodnoty merani zistené
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pomocou tohto pristroja hodnotit iba po konzultacii s lekarom. V tychto pripadoch
konzultujte so svojim lekarom vykonané merania a overte ich presnost.

« V pripade arteriosklerdzy, svalovych ki¢ov hornych konéatin a dal$ich tazkostiach
krvného obehu nemusia byt merania vykonané tymto pristrojom smerodajné.

« Tento pristroj nie je mozné pouzit na mieste, ktoré je vystavené radiacii z pocitacovej
tomografie (CT), réntgenovych li¢ov a magnetickej rezonancie (MRI).

« Tento pristroj moZe byt pouZity vyhradne na Ucely, pre ktoré bol uréeny, a sposobom,
ktory je uvedeny v navode. Akékolvek iné pouzitie sa povazuje za nevhodné, a teda
nebezpecné. Vyrobca nie je zodpovedny za pripadné skody spdsobené nevhodnym
alebo nespravnym pouzitim.

UPOZORNENIA:

V pripade obmedzeného krvného obehu v ramene v désledku akutnej alebo chronickej
vaskulopatie (aj v pripade zmenseného priemeru ciev) moze byt presnost merania
naru$ena.

V pripade ochoreni kardiovaskulameho systému méze byt meranie skreslené. To isté
moze nastat v pripade vefmi nizkeho tlaku, portich krvného obehu, arytmie a inych
predpatologickych stavov.

Nepouzivajte v blizkosti silnych magnetickych poli, drzte v bezpecnej vzdialenosti od
mobilnych telefénov alebo vysielacich zariadeni.

Tlak sa li$i od ¢loveka k cloveku a u kazdého rastie a klesa kazdy den, v zavislosti od
zataZenia srdca. Zvycajne je tlak nizky v noci, po¢as spanku a ked ste uvolneni. Vyssi
byva pocas diia, ked fajcite, fyzicky cvicite, vynakladate Usilie, ste nervozni a napéti.
Krvny tlak stipa s vekom a je tiez zavisi od Zivotného $tylu jedinca. Je dobre zname,
Ze stres, obezita, nadmerna konzumécia soli a/alebo alkoholickych napojov prispieva
k zvyseniu krvného tlaku.

5) Bateérie uchovavajte mimo dosahu deti.

KLASIFIKACIA HODNOT KRVNEHO TLAKU
Nasledujdcu tabufku vypracovala Svetova zdravotnicka organizécia (WHO, World Health
Organization), $pecializovand zdravotnicka agentura Organizacie spojenych narodov.

2
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ROZSAH SYSTOLICKY DIASTOLICKY OPATRENIE
Optiméalna 105-120 60 - 80 samomeranie
Normélna 120-129 80 -84 samomeranie
Hrani¢éna hodnota 130 - 139 85-89 kontaktujte lekara
Hypertenzia (1. stuperl) 140 - 159 90 - 99 kontaktujte lekara
Hypertenzia (2. stupert) 160 - 179 100 - 109 kontaktujte lekara
Hypertenzia (3. stuperl) nad 180 nad 110 kontaktujte lekara

Po kazdom merani sa zistené hodnoty tlaku porovnavaju s vyssie uvedenou tabulkou.
Slekgmenty, ktoré sa objavia na lavej strane displeja, oznacuju klasifikaciu hodn6t krvného
tlaku:

Optiméalna zelena farba

Normalna zelena farba

Hrani¢na hodnota zelena farba

Hypertenzia (1. stupenl) ZIt4 farba

Hypertenzia (2. stupenl) oranzova farba

Hypertenzia (3. stupenl) &ervena farba

Zistené hodnoty nizsie ako 105 mmHg (systolicky) a 60 mmHg (diastolicky) znamenaji
stav hypotenzie. Odpori¢ame skontaktovat sa s lekarom.

SPRAVNY SPOSOB MERANIA
Mnohé faktory ovplyviiuji zmenu krvného tlaku: fyzické cviCenie, strava, nervozita,
zmena tlaku a emocny stres.
Je bezna zmena tlaku o 25 - 50 mmHg za den.
Pre presné zistenie tlaku krvi postupuite podla nasledujlcich pokynov:
Posadte sa na stolicku, uvolnite sa a pokUste sa zostat v klude po dobu najmenej 5-10
minGt pred meranim.
2) Pred nasadenim manzety odstrarite z ramena a zapéstia obleCenie a Sperky.
3) Pred meranim nejedzte, nefajCte a nepite (predovSetkym alkoholické napoje).
VSetky tieto faktory ovplyviiuju vysledok merania.
4) Polozte rameno na stol tak, aby bol pristroj na rovnakej trovni ako srdce. Rameno ma
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Slovensky n
byt ulozené prirodzene a nehybné.

5) Ako podlozku predlaktia pouzite obal alebo podobny predmet.

6) Polozte obe nohy na zem.

7 Pamala]te na to, Ze krvny tlak sa v priebehu diia meni. Snazte sa vykonat viacero
merani poc¢as dna aby ste lepSie porozumeli reakciam svojho tela v roznych
casoch cez den (po fyzickej aktivite, pocas prace, po jedle...).

Jedno meranie neberte ako smeroda]ne Odporticame vykonat aspoi 2 merania
s casovym odstupom aspon 10-15 minut. Je potrebné nechat rameno oddychnut
aspon 10-15 min(t, pretoze nahromadenie krvi by mohlo spdsobit nameranie
nepravdivych hodnol Viacero merani vykonanych v priebehu dihsej doby vam
poskytne lepsi obraz o vasom krvnom tlaku. Je preto dolezité, aby ste porovnavali
merania vykonané za rovnakych fyzickych podmienok.

V pripade, Ze potas merania pocitujete neprijemné pocity, okamzite vypnite pristroj
stlacenim tlacidla O/I.

8)

9

DOLEZITE!

«  Pristroj musi byt vzdy v urovni srdca, inak nie je mozné vykonat presné meranie.

« Tento pristroj je uréeny na meranie hodnoty tlaku krvi u dospelych os0b starsich
ako 18 rokov. Ak zariadenie pouzijete na ramene dietata, namerana hodnota moze
byt nepresna. Pre zmeranie krvného tlaku u dietata sa obratte na jeho lekara.

« Meranie vzdy vykonava]te na tom istom ramene (prednostne favom).

« V pripade pouzitia v teplotnych podmlenkach alebo vihkosti mimo limitov
uvedenych v odseku “Technické $pecifikacie“ je mozné, ze zariadenie nebude
merat presne.

VLOZENIE/VYMENA BATERIi

1) Nadvihnite kryt a otvorte priehradku na batérie.

2) Pri vkladani alebo vymene batérii venujte pozornost uvedenej polarite.

3) Zalozte kryt naspat. Potom pokracujte nastavenim datumu a ¢asu podfa pokynov
uvedenych v odseku “Nastavenie paméatovej zony a datumu/asu®. Ked' sa na displeji
zobrazi symbol batérie, je potrebné batérie vymenit, pretoze su vybité. Ked zariadenie
dihiu dobu nepouiivate, vyberte z neho batérie.
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4) Vybité batérie vyberte tak, ze nadvihnete kryt priehradky na batérie. Vyberte batérie
a zlikvidujte ich ako nebezpecny odpad v zbernom recyklatnom mieste. Pre dalsie
informéacie o zbere a recyklacii pouzitych batérii sa obratte na predajfiu, kde ste zakipili
zariadenie obsahujdce batérie, obecny Urad alebo miestne sluzby pre likvidaciu odpadu.
P'c()zor2 Prf( zvysenie bezpecnostl neodporu¢ame vyberanie batérii detmi mlad$imi
ako 12 rokov.

NASTAVENIE PAMATOVEJ ZONY A DATUMU/CASU

Ked je pristroj vypnuty, stlacte tlacidio “ O/I* na 3 sekundy, na displeji bude blikat
posledna zvolena pamatova zéna (& alebo &). Per vyber pozadovanej pamatovej
z06ny stlcte tlacidlo “M” a stlaenim tlacidla “O/I*potvrdte vyber. Teraz na displeji blika
¢islo zodpovedajuce roku (pozri obr.1). Na zmenu datumu pouzite tlacidlo “ M*, jeho
podrzanim sa zrychli prebehnutie cez Cisla. Stlacte tlacidlo “O/I* pre potvrdenie.
Teraz blikad mesiac: nastavte tlacidlom “M* a potvrdte tlacidlom “O/I*.

Teraz blika de: nastavte tlacidlom “M* a potvrdte tlacidlom “O/I*.

Teraz blikaju hodiny: nastavte tlacidlom “M* a potvrdte tlacidlom “O/I* (displej zobrazf
Cas vo formatoch 12 a 24 hodin, pozri bod 6 pre vyber pozadovaného formatu).
Teraz blikaju minGty: nastavte tlacidlom “M* a potvrdte tlacidlom “O/I*.

V tomto bode sa na displeji objavi napis “US* alebo “EU*, ktory oznacuje format datumu
a Casu (US = 12-hodinovy format, EU = 24-hodinovy formét). Vyberte format tlacidlom
“M* a potvrdte stlacenim tlacidla “O/I*.

7) Stlacte tlacidlo "O/I'na 3 sekundy pre potvrdenie Udajov a displej vypnite.

Ked' sa vkladaju alebo vymieniaju batérie, je potrebné znovu nastavit zonu pamate, datum
a Cas podla pokynov v bodoch 1 az 7.

NASADENIE MANZETY

Tieto pokyny platia pre meranie vykonavané na pravom aj favom zapésti. Odpora¢ame

vsak vykonavat meranie na lavom zapésti a vzdy na rovnakom zapésti.

1) Otocte dlafi smerom nahor, umiestnite zariadenie tak, aby sa spodny okraj manzety
nachadzal priblizne 1-2 cm nad diafiou.

2) Manzetu ulozte na nahé zapéstie a upevnite ho pomocou zapinania na suchy zips.

3) Manzeta ma priliehat na zapastie, ale nesmie byt prili§ utiahnuta.

AL
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Slovensky ! I.
VYKONANIE MERANIA

1) Po umiestneni pristroja na pravé alebo lavé zapéstie podrzte stlacené tlacidlo “O/I",
dokym nebudete pocut zvukovy signal. Na displeji sa iba na par sekind zapni vsetky
symboly funkcie. Symbol (&) oznacuje, ze pristroj je pripraveny na meranie. Manzeta
sa teraz automaticky zacne nafukovat. Po dosiahnuti optimalneho stavu sa nafukovanie
prerusi. Snazte sa zostat pokojni, nerozpravajte a nehybte sa.

Pozor: V pripade, ak zostane v manzete vzduch z predchadzajliceho merania, na displeji
bude blikat symbol (¥), dokym pristroj nestabilizuje tlak.

Na displeji sa zobrazia nasledujlce hodnoty: systolicky tlak, diastolicky tlak, pulz, datum
a ¢as merania, symbol () iba v pripade, ak bol zisteny nepravidelny srdcovy rytmus
(=(®)=). Segmenty, ktoré sa objavia na lavej strane displeja, oznacuju klasifikaciu
hodnét krvného tlaku (pozri odstavec “KLASIFIKACIA HODNOT KRVNEHO TLAKUY).
Po dokonceni merania pristroj vyda tri zvukové signaly.

2

Automaticka zmena tlaku

Pociatocna prednastavena hodnota tlaku je 190 mmHg.

Ak sa v pociatocnej faze merania prednastaveny tlak bude povazovat za nedostatoény
alebo ak si urobite pohyb rukou alebo zapastim, pristroj vykona nové nafuknutie s hodnotou
220 mmHg. Automaticka zmena tlaku sa bude opakovat dovtedy, kjm sa nevykond platné
meranie. Neznamena to teda poruchu.

3) Ak si z akéhokolvek dévodu prajete preruit meranie, staci podrzat stlagené tlacidlo
“O/I“a odstranit manzetu. Pristroj sa automaticky vypne po 3 minttach necinnosti alebo
ho mézZete vypnit stlacenim tlacidla “O/1“.

Uistite sa o tom, ¢i batérie st nabité:vybité alebo slabé batérie znizujd G¢innost
Gerpadla, ktoré nedokaze poskytnut dostatoény inflacny tlak na tlakomere vo
vopred nastavenom rozsahu.

Z tohto dévodu sa na pristroji zobrazi ERR. Vymerite batérie.

FUNKCIA PAMATE

Tento pristroj dokaze ulozit do paméte az 60 merani v kazdej pamatovej zéne (2 pamatové

z6ny). Po kazdom merani sa automaticky ulozia nasledujuce hodnoty: diastolicky tlak,
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systolicky tlak, pulz, datum a ¢as, ¢islo pamate, referenéné segmenty pre klasifikaciu hodnot . .
krvnho tlaku (pozi odstavec “KLASIFIKAGIA HODNOT KRVNEHO TLAKU") a pripadnj a : iﬁmgegj’ ’;OZHE,’NA C. 2: zobrazi sa, ked sa meranie ukladd do druhej
vyskyt neprawdelneho srdcového rytmu (=()<).

Pre vyvolanie merani, ktoré sd uloZené v poslednej zvolenej zéne paméte, je potrebné stlacit Err : nebolo mozné vykonat meranie kvoli pohybu ramena, nespravnej polohe
tlagidlo *M": na displeji sa zobrazi (&) alebo (). Pre prezeranie Udajov v paméti znovu " ingj prigine... pozri odsek “SPRAVNY SPOSOB MERANIA” ’
stlacte tlacidlo “M“(kazdym stlacenim tlacidla prelistujete idaje) a nasledne sa objavia: :

* napis “AVG*, ktory oznacuje priemer poslednych 3 vykonanych merani [\ | vybité batérie. Vymeiite ich

+  Cislo pamate v pravom dolnom rohu displeja ' ’

5, Jlodnoty uloZené do pamate. e i e ) v indikétor tepovej frekvencie

Cislo "60"zodpoveda najstarSiemu meraniu, kym &islo “1*oznacuje najnovsie meranie.

Pristroj vypnite stlacenim tlacidla “O/I". (W)= indikétor nepravidelného srdcového rytmu

Po presiahnuti 60 merani sa najstarsie udaje automaticky vymazu.

Pre vyvolanie prisludnej pamatovej zony inej ako posledne vybratej edte pred poslednym 4 referencné segmenty na klasifikaciu hodnét krvného tlaku.

meranim je potrebné s vypnutym pristrojom podrzat stlacine tlacidlo “O/I* na 3 sekundy,

na displeji bude blikat posledna vybrata pamatova zéna (& alebo &). 4 ; 0 ? i

Pre vyber jednej z dvoch z6n pamate stlacte tlacidlo “M* a pre potvrdenie stlacte tlacidlo AvG uvadza priemer poslednjch 3 vykonanych meran.

“O/I". Potom podrZte stlacené tlacidlo “O/I" na 3 sekundy a vypnite tak pristroj. STAROSTLIVOST A UDRZBA

Tento pristroj obsahuje velmi presné sicasti.
Preto venujte pozomost a zabrarite vystaveniu zariadenia extrémnym zmenam teplt,
vlhkosti, narazom, prachu a priamemu slneénému ziareniu. Zabrante padu alebo

VYMAZANIE UDAJOV ULOZENYCH DO PAMATE
Vymazanie vSetkych udajov ulozenych do paméte v jednej zone paméte.

Ked je pristroj vypnuty, vyvolajte prislusnd pamatovu z6nu stlacenim tlagidla “O/I* na 3 narazom zariadenia.

sekundy a nasleane tiacidla M- pre vyber pamétove] zony a potvrdte stlatenim tiatidia + Pristroj Gistite len mékkou, suchou handrickou. Nikdy nepouzivajte chemické alebo
O/I". Potom vypnite pristroj podrzanim stlaceného Hacidla “O/I" na priblizne 3 sekundy. abrazivne prostriedky. Venujte pozomost tomu, aby do pristroja nikdy neprenikli Ziadne
Potom stlacte tlacidlo “M” a nésledne tlacidlo O/I na priblizne 3 sekundy, pristroj vyda kvapaliny.

kratky zvukovy signdl a ra displej sa zobrazi '~ + Nestlacajte tlacidlo “O/I*, pokial nie je manzeta upevnen okolo zapéstia.

Teraz sa vSetky Udaje tykajlice sa pred tym vybranej pamétovej zony vymazali. + Toto zariadenie nie je vodotesne.

INDIKATORY + Po pouziti uloZte pristroj do dodaného obalu a pri Uschove sa riadte podmienkami

Na displeji sa mézu zobrazit nasledujdce symboly: prostredia uvedenymi nizSie.

8 : PAMATOVA ZONA C. 1: zobrazi sa, ked sa meranie uklada do prvej vg\fggégeysiystrrgggﬁjmich Situacii:

pamétovej zony. 1) Po stlaceni tlacidla “O/I" sa nezaéne meranie.
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+ Skontrolujte batérie a v pripade potreby ich vymerite.

+ Vycistite kontakty batérii vinkou handrickou.

Na displeji sa po stlaceni tla¢idla “M” nezobrazi ni¢.

+ Batérie st vybité.

Batérie maja kratku dobu pouzivania.

+ Pre dihsiu dobu pouzivania pouzite alkalické batérie. V pripade pouzitia beznjch
zinok-uhlikovych batérii je ich potrebné vymienat Gastejsie.

Nedarf sa dokoncit meranie.

+ Skontrolujte batérie a v pripade potreby ich vymerite.

Hodr:(qty krvného tlaku st pri kazdom merani odli§né. Hodnoty su extrémne nizke alebo

vysoké.

+ Poloha merania nie je spravna. Precitajte si odsek “Spravny spdsob merania“.

+ Hodnoty krvného tlaku sa neustéale menia v zavislosti od ¢asti dna a dusevného stavu,
v ktorom sa nachadzate. Precitajte si odseky “Upozornenia“ a “Dolezité".

Hodnoty tepu srdca su prili§ nizke alebo prili§ vysoké.

+ Pocas meranie ste sa pohli.

. Vykonall ste meranie po fyzickej ndmahe. Precitajte si odseky “Spravny spdsob

merania“, “Upozornenia“ a “Dolezité".

Na dISp|e]| sa zobrazi symbol (>(®)=).

« Bola zistena pritomnost nepravidelného srdcového rytmu (arytmia). Zopakuijte
meranie, ak sa znovu objavi symbol (>(¥)<) skontaktujte sa s lekarom, aby
mohol uréit ¢o najvhodnejsiu lie¢bu.

KOMPONENTY
1) LCD DISPLEJ
2) TLACIDLO ‘O
3) TLACIDLO M
4) MANZETA

5) KRYYT BATERIi
6) BATERIE

7) OBAL

L)

3

4

5

6

7
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TECHNICKE SPECIFIKACIE
Rozmedzie pre zobrazenie tlaku: od 0 do 300 mmHg (tlak merany manZzetou)

od 30 do 180 pulzov/min. (tepova frekvencia)

Presnost: + 3 mmHg (tlak merany manzetou)
+ 5 % nameranej hodnoty (tepova frekvencia)
Nafukovanie a vyfukovanie: automatické
Napéajanie: 2 alkalické batérie typu AAA (LR03)
Pamate: 120 miest v pamati pre dve osoby

Prevadzkové podmienky prostredia: od +5°C do + 40°C - 85% RH alebo nizsia
Podmienky prostredia pre skladovanie: od-10°C do + 50°C - 95% RH alebo nizsia
Obvod zapastia: v rozmedzi priblizne 135 az 215 mm
Rozmery: 77x62x33 mm

Hmotnost: priblizne 120 g (bez alkalickych batéri)

€ Upozornenie, skontrolujte navod na pouzitie
Pristroj typu BF

1P22: Stuperi ochrany pre elektrické pristroje, kde prva ¢islica oznacuje stuperi ochrany
proti prenikaniu pevnych externych telies (od 0 do 6) a druha Eislica oznacuje stupen
ochrany proti prenikaniu kvapalin (od 0 do 8).

ELEKTROMAGNETICKA KOMPATIBILITA

Toto zariadenie je v zhode s platnymi normami tykajucimi sa elekiromagnetickej
kompatibility (EMK) a bolo vyrobené na pouzitie v domacnostiach: jeho emisie si
skutone mimoriadne znizené a je nepravdepodobné, Ze by sposobovali interferencie s
inymi pristrojmi.

V pripade, ak by sa muselo pouzit v blizkosti inych pristrojov sa odporica riadit sa
informaciami uvedenymi v tabufkéch, ktoré najdete na konci navodu na poutzitie.
Specialne mobilné zariadenia pre rédiové systémy a komunikécie v skutonosti mozu mat
vplyv na prevadzku tohto vyrobku.

V pripade, ak potas prevadzky déjde k anomalidm, odportia sa umiestnif zariadenie
mimo dosahu pripadnych dalsich pristrojov, ktoré mézu byt pricinou elektromagnetickej
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interferencie a skontrolovat obnovenie vykonu.V kazdom pripade, ak mate dalSie
pochybnosti, skontaktujte sa so Zakaznickym servisnym strediskom alebo nahliadnite
do tabuliek tykajucich sa elektromagnetickych emisii uvedenych na konci tohto navodu.

POSTUP LIKVIDACIE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

Symbol umiestneny na spodnej strane pristroja oznacuje separovany zber

elektrickych a elektronickych zariadeni.

Po ukonceni Zivotnosti sa zariadenie nesmie likvidovat ako komunainy pevny

odpad, ale umiestnite ho v zbernom dvore vo vasom okoli alebo ho vratte

= predajcovi pri kipe nového pristroja rovnakého typu s rovnakymi funkciami.

V pripade, ak je velkost pristroja, ktory sa ma zlikvidovat, mensia ako 25 cm, je

mozné ho odovzdat v obchodnom mieste s metrazou vacsou ako 400 m2 bez povinnosti
kipy nového podobného zariadenia.
Tento postup separovaného zberu_elektrickjch a elektronickych pristrojoch sa
uskutoriuje vo vizii obecnej politiky Zivotného prostredia s cielmi z&chrany, ochrany
a zlepSenia kvality Zivotného prostredia a aby sa zabranilo potenciainym acinkom na
ludské zdravie sposobenym prltomnostou nebezpecnych latok v tychto pristrojoch
alebo nevhodnym pouzivanim tychto pristrojov alebo ich ¢asti. Upozornenie! Nespravna
likvidacia elektrickych a elektronickych zariadeni moZe byt postihovana.

ZARUKA

Na_ tento pristroj sa vztahuje zaruka 2 roky od détumu kapy, ktory musi byt potvrdeny
peciatkou alebo podpisom predajcu a dolozeny pokladniénym blokom, ktory je potrebne
si uschovat. Toto obdobie je v stlade s platnou legislativou (Spotrebnelsky zakonnik,
legislativny vynos €. 206 z 06/09/2005) a aplikuje sa iba v pripade, ak spotrebitel je
sukromnym subjektom.

Vyrobky "Laica su vyrobené pre domace pouzivanie a nie je dovolené ich pouzivat
vo verejnjch prevadzkach. Zaruka pokryva iba vyrobné chyby a nie je platna, ak by
poskodenie bolo spdsobené nahodnou udalostou, chybnym pouzivanim, nedbanlivostou
alebo nevhodnym pouzivanim vyrobku. Pouzwa]te iba prislusenstvo urcené pre vyrobok;
pouzivanie iného prislusenstva méze mat za nasledok neplatnost zaruky.

V Ziadnom pripade pristroj neotvarajte; v pripade otvorenia alebo poskodenia zaruka
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definitivne straca platnost.

Zéruka sa nevztahuje na Gasti podliehajlice opotrebeniu pocas pouzivania a na batérie, ak
st k pristroju dodané. Po uplynuti 2 rokov od kipy zaruka straca platnost; v tomto pripade
s zasahy uskutoénené technickym servisom spoplatnené.

Informécie o poskytovani technického servisu, ¢i uz v rdmci zaruky alebo za poplatok,
ziskate na emailovej adrese info@laica.com. Na opravy a vymenu vyrobkov, ktoré
spadaju do zarucnej lehoty, sa nevztahujl Ziadne poplatky. V pripade poruch sa obratte
na predajcu; NEPOSIELAJTE pristroj priamo spolocnosti LAICA.

Vsetky zasahy v ramci zarucnej lehoty (vratane vymeny vyrobku alebo jeho Casti)
nepredzujl trvanie povodnej zaruénej lehoty vymeneného vyrobku. Vyrobca odmieta
akukolvek zodpovednost za pripadné $kody, ktoré moézu vzniknit, priamo alebo
nepriamo, na osobach, veciach a domécich zvieratdch nasledkom nedostatocéného
dodrzania vSetkych predpisov uvedenych v tomto nédvode na pouzivanie a tykajlce sa
obzvlast upozorneni vzhfadom na intalaciu, pouzivanie a udrzbu pristroja.

Firma Laica je vzhladom na neustéle zlepSovanie vlastnych vyrobkov opravnena
zmenit bez akéhokolvek predbezného upozornenia celkom alebo s¢asti vlastne vyrobky
vzhfadom na nevyhnutnost vyroby bez toho, aby tym vznikla akakolvek zodpovednost
firme Laica alebo jej predajcom.
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Ez a teljesen automata késziilék az artérids (szisztolés és diasztolés) vérnyomas, a

szivverés és az esetleges aritmidk mérésére és nem invaziv Uton torténd ellenérzésére

szolgal. A vérnyomas az az erd, amelyet a vér az erek falara gyakorol.

Ez az er6 a szivverések fliggvényében éllandéan valtozik.

Amikor a sziv 8sszeh(zddik, a vérnyomas eléri a legmagasabb értékeket (a szisztolés

vérnyomas értékei), mig a sziv “nyugalmi &llapotanak” végén az érték minimalisra csokken

(diasztolés vérnyomas értéke).

A vérnyomast szamos tényez6 befolyasolja: dohanyzas, stressz, testmozgas,

taplalkozas, napi idéjaras ...

Az aritmiat vagy szabalytalan szivverést okozhatjak gyakori szorongasos allapotok,

kilonleges lelki allapotok, tulzott alkoholfogyasztas, a pajzsmirigy mikddés rendellenességei
- Lehet killénleges fizikai vagy pszichés allapot (atmenen zavaro tényez6) vagy tényleges

szwbetegseg tlinete. Ha a vérny llenes szivverési értéket mér, mindig

konzultaljon orvosaval a megfelelé terapla beallitasa érdekében. A készilék pontos,

hasznalata egyszer(, ezért id6s és kevés tapasztalattal rendelkezd személyek is gyorsan

és megbizhatoan végezhetnek vele mindennapos vérnyomasmérést otthonukban.

Laica S.p.A. - Viale del Lavoro, 10 - Fraz. Ponte

36021 Barbarano Vicentino (VI) - ITALY

Made in China C € 0434 (Dir. 93/42/EEC)

HASZNALAT ELOTT FIGYELMESEN OLVASSA EL A JELEN KEZIKONYVBEN
FOGLALT UTASITASOKAT ES FIGYELMEZTETESEKET ES GONDOSAN ORIZZE MEG.

Figyelem: Biztonsaguk érdekében !!!

« Az 6nmérés ellendrzést jelent, és nem diagnézist vagy kezelést. Szokatlan értékek
észlelése esetén mindig konzultaljon orvosaval. Semmilyen kortiimények kozétt ne
moédositsa az orvosa altal felirt orvossag adagolasat.

« A szivverések szamat kijelz6 képernyé nem alkalmas a sziv pacemakerek
frekvenciajanak ellenérzésére!

« Szivritmus rendellenesség (aritmia) vagy mas szivproblémak, pacemaker hordozok,
véralvadasgatlot, trombocitagatlét vagy szteroidokat szed6, dializis alatt allé egyének,
terhes nék esetében ezen eszkdzzel végzett méréseket meg kell konzultélni a
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kezel orvossal. Ezekben az esetekben orvosaval hasonlitsa 6ssze a mért értékeket
pontossaguk ellenérzése érdekében.

«  Erelmeszesedés, a fels6 végtagok izomgércse és mas vérkeringési problémak esetén
ezen eszkdzzel végzett mérések pontatlanok lehetnek.

«  Akésziilék nem hasznélhaté Komputertomografos Vizsgélat (CT), Rontgen sugarak és
Mégneses Rezonancia (MR) sugarzasok altal érdekelt terileten.

« Ez a készulék kizarélag a haszndlati utasitdsokban megjeldlt médon és célra
hasznalhaté. Minden ettdl eltéré hasznélat helytelennek mindsil és ezért veszélyes.
Gyarté nem vonhato feleldsségre a helytelen vagy hibas hasznalatbél eredd esetleges
karokért.

FIGYELMEZTETESEK

Ha az egyik karon akut vagy kronikus érbetegség miatt (vagy az erek atmérgjének
csokkenése kovetkeztében) csokken a vérnyomas, ez befolydsolhatja a mérés
pontossagat.

A sziv- és érrendszer betegségei esetén a mérési értékek torzulhatnak; ugyanez
torténhet nagyon alacsony vérnyomas, a befecskendezés zavara, aritmia és egyéb,
betegségeket megel6zG tiinet jelenléte esetén is.

2

3) Ne haszndlja er6s magneses mez6 kozelében, tartsa tavol radié- és mobil telefon
kész(ilékektdl.
4) A vérnyomas egyénenként valtozik és az egyes egyének esetében is minden nap

novekszik és csokken, a sziv terhelésétdl fliggden. Altalaban éjszaka alacsony, alvas
kézben és amikor ellazulunk, mig napkdzben, dohanyzas, testmozgas, erdkifejtés soran,
illetve fesz(lt és nyugtalan idegéllapot esetén magas. A vérnyomas az életkor elére
haladtaval ndvekvo tendenciat mutat és fiigg az egyén életvitelétdl is. Kéztudott, hogy
a stressz, az elhizas, a tllzott s6 és/vagy alkohol fogyasztas hozzajarulnak az artérias
vérnyomas emelkedéséhez.

5) Az elemeket gyermekektdl tavol esé helyen tarolja.

VERNYOMAS ERTEKEK OSZTALYOZASA
Az ENSZ egészségért felelSs tigynoksége, az Egészségiigyi Vilagszervezet (WHO, World
Health Organization) altal kidolgozott tablazat.
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GAMMA SZISZTOLES  DIASZTOLES PROVVEDIMENTI
Optimélis 105-120 60 -80 dnmérés

Normal 120-129 80 -84 onmérés

Hatarérték 130-139 85-89 konzultéljon orvosaval
Magasvérnyomas (1. foka) 140 - 159 90 - 99 konzultéljon orvosaval
Magasvérnyomas (2. foka) 160 -179 100 - 109 konzultéljon orvosaval
Magasvérnyomas (3. fokt) 180 folott 110 folott konzultéljon orvosaval

Minden egyes mérés végén a mért vérnyomas értékeket dssze kell hasonlitani a tablazatban
feltlintetett adatokkal. A kijelz6 bal oldalan megjelend szegmensek jelzik a vérnyomas
értékek besorolasat:

Optimélis z0ld szin(i
Normal z0ld szinl
Hatarérték z0ld szin(

Magasvémyomas (1° livello)  sarga szind o
Magasvérmyomas (2° livello) narancssarga szini
Magasvérnyomas (3° livello)  piros szini

105 mmHg (szisztolés) és 60 mmHg (diasztolés) értékeknél alacsonyabb mért értékek
alacsony vérnyomast jeléinek. Javasoljuk, hogy konzultaljon orvosaval.

HELYES MERESI MODSZER

Szamos tényez6 befolyasolja a vérnyomas val

idegesség, hdmérséklet valtozas és érzelmi stressz.

A napi 25 / 50 mmHg-os valtozas normalisnak tekinthetd.

A vérnyomas pontos méréséhez kdvesse az alabbi utasitasokat:

1) Uljon le egy székre, lazuljon el és prébaljon meg legalabb 5/10 percig nyugodt maradni
a mérés elvégzése elbtt.

2) A mandzsetta felhelyezése el6tt karjardl és csuklojardl vegye le a felséruhazatot és az
ékszereket.

3) A mérés elvégzése el6tt ne egyen, ne dohanyozzon és ne igyon (fleg szeszes italt).

Ezek a tényez6k hatassal vannak a mérés eredményére.
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Fektesse karjat az asztalra Ugy, hogy a késziilék a szivvel egy vonalban legyen. Karjat
természetes modon fektesse az asztalra és ne mozogjon.

5) Az alkar alatdmasztaséhoz hasznélja a tokot vagy hozza hasonlé targyat.

6) Mindkét labaval tamaszkodjon a féldre.

7) Ne feledje, hogy a vernyomas a nap tolyaman valtozik. Probalja a nap
folyaman tobbszor megmernl vernyomasat hogy ]obban értse szervezetenek

a nap kiilonb6zé pillanataih valo ( gast kovetden,
gzés kozben, étkezés soran ...).
8) Ne hivatkozzon kizarolag egy mérésre. Javasoljuk legalabb 2, egymastol 10/15

perc eltéréssel végzett mérés végzését. Fontos, hogy hagyija a karjat legalabb
10/15 percig pihenni, mivel a vértolulas torz méréseket eredmenyezhet. Hosszabb
idészak alatt végzett mérések pontosabb képet adnak a vérnyomasrol. Fontos,
hogy a méréseket mindig ugyanolyan fizikai koriilmények kozott végezze és
hasonlitsa dssze.

9) Ha mérés soran kellemetlen érzést tapasztal, az “O/I" gombbal azonnal kapcsolja ki
a késziiléket.

FONTOS!

« A késziiléknek mindig a szivvel egy vonalban kell lennie, kiilonben nem lehet
pontos mérési értékeket kapni.

« Ezakeésziilék 18 évnél idésebb felnétt személy vérnyomasi értékének mérésére
alkalmas. Ha a késziiléket gyermek karjara helyezi, a mérési érték pontatlan lehet.
Gyermekek vérnyomasanak méréséhez konzultaljon orvosaval.

« A mérésekhez mindig ugyanazt a karjat hasznalja (lehetéleg a balt).

« Ha a késziiléket a “Miszaki adatok” c. szakaszban megadottaktol eltéré
hémeérsékleti koriilmények vagy paratartalom kozott hasznalja, a mért adatok
pontatlanok lehetnek.

ELEMEK BEHELYEZESE/CSEREJE

1) Afedél felnyitdsaval nyissa ki az elemtartot

2) Akét elem telepitéséhez vagy cseréjéhez vegye figyelembe a jelélt polusokat

3) Tegye vissza a fedelet. Ezt kovetGen végezze el a datum és idd bedllitasét a “Meméria
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és datum/éra terlilet bedlliitdsa” szakaszban megadottak szerint. Amikor a kijelzén
megijelenik az elem szimbéluma, ki kell cseréini az elemeket, mert le vannak mertilve.
Tavolitsa el az elemeket, ha a kész(iléket huzamosabb ideig nem hasznélja.

A lemeriilt elemeket az elemtarté fedelének felemelésével tavolitsa el. Vegye ki az
elemeket és azokat az Ujrahasznositasra kijelélt gyijtéhelyeken artalmatlanitsa specialis
hulladékként.

Az artalmatlanitassal kapcsolatos bévebb informacitért 1épjen kapcsolatba azzal az
Uzlettel, ahol az elemeket tartalmazd késziléket vasarolta, az Onkormanyzattal vagy
a helyi hulladékgy(ijt6 szolgélattal.

Figyelem: A nagyobb biztonsag érdekében nem javasoljuk az elemek 12 évnél
fiatalabb gyermekek altal torténo eltavolitasat

MEMORIA TERULET ES DATUM/ORA BEALLITASA

1) Amikor a kész(ilék ki van kapcsolva, tartsa az “O/I” gombot 3 mésodpercig lenyomva, a

kijelz6n villogni kezd a meméria utolsé kivalasztott zonaja (¢g§ vagy g). A kivant meméria

terlet kivalasztasahoz nyomja meg az “M” gombot és erésitse meg valasztasat az “O/I”

gomb megnyomasaval (lasd 1.abra). Ekkor a kijelzdn villogni kezd az évnek megfeleld

sz&m. Hasznalja az “M” gombot az adat bedllitasdhoz. Ha lenyomva tartja, felgyorsul a

szémok gorgetése. Nyomja meg az “O/I” gombot a megerdsitéshez.

Most a honap villog: az “M” gombbal 4llitsa be és az “O/I” gombbal erésitse meg.

Most a nap villog: az “M” gombbal &llitsa be és az “O/I" gombbal erésitse meg.

Most az 6rék villognak: az “M” gombbal &llitsa be és az “O/I” gombbal erdsitse meg” (a

kijelz6 12 és 24 dras formatumban jeleniti meg az 6rat a kivant formatum kivalasztasahoz

lasd a 6. pontot).

Most a percek villognak: az “M” gombbal allitsa be és az “O/I” gombbal erdsitse meg.

Ekkor a kijelz6n megjelenik az “US” vagy “EU” felirat, mely a datum és éra formatumat

jelzi (US=12 6ras formatum, EU= 24 éras formatum). Vélassza ki a formatumot az “M”

gombbal és erdsitse meg az “O/I" gombbal.

7) Az adatok megerdsitéséhez tartsa 3 masodpercig lenyomva az “O/I” gombot, majd
kapcsolja ki a kijelz6t.

Elemek behelyezésekor vagy cseréjekor ismét be kell llitani a memoria teriletet, a datumot

és Orat, az 1-7. pontokban leirtakat kovetve.
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MANDZSETTA FELHELYEZESE

Ezeket az utasitasokat kell kdvetni mind a jobb, mind a bal csuklon végzett mérések

esetén. Javasoljuk a mérés bal csuklon, és mindig ugyanazon a csuklén torténd végzését.

1) Tenyerét felfelé forditva Ugy helyezze a késziléket, hogy a mandzsetta széle kb. 1-2
cm-re legyen a tenyértél.

2) Helyezze a mandzsettat meztelen csukléja koré, majd régzitse a tépézarral.

3) A mandzsettanak a csukléhoz kell simulnia, de ne szoritsa azt tllzottan.

MERES VEGZESE

1) Miutén a késziiléket jobb vagy bal csukléjara helyezte, tartsa lenyomva az “O/I” gombot
mindaddig, mig nem hallja a hangjelzést. A kijelz6n, néhany masodpercre, felgyullad

az 6sszes funkcié szimbolum. A (i) szimbolum jelzi, hogy a készUlék mérésre készen

all. Ekkor a mandzsetta automatikusan elkezd felfivodni és csak az optimalis szint

elérésekor szakad félbe. Prébaljon meg ellazulni, ne beszéljen és ne mozogjon.

Figyelem: Amennyiben a mandzsettaban az el6z6 mérésbél szarmazé levegd maradt,

a kijelz6n addig villog a (¥) szimbolum, amig a készilék stabilizalja a nyomast.

A kijelz6n az alabbi értékek jelennek meg: szisztolés-, diasztolés vérnyomas,

pulzusszam, a mérés datuma és idépontja, a (§) szimbélum csak akkor jelenik meg,

ha szabdlytalan szivverést (=(¥)=) eszlel a készulék. A kijelzG bal oldalan megjelend

tartomanyok jelzik a vérnyomas értékek osztalyozasat (lasd a “VERNYOMAS ERTEKEK

OSZTAYOZASA’ c. fejezetet). A mérés elvégzését kdvetben a készilék harom

hangjelzést bocsat ki.

2

automatikus pumg
Az el6re bedllitott, kezdeti vernyomas érték 190 mmHg.

Ha a beallitott vérnyomas érték a mérés kezdeti szakaszaban elégtelennek bizonyul, vagy
kezével vagy csuklojaval mozgast végez, az egység ismét elvégzi a pumpalast, mig 220
mmHg értéket nem ér el. Az ismételt automatikus pumpalas annyiszor ismétlédik, amig
érvényes mérésre nem keril sor. Ugyanakkor ez nem jelent meghibasodast.

3) Ha barmilyen oknal fogva szeretné megszakitani a mérést, elegendd lenyomva tartani
az “O/I” gombot és levenni a mandzsettat. A készilék 3 percig tarté nem mikddést

131



m Magyar

CSUKLO VERNYOMAMERO

Magyarl.”ll

Haszndlat és garancia

kévetben kikapcsol, ellenkezé esetben nyomja meg az “O/I” gombot.

Ellendrizze, hogy az elemek fel legyenek toltve: a lemerdilt vagy kevéssé feltoltott
elemek csokkentik a szivattyd hatékonysagat, amely nem képes a mérlegnek
elég felfjo nyomast adni az el6re bedllitott idGtartamon belll.
Ezért a mérleg ERR jelzést ad. Ekkor cserélje ki az elemeket.

MEMORIA FUNKCIO

Jelen késziilék memoria teriiletenként (2 memoria teriilet) 60 mérést tud tarolni.

Minden egyes mérést kévet6en automatikusan mentésre keriilnek az alabbi értékek:
szisztolés-, diasztolés vérnyomas, pulzusszam, datum és idépont, meméria szam, a
vérnyomas értékek osztalyozasahoz szlikséges hivatkozasi tartomanyok (lasd a
“V!ERNYO(MA E)RTEKEK OSZTAYOZASA' c. fejezetet) és az esetleges szabalytalan
szivveres (= ).

Az utoljara valasztott memoria teriiletre elmentett mérések behivasahoz meg kell nyomni az
“M” gombot: a kijelz6n megjelenik a (%vagy (é) szimb6lum. A meméridban tarolt adatok
legérgetéséhez ismét nyomja meg az "M” gombot (a gomb minden egyes megnyomasaval
az adatok legordiilnek) és a kévetkez6kben az alabbi adatok jelennek meg:

« “AVG”felirat, mely jelzi az utolsd 3 elvégzett mérés atlagértékét

+ akijelz6 jobb als¢ sarkdban a meméria szdma

+ amentett értékek.

A “60” sz&m a legrégebbi mérésnek felel meg, mig az “1” szadm a legfrissebb értéknek.

A késziléket az “O/I” gomb megnyomasaval kapcsolja ki.60 mérés elérését kovetden
automatikusan térlésre kerlinek a legrégebbi adatok. A sajat, az utolsé mérés elvégzése
el6tt kivalasztott utols6tél eltéré memoria teriilet behivasahoz, kikapcsolt készilék mellett
3 masodpercig lenyomva kell tartani az “O/I” gombot, a kijelzén villogni kezd az utolsé
kivalasztott memoria tertilet (@ vagy g). Nyomja meg az “M” gombot az egyik memoéria
terlilet kivalasztasahoz és er6sitse meg vélasztasat az “O/I” gomb megnyomasaval. Ekkor
kapcsolja ki a késziiléket, az “O/I” gombot 3 masodpercig lenyomva tartva.

TAROLT ADATOK TORLESE

Egy adott memoria teriileten tarolt 6sszes adat torlése.

Kikapcsolt készUlék mellett hivja be sajat meméria teriletét az “O/I” gomb 3 masodpercig
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torténd lenyoméséaval, majd ezt kovetéen nyomja meg az “M” gombot a meméria tertilet
kivalasztasahoz és erdsitse meg az “O/I" gomb megnyomasaval. Ezt kévetéen kapcsolja ki
a készuléket az “O/I" gombot 3 masodpercig lenyomva tartva. Ekkor tartsa az “M” gombot,
majd ezt kdvetden az “O/I" gombot 3 masodpercig lenyomva, a késziilék rovid hangjelzést

bocsét ki és a kijelz6n az alabbi szimbdlum jelenik meg: “---". Most az 6sszes, az elézetesen

kivalasztott memoria teriilethez tartozé adat térlésre kerdilt.

JELZOK

A kijelzén az aldbbi szimbélumok jelenhetnek meg:

ﬁ : 1.8Z. MEMORIA TERULET: akkor jelenik meg, amikor a mérés tarolasara
az elsé memoria tertileten kerlil sor

8 : 2.8Z. MEMORIA TERULET: akkor jelenik meg, amikor a mérés tarolasara
a masodik memoria tertileten kerdl sor

Err : akar mozgésa, helytelen pozicio, egyéb .... miatt nem lehetett elvégezni a

mérést, lasd a “HELYES MERESI MODSZER’ c. szakaszt.
a : lemerdlt elemek. Cserélje ki Gket.
L 4 : pulzusszam jelzése

()= : szabdlytalan szivverés jelzése

{ :avérnyomas értékek besoroldsanak hivatkozasi szegmensei

AVG : az utolsé harom mérés atlagat jelzi

APOLAS ES KARBANTARTAS

« Ez az egység precizids részeket tartaimaz. Ezért tigyelien arra, hogy a késziiléket
ne tegye ki til magas hémérsékletnek, nedvességnek, ttésnek, pornak és kdzvetlen
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napsugarzasnak. Ne hagyja leesni vagy megitni az egységet.

« Az egységet kizarélag puha és szaraz ronggyal tisztitsa meg. Soha ne hasznaljon
vegyszereket vagy sUrolészereket. Ugyelien arra, hogy soha ne keriljén folyadék a
késziilékbe.

«Ne nyomja meg az “O/I” gombot, amikor a mandzsetta nincs a csukléra tekerve.

» Ez akeésziilék nem vizhatlan.

«  Tegye a késziléket a kapott tokba és a tarolashoz kdvesse a kérnyezeti feltételeket.

KULONLEGES HELYZETEK
Az alabbi helyzetek bekévetkezése esetén:
1) Az “O/I" gomb megnyoméasét kdvetden nem kezdddik el a mérés.
+ Ellendrizze az elemeket; szilkség esetén cserélje ki Sket.
« Tisztitsa meg az elemek érintkezéseit egy nedves ronggyal.
2) Akijelz6n nem jelenik meg a nulla, amikor megnyomja az “M” gombot.
+ Az elemek lemeriiltek
3) Alacsony az elemek mlikddési autonémiaja
+ A mikddési autondmia ndvelése érdekében hasznaljon alkali elemeket. Ha
szokvanyos cink-szén elemeket hasznal, gyakrabban kell cserélni 6ket.
4) Nem tud mérést végezni
+ Ellenérizze az elemeket; szilkség esetén cserélje ki Sket.
5) A vérnyomas értékek minden egyes mérésnél eltéréek. A mért értékek tllsdgosan
alacsonyak vagy magasak.
+ Helytelen mérési pozicio.
Olvassa el Gjra a “A mérés helyes médja” szakaszt
+ Avérnyomas értékek allanddan valtoznak a napszaktol és az idegi allapottol fliggden.
Olvassa el Ujra a “Figyelmeztetések” és “Fontos” szakaszokat.
6) A szivverések értékei tul alacsonyak vagy tul magasak.
+ Mérés kzben megmozdult.
+ A mérést fizikai megterhelést kovetben végezte. Olvassa el Ujra a “A mérés helyes
modja”, a Figyelmeztetések” és “Fontos” szakaszokat”.
7) Akijelz6n megjelenik az aldbbi szimbélum (>(®)<).
+ Szabdlytalan szivverés észlelése (aritmia). Ismételje meg a mérést, ha ismét
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gjelenik a (= zimbolum, konzultaljon orvosaval a legmegfelelbb
terapia megkezdéséhez.
ALKATRESZEK
1) LCD KIJELZO
2) “O/’ GOMB
3) “M” GOMB

4) MANDZSETTA
5) ELEMTARTO FEDELE
6) ELEMEK

7) TOK

MUSZAKI ADATOK
Vérnyomas jelz6 intervallum: 0 - 300 mmHg kdz6tt (mandzsetta nyomasa)
30 - 180 pulzus/perc (pulzusszam)

Pontossag: + 3 mmHg (mandzsetta nyoméasa)
amért érték + 5 %-a (pulzusszam)
FelfGjas és leengedés: automatikus
Betap: 2db AAA alkali elem (LRO3)
Meméria: 120 memoéria két személy részére
Kornyezeti lizemelési feltételek: +5°C - +40°C kdzott - 85% UR vagy annal alacsonyabb
Kdrnyezeti tarolasi feltételek: -10°C - + 50°C k6z6tt - 95% UR vagy annal alacsonyabb
Csukl6 kerilete: kb. 135 és 215 mm kozott
Méretek: 77x62x33 mm
Sdly: kb. 120 g (alkali elemek nélkiil)

@ Figyelem: ellendrizze a hasznalati utasitasokat
BF tipust késziilék

IP22: Elektromos késziilékek csomagolasanak védettségi foka, ahol az elsé szamjegy
a kiils6 szilard testek behatolasaval szembeni (0-6), mig a masodik szamjegy a
folyadékok behatolasaval szembeni védettségi fokot (0-8) jeldli.
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ELEKTROMAGNESES KOMPATIBILITAS

Jelen késziilék megfelel az elektromagneses kompatibilitasra (EMC) vonatkoz6 hatéalyos
el6irasoknak és otthoni kérnyezetben torténé hasznalatra tervezték: a kibocséatasok
mértéke rendkivill alacsony és nem interferal mas készulékekkel.

Amennyiben mas késziilékek kozelében hasznaljak, javasoljuk, hogy kovessék a
hasznalati utasitasok végén taldlhato tablazatban feltiintetett utasitdsokat. Specialis
mobil kommunikéciés késziilékek és radios rendszerek hatassal lehetnek jelen kesziilék
mUkodésére. Amennyiben a mikddés soran rendellenességet észlel, javasoljuk, hogy
tavolitsa el a késziléket a tobbi, elektromagneses interferenciat okozhaté készuléktél és
ellendrizze a késziilék miikdésének helyreallasat. Mindenesetre, tovabbi kétség esetén,
vegye fel a kapcsolatot az Ugyfélszolgalattal vagy tanulméanyozza a jelen hasznalati
utmutato végén talalhato, az elektromagneses kibocsatasokra vonatkoz tablazatokat.

ARTALMATLANITAS (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)

A kesziilék aljan lévé szimbolum az elektromos és elektronikus késziilékek

szelektiv gy(jtését jelzi.

A késziilek élettartama végén ne artalmatlanitsa azt a vegyes haztartasi

hulladékokkal, hanem adja at egy megfelelé helyi hulladékgydjté kézpontnak
EEEN 59y szolgaltassa vissza a viszonteladonak egy azonos tipust és funkcioji
Uj késziilék vasarlasakor. Amennyiben az artalmatlanitandé késziilék mérete 25cm-
nél kisebb, lehetdség van annak 400 nm-nél nagyobb alapteriiletli viszonteladénal
torténd leadasara, hasonlo készilék vasarlasi kotelezettsége nélkiil. Az elektromos és
elektronikus késziilékek szelektiv gyijtése a kozdsségi kornyezetvédelmi politikdnak
megfelelden kerill végrehajtasra, melynek célja a kornyezet védelme és a kdrnyezet
mindségének a javitasa, valamint annak az elkerlilése, hogy a késziilékben talalhato
esetleges veszélyes anyagok, ezek vagy ezek részeinek a helytelen felhasznalasa
karos hatéassal legyenek az emberi egészségre. Figyelem! Az elekiromos és elektronikus
késziilékek helytelen artalmatlanitasa blintetést vonhat maga utan.

GARANCIA
A készilléket a vasarlastol szamitott 2 éves garancia fedi. A vasarlds datumat a
viszontelad6 bélyegzéjének vagy aldirasanak és a szamlanak kell tanUsitania, ezért a
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mellékelt szamlat gondosan meg kell Grizni. Ez az id6szak megfelel az érvényben lévé
eldirasoknak (A fogyasztovédelmi térvénykonyv 2005/09/06-i 206. sz. térvényrendelete)
és csak akkor alkalmazhatd, ha a véasarl6 maganszemély. A Laica termékek haztartasi
hasznélatra készilltek és ezért nem hasznélhatok kdzszolgélatokban. A garancia csak
a gyartasi hibakra érvényes és nem alkalmazhaté akkor, ha a hibat véletlen esemény,
helytelen haszndlat, hanyagsag vagy a termék nem megfelel6 hasznélata okozta. Csak a
mellékelt kiegészitoket haszndlja.

Az ezektdl eltér kiegészitk a garancia érvényvesztését okozhatjak. Semmilyen okbol
ne nyissa ki a mérleget. Kinyitas vagy modositas esetén a garancia véglegesen érvényét
vesziti. A garancia nem érvényes a kopasnak kitett alkatrészekre és a mellékelt elemekre.
A vasarlas utan 2 évvel a garancia lejar.

Ezutén a Miiszaki tdmogatas beavatkozasaiért fizetni kell.

A Miszaki tamogatas beavatkozasaival kapcsolatos informéciokért, érvényes garancia
vagy fizetés esetében is, kiildjon e-mailt az info@laica.com cimre.

Ervényes garancia esetén a termékek javitasaért vagy cseréjéért nincs szikség
semmiféle hozzdjarulasra. Hiba esetén fordulion a viszonteladéhoz, NE kildje el a
terméket kozvetlenl a LAICA cimére. A garancidlis beavatkozasok (beleértve a termék
vagy annak egy alkatrészének a cseréjét) nem hosszabbitjdk meg a kicserélt termék
eredeti garanciajanak az idGtartalmat.

A gyarto nem vallal semmiféle feleldsséget sem az esetleges karokért, melyek kozvetlendl
vagy kozvetetten a személyeket, targyakat vagy hazidllatokat érintk a megfeleld
haszndlati utasitasban foglalt 6sszes utasitas, és elsdsorban a késziilék telepitésével,
hasznélataval és karbantartdsaval kapcsolatos utasitasok be nem tartésa esetén. Mivel
folyamatosan a termékek javitdésan dolgozik, a Laica fenntartia maganak a jogot a
termékek vagy azok részeinek az elézetes értesités nélkili modositasara, anélkil, hogy
ez barmiféle felelésséget jelentene a Laicara vagy a viszonteladokra nézve.
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The device is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user
of the device should assure that it is used in such an environment.

The device is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user
of the device should assure that it is used in such an environment.

Electromagnetic environment -

.. " |EC 60601 test "
Emissions test - Immunity test level Compliance level guidance
Electrostatic + 6KV contact | =6 kV contact i o oo e sovred o
The device uses RF energy only for its infernal discharge (ESD) EC | gy gir 8KV air synthetic material, the relative humidity
RF emissions Groun 1 function. Therefore, its emissions are very low and 61000-4-2 should be at least 30%.
CISPR 11 P are not likely to cause any interference in
nearby electronic equipment. Electrical fast + 2KV for + 2KV for power Mains power quality should be that of a
transient/burst power supply gupp\y Iinesp typical commercial or hospital
IEC 61000-4-4 lines environment.
" Mains power quality should be that
21“[?090‘555 ﬁn;(sk)v linefs) to + 1KV line(s) to line(s) | of a typical commercial or hospital
s environment.
RF emissions Class B
CISPR 11 <5% UT
(>95% dip <5% UT
) Sari
Ifgrug)5 oycle %rggé’g'g"en un Mains power quality should be
Voliage dips, short | 0% UT a0 ur that of a typical commercial or
The device is suitable for use in all establishments, interruptions and | (60% dip in UT) | (60% dip in UT) hospital environment. I the
including domestic establishments and those voltage variations | for 5 cycles for 5 cycles user of the device requires
Harmonic emissions A directly connected to the public low-voltage power on power supply | 70% UT 70% UT continued operation during
IEC 61000-3-2 supply network that supplies buildings used for input lines (30% dip in UT) | (30% dip in UT) power mains interruptions, it is
domestic purposes. IEC 61000-4-11 | for 25 cycles | for 25 cycles recommended that the device
5% UTy 5% UTy be powered from an uninterruptible
<% <%
(595% dip (>95% dip in UT) power supply or a battery.
inUT) for5s
) for5s
mg%z%g;ﬁfw N/A Power frequency Power frequency magnetic fields should
|EC 61000-3-3 (50/60 Hz) 3Am 3Am be at levels characteristic of a typical
magnetic field location in a typical commercial or
IEC 61000-4-8 hospital environment.




Guidance and s ion - ic immunity

The device is intended for use in the electromagnetic environment specified below. The customer or the user
of the device should assure that it is used in such an environment.

Recommended separation distances between Ponahle and mobile RF
communications equipment and the device

IEC 60601 test

Immunity test level level

Portable and mobile RF communications
equipment should be used no closer to any
part of the device, including cables, than the
recommended separation distance calculated
from the equation applicable to the frequency
of the transmitter.

d =1,2VP 80 MHz to 800 MHz
d =2,3VP 800 MHz 02,5 GHz

Conducted RF IEC 3Vrms 3V
61000-4-6 150 kfiz to 80 MHz where P is the maximum output power rating
of the transmitter in watts (W) according
to the transmitter manufacturer and d is
E%dg%%gzrs gal ?\;Hz 12,5 GHz 3V/im the recommended separation distance in

meters (m).

Field strengths from fixed RF transmitters, as

determined by an electromagnetic site survey,
a should be less than the compliance level in

each frequency range b.

Interference may occur in the vicinity of
equipment marked with the following symbol:

Q)

The device is intended for use in an electromagnetic environment in which radiated RF disturbances

are controlled. The customer or the user of the device can help prevent electromagnetic interference by
maintaining a minimum distance between portable and mobile RF communications equipment (transmitters)
and the device as recommended below, according to the maximum output power of the communications
equipment

distance ing to of transmitter
Rated maxi output m
power of transmitter
w 150 kHz to 80 MHz | 80 MHz to 800 MHz | 800 MHz to 2,5 GHz
d=12P d=12VP d=23VP

0,01 0,12 0,12 0,23

0,1 0,38 0,38 0,73

1 12 1.2 23

10 3,8 38 73
100 12 12 23

For transmitters rated at a maximum output power not listed above, the recommended separation distance d
in meters (m) can be determined using the equation applicable to the frequency of the transmitter, where P is
the maximum output power rating of the transmitter in watts (W) according to the transmitter manufacturer.
NOTE 1 At 80 MHz and 800 MHz, the separation distance for the higher frequency range applies.

NOTE 2 These guidelines may not apply in all situations. Electromagnetic propagation is affected by absorption
and reflection from structures, objects and people.




